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Como es la guia docente

Comoes...

resolver otra. En este caso se usa que uno de los nameros
termina en 0. Por ejemplo:

# 3% 30:como 30 &5 10 veces 3, 3 veces 30 €5 3 veces, 3 veces
10.052a3x30=3x3x10=9x10=90
@80xT=10x8xT=10x56 =560

@ Como 5 x 10=50, 10 veces 5 da 50 entonces, 9 veces 5 esun 5
menos, entonces 5 X 9=5x10-5=50-5=45

Concluya que si hay que multiplicar por un numerc gue terming
en 0se hace la cuenta sin el 0y despuds se lo agrega.

Paginas82y 83

Bloque: Medida.

Contenide: Medir pesos y capacidades usando instrumentos de
uso social.

Nl

9 o b e
P

_( Namero de capitulo }

1.000
1.000
:.g dos paguetes aldoble
. cuatro paquetes
el doble
B.000  ocho paquetes :
8.000 + 2.000 = 10.000 10 paquetes

Spaquetes 2 paquetes

i la puesta en comin permita que debatan ya

@ 82,

= que alguno dird que el que mds pesa es el de 500;
seguamente (\'fJ‘ unos alumnos habran leido la ldmpara ytienen

como equivalencia que 1 kg es igual a 1.000 g, por ese motivo
E’@ Pida que resuelvan la primera actividad de |a pagina 82. este seria &l que contiene mas jabd
2 El objetr prender a leer los p balanza
de aguja que se utiliza para pesar en gramos.
] Pida que lean la ldmpara del lateral y después

® ;Hasta cudntos gramos se puede pesar con esta balanza?
# jHasta cudntos kilogramos puede pesar esta balanza?

» jCuantas rayitas hay entre un nimero y otro, por ejemplo
entre 100 gy 200 g7 jCudntos gramos marca cada rayita?

. & Pida que resuelvan ka segunda actividad de la pagina 82.
OE .

dos tipos de sumar dea 1,000
para llegar a 10,000 o restar de a 1,000 desde 10,000 hasta que no
mmlr ! da lns de tendra pag

Alguncs alumnos, tal vez junten pasos, por ejemplo:

@ j0Qué sucede silas bolsitas tiener la mitad de cap:

décima pane?
Concluya que silas bolsitas tienen la mitad de contenido se podndn
Nenar el dob s i tie la décii arte se podrdn Nenor
10 veces mds,

@ Pida que resuelvan comao tarea la segunas actividad

de la pagina 83, que no presentard inconvenientes
peorgue ambas capacidades estdn en la misma unidad, En (2
correccién concluya que con 50| de detergente pueden Nenarse
50 botellitas de 11

[ Pagina del libro ]
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M hmatica §

Propositos Contenidos Actividades
14 Reconocery usar los nimeros Lectura de nimeros. Identificar y ubicar objetos de acuerdo con su posicion dentro de la
H naturales para organizarlos dentro Situaciones problematicas. serie numérica. (Paginas 8y 9)
= del sistema decimal, en forma oral y Orden de la serie numérica. Resolver problemas con sumasy restas. (Paginas 10y 11)
escrita. Estrategias de calculo mental. Resolver problemas de ordenamiento de la serie numérica.
Identificar las regularidades de la serie | Reconocimiento de figuras (Paginas 12y 13)
numeérica. geométricas. Resolver problemas de sumas y restas aplicando estrategias de
Reconocer figuras geométricas a Uso del dinero. calculo mental. (Paginas 14y 15)
partir de sus caracteristicas. Valor posicional de las cifras. Analizar figuras geométricas segun sus caracteristicas. (Paginas 16
Usar las operaciones de adicién y Armado de guardas. y17)
sustraccion aplicadas al uso del dinero Completar grillas y analizar varias combinaciones monetarias para
y al valor posicional de las cifras. un mismo monto a pagar. (Paginas 18y 19)
Aprender con la computadora. (Pagina 20)
Integracién. (Paginas 21y 22)
= Reconocery usar los nimeros Lectura de nimeros. Identificar nUmeros naturales de acuerdo con su representacion
-2 naturales para organizarlos dentro Estrategias para sumary restar. escrita. (Paginas 26y 27)
del sistema decimal, en forma oral y Produccion e interpretaciéon de Aplicar estrategias de calculo para resolver cuentas de adicién y
escrita. instrucciones para comunicar sustraccion. (Paginas 28y 29)
Reflexionar sobre las diversas ubicaciones. Describir itinerarios y redactar instrucciones de recorridos.
estrategias de calculo mental Orden de la serie numérica. (Paginas 30y 31)
existentes en las operaciones de suma | Medicién de longitudes. Completar rectas con nimeros de acuerdo con su posicién en la
y resta. Regularidad de la serie numérica. serie numérica. (Paginas 32y 33)
Reconocery utilizar relaciones Medir diferentes longitudes con instrumentos convencionales y no
espaciales parainterpretarlasy convencionales. (Pdginas 34y 35)
describir, en forma oral y grafica, Aprender con la computadora. (Pagina 36)
trayectosy posiciones de objetos y Integracioén. (Paginas 37y 38)
personas. Integracién ampliada. (Pdginas 41y 42)
Identificar el orden inherente a toda
serie numérica.
Diferenciar longitudes y elaborar
estrategias de medicion con
diferentes unidades.
g Usar las operaciones de adicion y Problemas de series Sumar, restar y multiplicar series proporcionales. (Pdginas 44 y 45)
o sustraccién aplicadas a las series proporcionales. Comparar longitudes midiendo con regla. (Paginas 46y 47)
= proporcionales. Medicién de longitudes Aplicar la multiplicacién a problemas de organizaciones
Diferenciar longitudesy elaborar utilizando las unidades metro, rectangulares. (Paginas 48y 49)
estrategias de medicion con centimetro y milimetro. Identificar calles paralelas y transversales, describir itinerarios y
diferentes unidades. Organizaciones rectangulares. redactar instrucciones de recorridos. (Paginas 50y 51)
Reconocer organizaciones Produccion e interpretaciéon de Efectuar célculos para establecer los dobles y las mitades de las
rectangulares. instrucciones para comunicar cifras y los objetos dados. (Paginas 52y 53)
Reconocery utilizar relaciones ubicaciones. Copiar figuras geométricas utilizando la escuadra. (Paginas 54y 55)
espaciales para interpretarlas y Dobles y mitades. Aprender con la calculadora. (Pagina 56)
describir, en forma oral y gréfica, Estrategias de cdlculo mental. Integracioén. (Paginas 57y 58)
trayectos y posiciones de objetos y Copiado de figuras geométricas,
personas. en hojalisa, con reglay escuadra.
Realizar célculos de nimeros con sus Multiplicacién de la unidad
doblesy mitades. seguida por ceros.
Reconocery copiar figuras
geométricas.
2 Aprender el uso de la tabla pitagdrica Construccion de tablas de Completar las tablas de multiplicar y establecer relaciones entre
E y reconocer sus relaciones internas. multiplicar y andlisis de sus ellas. (Paginas 62y 63)
° Reconocery efectuarampliacionesde | propiedades. Agrandar las figuras geométricas dadas. (Paginas 64 y 65)
' figuras geométricas. Ampliacion de figuras Completar la tabla pitagérica a partir de las relaciones existentes
2 Aplicar estrategias de célculo geométricas en la hoja dentro de la serie numérica del 1 al 10. (Paginas 66y 67)
estimativo en diversas operaciones cuadriculada. Calcular diversas operaciones aplicando estrategias de calculo
matematicas. Estrategias de calculo estimado. estimativo. (Paginas68a71)
Usar las operaciones de adicion Valor posicional de las cifras. Aprender con la calculadora. (Pégina 72)
y sustraccion aplicadas al valor Integracion. (Paginas 73y 74)
posicional de las cifras. Integracién ampliada. (Paginas 77y 78)
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© Tinta fresca ediciones s.A. | Prohibida su fotocopia. Ley 11.723

Planificacion anual

con mas de un paso.

Explorar las relaciones existentes
entre el uso social del dineroy el valor
posicional de las cifras.

Reconocer los nimeros naturales y su
uso social.

Realizar célculos en forma mental y
escrita.

Identificar el orden de las cifras en la
serie numéricay su valor posicional.

Situaciones problematicas.
Problemas con muchos pasos.
Medios y cuartos en relacién con
mediciones efectuadas en litros y
kilogramos.

Multiplicaciones por unidades
seguidas de ceros.

Propositos Contenidos Actividades
S Identificar las propiedades Propiedades de la multiplicacién. Resolver problemas usando la tabla pitagdrica. (Pdginas 80y 81)
8 multiplicativas a partir del uso de la Medicion de pesos y capacidades Calcular diferentes pesos y capacidades. (Paginas 82y 83)
g‘ tabla pitagorica. utilizando instrumentos de uso Resolver cuentas de multiplicar con unidades seguidas de ceros.
Comparar unidades de pesoy social. (Paginas 84y 85)
capacidad a partir de sumedicién con Multiplicacion por multiplos de la Redactar instrucciones de acuerdo con diferentes puntos de
diversos instrumentos. unidad seguida de ceros. referencia. (Paginas 86y 87)
Reflexionar acerca de la existencia de Puntos de referencia desde Resolver problemas de combinatoria. (Paginas 88y 89)
varias perspectivasy de su validez o distintos puntos de vista. Resolver problemas de reparto equitativo. (Paginas 90y 91)
invalidez. Problemas de combinatoria. Resolver multiplicaciones aplicando diversas estrategias de célculo.
Reconocery utilizar operaciones de Problemas de reparto equitativo. (Pagina 92)
division y multiplicaciéon en problemas | Estrategias de multiplicacion. Integracién. (Paginas 93y 94)
de reparto equitativo.
Aplicar diversas estrategias de célculo
para resolver multiplicaciones.
@ Aplicar diversas estrategias de cdlculo Estrategias de multiplicacion. Resolver multiplicaciones aplicando diversas estrategias de célculo.
-E para resolver multiplicaciones. Estimacién de medidas. (Paginas 98y 99)
@ Reconocery medir, por aproximacion, Reconocimiento de las partes de Calcular por estimacion diferentes medidas, pesos y capacidades.
"g_ unidades de longitud, capacidad y los cuerpos geométricos. (Paginas 100y 101)
S peso. Introduccién de los signos de la Identificar los cuerpos geométricos dados y describir sus
Identificar el signo utilizado en las division. caracteristicas. (Paginas 102y 103)
operaciones de division. Resolucién de problemas con Resolver problemas de division. (Paginas 104y 105)
Aplicar las cuatro operaciones a la datos faltantes y sobrantes. Resolver problemas con datos faltantes y sobrantes. (Paginas 106
resolucion de problemas con datos Tablas de multiplicar. y 107)
faltantes y sobrantes. Aprender con la computadora. (Pdgina 108)
Integracion. (Paginas 109y 110)
Integracién ampliada. (Paginas 113y 114)
@ Realizar célculos de reparto. Estrategias de cdlculo mental. Resolver problemas de reparto aplicando estrategias de calculo.
-g Comprender el uso de varias Estrategias para dividir. (Paginas 116y 117)
g operaciones para resolver problemas Relacion entre cuerpos y figuras. Explicar, utilizando un vocabulario propio, las estrategias de division

dadas, y resolver problemas aplicandolas. (Paginas 118y 119)
Identificar los cuerpos geométricos dados y describir sus
caracteristicas. (Paginas 120y 121)

Resolver diferentes situaciones problematicas que implican uno o
mas pasos. (Paginas 122 a 125)

Resolver problemas de peso y capacidad que incluyen medios y
cuartos. (Paginas 126y 127)

Aprender con la calculadora. (Pédgina 128)

Integracién. (Paginas 129y 130)

Noviembre-Diciembre

Utilizar las cuatro operaciones
matemadticas para resolver problemas,
que impliquen explorar relaciones
numeéricas, y argumentar sobre su
validez.

Identificar las regularidades de la serie
numérica.

Reconocer mitades y cuartos en
problemas de reparto.

Reconocer diversos cuerpos
geométricos a partir de sus desarrollos
planos.

Problemas con las cuatro
operaciones.

Regularidad en la serie numérica.
Problemas de reparto que
implican partir el entero en
mitadesy cuartos.

Unidades de tiempo.

Desarrollo plano de cuerpos.
Valor posicional de las cifras.

Resolver problemas aplicando las cuatro operaciones matematicas.
(Paginas 134y 135)

Ubicar los niumeros en la recta de acuerdo con su regularidad en la
serie. (Pagina 136)

Aprender con la calculadora. (Pédgina 137)

Resolver problemas de reparto equitativo. (Paginas 138y 139)
Resolver problemas de unidades de tiempo. (Paginas 140y 141)
Armar, copiar e identificar cuerpos geométricos a partir de sus
desarrollos planos respectivos. (Paginas 142y 143)

Aprender con la computadora. (Pagina 144)

Integracion. (Paginas 145y 146)

Integracién ampliada. (Pdginas 149y 150)




MEmdtica

El enfoque didactico

Cuando pensamos en qué queremos que nuestros alumnos se
lleven de las clases de matematica aparecen varias preguntas.
{Qué significa saber sumar, restar, multiplicar y dividir? ;Alcanza
con conocer los algoritmos de las operaciones para decir

que los nifos saben operar? ;Saber matematica es saber la
operaciones? ;Qué queremos que nuestros alumnos sepan

de geometria? ;Para qué es necesaria la geometria? ;Para qué
queremos que aprendan las propiedades de las figuras y los
cuerpos?

Antiguamente se consideraba que una persona no era
analfabeta si sabia leer, escribir y operar. Hoy en dia sabemos
que eso no alcanza. El mundo que nos rodea es légica,
razonamiento, deduccién y creacién. Lo que alcanzaba hasta
ayer, hoy no es suficiente. Un nuevo programa, una nueva
estrategia, el mundo cambia a nuestro alrededor, mucho mas
rapido que cuando nosotros ibamos a la escuela.

Uno de los objetivos centrales de nuestra ensefianza debe

ser entonces que nuestros alumnos sean capaces de razonar,
deducir y crear. Que puedan adaptarse satisfactoriamente a

las circunstancias cada vez mas cambiantes. Queremos educar
nifos pensantes, capaces de analizar, de resolver situaciones,
de buscar estrategias innovadoras, en sintesis, nifios preparados
para afrontar, cuando crezcan, el mundo que los rodea. Pero,
icémo lograrlo?

La propuesta didactica de nuestra serie se basa en la
perspectiva constructivista e interaccionista. Queremos generar
en el aula una actividad de produccién de conocimiento
semejante al quehacer matematico, es decir que, a medida que
los alumnos se apropien de los saberes, se apropien también de
los modos de producir esos saberes.

Construir el sentido de un conocimiento no es solo reconocer
las situaciones para las cuales es Util, sino también conocer los
limites de su empleo, es decir, en qué condiciones se cumplen
ciertas propiedades, en qué casos es necesario apelar a otra
técnica o a otro concepto, cémo se relacionan los conceptos
entre si, cudles son las formas de representaciéon mas Utiles para
obtener mas informacion, como se controla la coherencia de la
respuesta, como se recomienza desde el error.

En los siete libros de la serie, estudiar y aprender matematica es
fundamentalmente “hacer matematica’, construirla, fabricarla y
producirla, como hacen los matematicos.

Es cierto que ellos tienen muchos conocimientos y recursos,

sin embargo, cuando se les plantea un problema, en primera
instancia no saben cudles de todos los conocimientos y
recursos les conviene usar, y deben seleccionarlos entre los
muchos que estan a su disposicion. Esto es lo que proponemos
que hagan los alumnos.

Esta serie plantea problemas, muchos de los cuales no son de
aplicacién sino que fueron pensados para ensefar contenidos,
lo cual puede producir sorpresa. Muchos se preguntaran

como es posible que los alumnos resuelvan si antes no se les

explica como hacerlo. Esta es una de las riquezas del modelo de
ensenanza y aprendizaje al que adherimos.

¢Qué es un problema?

Un problema es una situacion que el alumno, en principio, no
sabe con qué herramienta puede resolver pero tiene recursos
para empezar a hacerlo.

Para ser considerado un problema, una situacion tiene que ser
un desafio para el alumno y permitir diversas estrategias de
resolucion.

A veces los problemas permiten resolver situaciones externas a
la matematica, como por ejemplo:

Q Laescuela organiza los
festejos del 25 de Mayo. Hay
550alumnos y 18 maestras

en el turno manana, y 240

alumnos y 8 maestras en i~ ‘.‘I

el turno tarde. Resolvé los ’ w
J -

problemas,

@ ;Alcanzan 850 pastelitos para darle uno a cada persona?
;Faltan? ;Sobran?

Y otras, para resolver problemas internos de la matematica.

B Conversen acerca de lo que dicen los chicos. JEs correcto?

iCdmo se dieron cuenta?
{ Escierto;
| fijate Io que

Para completar la N hago.
columna del 8 puedo %-
triplicar la columna 9%B=B+B+B8+8+8+8+8+048
del 3. = = =

ixg Ixg Ixg

Jaecesdxg

Por lo tanto, una situacién no es un problema por el solo hecho
de tener un texto.

Cuando nos referimos a problemas usados para ensenar
contenidos, no esperamos que los alumnos los resuelvan
completamente, ni con la estrategia mas econémica o
convencional, ya que, si fuese asi, o ya sabian el contenido que
se pretende que aprendan o alguien les dijo previamente como
hacerlo. Sin embargo, es esperable que establezcan relaciones
que el docente luego retomara en una instancia colectiva.

© Tinta fresca ediciones s. A. | Prohibida su fotocopia. Ley 11.723
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Para que esta actividad sea llevada a cabo con éxito es
necesario estructurar la clase pensando esencialmente en
cuatro momentos diferenciados.

La gestion de la clase

Proponemos una primera instancia de actividad individual

por parte del alumno. En este momento cada uno se enfrenta
con la situacion y esboza sus primeras ideas. Puede ser que
sean escasas, cortas y muy poco claras; pero les damos el
momento para que se enfrenten con la situacion de andlisis y la
confronten.

La segunda instancia es la del trabajo en pequefos grupos. En
él, los alumnos confrontan sus ideas, comienzan las discusiones
y llegan a los primeros acuerdos.

Es muy importante que, en este momento, no seamos nosotros,
los docentes, los que determinemos si un razonamiento es
correcto o no. Permitamos que piensen solos aunque sus
razonamientos sean erréneos.

Esta interaccion entre ellos permite que:

@ confronten las respuestas elaboradas individualmente,

@ comprendan las divergencias en las estrategias para llegar a
una respuesta,

® comuniquen su método o su solucion y lo defiendan,

@ comprendan otros procesos, los cuestionen e interpreten,

@ identifiquen los procesos trabajados, a menudo de modo no
convencional.

Los alumnos saben que nosotros tenemos mas conocimientos
que ellos, por eso a nosotros no nos discutirdn tanto como a sus
pares. Es por ello que, en este momento, es importante que nos
mantengamos al margen. Ante las consultas de los alumnos,

es aconsejable contestar con otras preguntas que los hagan
reflexionar. Por ejemplo: “;pero el enunciado dice...?"“;te
acordds cuando vimos...?", “;viste lo que hizo...?", etcétera.

La tercera instancia es la de la discusion colectiva. Cada
pequeno grupo llega a la puesta en comuin con una idea, un
acuerdo entre los integrantes del pequefio grupo. Ese acuerdo
vuelve a ponerse en discusion. Se genera entonces un debate.
Debatir no consiste en oponer una opinién a otra sino que
exige a todos aportar argumentos basados en hechos que los
demds puedan constatar. El objetivo de este debate entonces es
confrontar procedimientos y producir conclusiones colectivas.
La cuarta instancia es aquella en la que el docente sintetiza lo
aprendido y pone nombre a las propiedades. En este momento
se establecen las relaciones entre el conocimiento que ha
circulado en clase y el que se pretendia ensefar.

Enfoque didactico

En todo este proceso el docente tiene un rol fundamental. Sus
funciones son:

@ elegir y proporcionar los problemas,

@ organizar las actividades de los alumnos,

@ ayudar a que se hagan cargo de la situacion,

@ plantear preguntas,

® ensenar a debatir y a justificar,

® moderar en el debate,

@ sacar a la luz los razonamientos que pudo ver en los diferentes
grupos, mientras pasaba a mirar lo que iban haciendo,

@ gestionar el estudio de los alumnos,

e definir finalmente los nuevos conceptos que los alumnos
fueron construyendo.

El tratamiento del error

Consideramos que se aprende tanto del error como de un
procedimiento correcto. Cometer errores y frustrarse es parte
del aprendizaje. El error, en general, no es falta de estudio

o de atencidn, sino que revela una forma de pensar y unos
conceptos implicitos que es necesario explicitar, para que

se pueda reflexionar sobre ellos, para entender por qué se
cometieron. Si se tachan y no se vuelve sobre ellos, el alumno
no sabrd si su error es casual o si sus conocimientos no eran
suficientes o fueron mal aplicados, y, seguramente, volvera

a cometerlos. Es necesario explicitar y debatir acerca de los
errores. Cuando en la clase se analiza por qué y donde se
cometid algun error, se intenta que dicho error no se repita.

La guia docente

Pensamos esta guia para ayudar a los docentes a transitar todos
los momentos de la clase. Aqui encontraran el andlisis de todos
los problemas planteados en los libros con posibles estrategias
de los alumnos, sugerencias de intervenciones docentes a partir
de ellas y las sistematizaciones.

“[el maestro] es aquel que ayuda al alumno a adquirir un poder
aprendiendo a forjar, a comprender y a utilizar instrumentos
matematicos” .

Esperamos que los ayude en el desafio diario de ensefary
aprender.

1 Bkouche, R.; Charlot, B. y Roujche, N., (1991), Faire des Mathématiques: le plaisir
du sens, Paris, Armand Colin.




Capitulo 1
Paginas8y9

Bloque: Nimeros.
Contenido: Lectura de numeros.

Para comenzar el aflo proponemos estas actividades que
permiten analizar la lectura y escritura de nimeros hasta 1.000.

Pida que observen laimagen de la pagina 8 y
pregunte:

;{Como eligieron los niUmeros para poner en las paredes?
Mirando el tablero de llaves de la planta baja y considerando
que en todos los pisos hay la misma cantidad de cocheras,
ipueden decir cuantas cocheras hay por piso?

Proponga que hagan preguntas que puedan contestarse a
partir de laimagen.

L

z% @ Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
@3{.% 9. El andlisis de las situaciones en pequefios grupos
=5 permite que los alumnos discutan y puedan
interactuar. Es posible que algunos digan que la cochera 567 se
encuentra en el 5to piso. Pregunte como consideran la planta
baja. Tenga en cuenta que, en este caso, necesitaran llegar a un
acuerdo en el aula 'y es posible que ese acuerdo sea para un
grupo de alumnos y no para otro. En este caso puede ser que
los alumnos no consideren la planta baja como un pisoy
entonces seria correcto pensar que la cochera 567 esta en el 5to
piso. Sin embargo también se podria considerar que la planta
baja es el primer piso y que la cochera 567 esta en ese caso, en
el piso 6. Es fundamental que los alumnos interpreten este tipo
de andlisis en el que un problema tiene dos soluciones distintas
y correctas, pensando en unos supuestos que pueden ser
distintos.

8

[T A———

Q@ Eneste edificio las cocheras de la planta b 4 "
2eifras, Las del primes piso t g de 3cils
con 1; nimeros de 3 cif
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| enlacochara e )

_yeuso. S etncum,aymt./
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rovartay cuato, /€l da mitio astd
d an la cochara
| sesamtay dos.

Luego de la puesta en comun pida que lean la lampara del
lateral para recordar los nUmeros redondos y sugiera que
los anoten en el cuaderno. Pida que indiquen en qué piso se
encuentran las cocheras con numeros redondos.

‘% Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
== © 9.Es posible que los alumnos confundan las cifras.
Tenga en cuenta que la notacion oral es aditiva (leo doscientos
treinta y cuatro por 200 + 30 + 4) en cambio la notacion escrita
es posicional. Es posible que algunos todavia escriban 200304 o
20034, etc. Este error no es producto de la falta de estudio sino
muestra que se usa la notacion oral y todavia falta entender la
escrita.

El error, seguin este enfoque, tiene que ser analizado en la
puesta en comun para que los alumnos puedan reconocer cual
es la notacién correcta.

Paginas 10y 11
Bloque: Operaciones.
Contenido: Situaciones problematicas.

En estas actividades se busca que los alumnos comiencen a
interactuar con problemas extramatematicos. Es fundamental
que no les dé a los alumnos problemas similares o que se
resuelvan con la misma operacién. Es normal que consideremos
que los alumnos tienen dificultades para interpretar consignas
o hacer preguntas como “de qué es...""es de suma..” Estas
preguntas estan generadas en el aprendizaje. Revelan que los
alumnos muchas veces no necesitan leer las consignas porque
rescatan los nimeros, saben “de qué es”y operan.

P e o
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‘QEn el clubvenden entradas para un partida de fitbol
Marcos vendid 540 y Miguel vendid 386, jCudnas entradas
P vendieson entre los dos?

QElbunes. L
algunas y el miércoles vendit 238, En total vendid 547,
Cudntas entradas vendio el martes?

Q Do las 468 entradas que vendio Manuel 347 son populares.
(Cusntas son platea?

‘p + Pida que resuelvan el primer problema de la pagina
= 10. Se supone que no tendran demasiados conflictos
en analizar que la operacién pedida es una suma. De todos
modos, plantee una puesta en comun. Pida que escriban la
cuenta que resuelve el problemay no solo el resultado.
Pregunte ademas por qué esa cuenta es la correcta. En estas
primeras actividades habra que pensar también en las formas
de resolver la cuenta. Por ejemplo:
@ 540+386=540+300+80+6=840+60+20+6=900+26=926
@ 540 +386=500+40+300+80+6=800+120+6=926
Posiblemente sea mejor escribirlo con flechas.

j%\ &f.’ Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
fi"?l‘é% '10. Obserye que ?I problema pide un paso

=" intermedio. Podria ser que los alumnos:
® Sumen todos los niUmeros sin tener en cuenta el enunciado.
@ Hagan 547 - 169 = 378; 378 - 238 = 140
® Sumen las entradas vendidas 169 + 238 = 407 y luego
547 - 407 = 140.
Es necesario analizar el primer procedimiento a partir de releer
el enunciado y que anoten el procedimiento y escriban lo que
esta mal y por qué.
Los otros dos procedimientos son correctos y revelan formas
distintas de pensar. Por eso dedique tiempo en la puesta
en comun y pida luego que los alumnos los escriban en sus
cuadernos y que expliquen por qué hacen cada cuenta.

(;‘ﬁ}) ; Pida que resuelvan juntas la ultima actividad de la
=== pagina 10y la primera de la 11. Corresponde resolver
una resta. Pero también es posible pensar los problemas como
una suma. Por ejemplo:

Capitulo 1

A, <
38
\ sl

o
fal
-

Q nelics 325 entradas ¥ 536, [Es cierto g
bie que Susana? ;C d sl

Qo

yel restoen b tribuna, jCudntas vendiden L tribuna?

Q e I platea, Sien

Q panchars., 5i habs
icudntos le sobraron?

do 1.000 panchas.

347 populares

347 +3 =350

350+ 50=400

400 + 68 =468

Las plateas son: 3 + 50 + 68 = 121

Otro aspecto que conviene considerar es la primera pregunta
de la primera actividad de la pagina 11. No es comun preguntar
de esa manera, pero es bueno que se acostumbren a diferentes
tipos de preguntas para que no mecanicen estrategias a partir
de cierto tipo de preguntas o de frases, sino que razonen a
partir de ellas.

‘;’;} » Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
(=) b 11y pregunte cémo hicieron para contestar. Algunas
respuestas pueden ser:

o El doble de 325 es 650.

o El doble de 325 es mayor que 600 porque 300 + 300 es 600.
La primera respuesta muestra un calculo exacto, y la segunda
permite una aproximacion. Pida que registren en el cuaderno
todas las estrategias que aparecen.

Cava 'S . .

> @ Pida que resuelvan juntas la tercera y la cuarta
!;;3%‘; actividad. En la tercera es necesario calcular la mitad
==t de 340y en la cuarta el doble de 458. Pregunte cémo
se dieron cuenta qué habia que hacer y cémo lo hicieron. Pida
que registren la definicion de mitad y doble y que anoten las
cuentas realizadas.

@ Pida que resuelvan el ultimo problema de la pagina
P
11 como tarea. Proponga que lo resuelvan de dos
maneras diferentes.
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Paginas 12y 13
Bloque: Nimeros.
Contenido: Orden en la serie numérica.

z%x éﬁ: Los juegos son un buen contexto de aprendizaje
u ’é% porque permiten que los alumnos creen estrategias
<+ que de otra manera no estarian habilitadas. Pida que

cada grupo arme el mazo para jugar. Si es posible, pida que
plastifiquen las cartas para usarlas en otras oportunidades. Este
juego, que se genera con nimeros de 3 cifras, puede usarse en
otro momento del afio repartiendo mas cartas. El objetivo es
analizar el valor posicional de las tres cifras. Luego de que jueguen
varias partidas pida que cuenten cémo hicieron para armar los
numeros y para decidir qué nimero es mayor.

g Jugar es bueno para liberar las tensiones y pensar
& nuevas estrategias pero no se aprende solo jugando.
Tenga presente que en el aula se juega con una intencién
didactica. Por eso es necesario reflexionar sobre lo hecho
después de jugar. Proponga que resuelvan las dos ultimas
actividades de la pagina 12. En la puesta en comun pregunte
qué tienen en cuenta para armar el nimero mas grande y el
mas chico. Pida que registren:
@ Para armar el nimero mas grande es conveniente poner a la
izquierda la carta mas grande porque es la que representa los
cienes que tiene el nimero.
@ Después conviene poner la mas grande que quede porque en
el medio se pone la cifra que ocupa el lugar de los dieces.

23%} » Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina

=% 13 que aprovecha lo analizado en la anterior. Tenga

presente que por mas que la consigna sea la misma, no es cierto
que los aprendizajes se produzcan de una vez y para siempre Se

|
|
|

O 1,2.3,4,5,6,T,8Y8 ESCRTOS EN —j

Q iCudles ol nimero mis grande que podés amar
00N 4135 CANAs 5§ podés usar varias veces Ll misma?
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necesitan varias entradas y puestas en comun para usar
nuevamente las estrategias y permitir que los alumnos las
aprendan.

i%\ @ Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
w Q 13. Observe que por ejemplo los dos primeros

=" numeros tienen los mismos digitos pero en otro
orden. Es decir, requiere insistir en que nuestro sistema de
numeracion es posicional, es decir, el 1 de 134 no representa lo
mismo que el 1 de 314. Registre este tipo de argumentos en los
cuadernos.

?} Pida que resuelvan la tercera actividad de la pagina 13.

== “ Larecta numérica permite analizar la ubicacion de los
numeros y su orden. Tenga presente que entre 0y 100 debe
haber la misma distancia que entre 100y 200, etc. Es decir para
ubicar nimeros en la recta es necesario respetar una escala. Pida
que lean lo que dice Matias. Pregunte a qué se refiere con justo
en el medio y concluya que la distancia entre 800 y 850 tiene que
ser la misma que la que hay entre 850 y 900 porque entre ellos
hay 50 unidades. Pida luego que decidan entre qué nimeros

ubicar 150y 1.050 y los escriban.
Pida que lean lo que dice Tatiana y pregunte qué les
parece. Luego del debate concluya que como hay
que respetar la escala y entre 200 y 290 hay 90 unidades pero
entre 290 y 300 hay 10 unidades entonces hay que marcarlo
mas cerca de 300.
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‘ (eMlag que ya 5 %%.

Q Escribi tods las sumas de dos rimeros que dan 10

3 Escribi 5 restas de dos nameros que dan 10,

gy~

® ;Podé: trar s restas que den 107 Cudntas hay

J
J :
J
= L= ®
+ + 1.000 1.000
ﬁ Qusique250+750=1
—

=1.000

PE= =

Paginas 14y 15
Bloque: Operaciones.
Contenido: Estrategias de célculo mental.

Antes se creia que era muy necesario conocer los algoritmos
de las 4 operaciones. Sin embargo hoy sabemos que eso

no es suficiente. Saber operar es conocer el sentido de las
operaciones y eso implica conocer distintas maneras de
resolver y conocer también los limites de su uso. Conviene que
los alumnos construyan varias estrategias de calculo y elijan la
mas adecuada para cada ocasion. Cuando se habla de célculo
mental no se refiere al célculo “en la cabeza” sino al célculo
pensado y reflexionado que incluye ademas lapiz, papel y
calculadora.

?}} Pida que resuelvan las dos primeras actividades de la
== pagina 14. Sl bien se supone que no tendran
dificultades para encontrar sumas y restas que den 10, tenga
presente que para poder avanzar en buenas estrategias de
calculo mental, es necesario que los alumnos tengan
disponibles algunos célculos como las sumas o restas que dan
10, 100, etcétera para usarlos en otras ocasiones. Si es necesario
pida que armen una lista de cuentas que conocen para pegar
en las paredes del aula.

?5\ @ Pida que resuelvan la tercera actividad de la pagina
SN
n 14 en la que se les pide que encuentren sumas que

=" den 100y otras que den 1.000. En la puesta en
comun pregunte como hicieron para contestar y si les sirven las
cuentas que dan 10 para encontrar las otras. Registre, por
ejemplo que:
@ Si2+8=10entonces 20 + 80 =100y 200 + 800 = 1.000
Pida que armen carteles para pegar en las paredes del aula con
cuentas de nimeros redondos que dan 100y 1.000.

Capitulo 1

QLed ko que hace Pedro para resolves 789 + 99, Cﬁ&

TE5+99 % 780 + 100 1 = 880 — 1 = 888

B3 Come de kqueh {Escomecto? i
cventa? husidin,
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Q Lot ko que hace Alan para resalver 968 - 99,

8 — 00 = 968 — 100+ 1= BEB + 1= 86D

[%:09 de b3 que hace Al 2,0
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® Por qué Alan suma 1 siestd restando?

® ;0w te parece mis fell restar 99,0 restar 1007 ;Por qué?

aladbe lors chi

-

‘;ﬁ}x Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina
5% 14einsistaen que usen la cuenta dada. Si es
necesario pida que pongan ejemplos: por ejemplo: si tengo 2
bolsas de bolitas: en la primera tengo 250 bolitas y en la
segunda 750. La cuenta 250 + 750 = 1.000 permite deducir que
en total tengo 1.000 bolitas. La cuenta 1.000 — 250 se puede
interpretar de modo que de todas las bolitas regalé 250, es
decir una de las bolsas y por lo tanto me queda la otra bolsa
completa, es decir 1.000 — 250 = 750.

Luego de la puesta en comun concluya que si se conoce una
suma se pueden conocer dos restas.

:% @ Pida que lean lo que hace Pedro en la primera
-’;"’?l‘é% actividad de la pagina 15 que permite poner en

= =ah practica una estrategia de célculo mental muy usada.
Fundamentalmente pregunte por qué consideran que Pedro
hace la cuenta de esta manera y concluya que sumar 100 es
mas facil que sumar 99 pero al sumar 100 se suma 1 mas. Por lo
tanto, es necesario restar 1 que se sumoé de mas.

i%\ @' Pida que lean lo que hizo Alan para resolver 968 — 99.
'r;"'?l Q Nuevamente serd posible que los alumnos digan que
e st restar 100 es mas facil que restar 99; pero el
problema radica en comprender por qué Alan suma 1 si estd
restando. Esto ocurre porque al restar 100 se saca uno mas de lo
que se queria y por lo tanto, es necesario agregarselo después.
Si esto no queda claro, vuelva al ejemplo de las bolitas.
Suponga que Alan tiene una bolsa con 968 bolitas que estan
ordenadas en bolsitas de 100 (salvo una que tendrd 68). Si Alan
quiere sacar 99 bolitas, lo mejor serd sacar de la bolsa una
bolsita y después devolver una bolita nuevamente a la bolsa.
Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina 15y que
escriban en el cuaderno cuando es Util usar estas estrategias.
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Paginas 16y 17
Bloque: Geometria.
Contenido: Reconocer figuras geométricas.

Muchas veces dejamos la ensefianza de la geometria para mas
adelante y asi se deja de lado. Ensefar geometria es ensefar
mucho mas que poner nombres y enunciar propiedades.
Implica ensefiar un modo de pensar y argumentar que forma
parte del hacer matemaética y propone diferencias con lo
numeérico. Sugerimos la ensefianza de la geometria durante
todo el afo abordando cada mes algunas actividades. En este
caso comenzamos con las figuras.

El objetivo de este ciclo es conocer las propiedades de figuras
y cuerpos y tenerlas disponibles para usar en diferentes
oportunidades.

?% @ Pida que jueguen a descubrir figuras. En las reglas del
3@ juego hay varios aspectos significativos:

_ri.‘&‘
S

@ se pide que escriban el numero de la figura para que no lo
cambien en la marcha del juego

@ se pide que anoten las preguntas y respuestas porque en

el aula se juega con un objetivo didactico y si bien no es
absolutamente necesario para el juego, es la Unica manera de
recuperar y analizar lo hecho porque si no se pierde y no se
puede hacer el debate.

Después de jugar pida que hagan una lista de las preguntas que
se pueden hacer y qué términos matematicos se necesitan para
que la comunicacién sea mas fluida. Por ejemplo, la figura 5
tiene dibujada una diagonal y la 6 no.

i?} } Pida que resuelvan la actividad de la pagina 17.
() b Fundamentalmente pida que ademas de descubrir
las figuras analicen si las preguntas apuntan a descubrirla y si

12

OESPUES DE |
| WGAR.. | QDescubr qué figura elight cada una
—

en algun caso hay mas de una figura posible.

Luego de la puesta en comun pida que escriban historietas
parecidas a las de la actividad en las que la respuesta sea Unica
y otras en las que haya mas de una figura posible. Sugiera que
intercambien las historietas con sus compaferos para que sean
ellos los que descubran y puedan analizar si la historieta estuvo
armada correctamente. Pida luego que lleven la historieta a
casa y que la compartan con los adultos para que sean ellos los
que tengan que descubrir. Este tipo de estrategias permiten
que los padres vayan comprendiendo la manera de trabajo y se
conviertan en nuestros cémplices en el aprendizaje de sus hijos.

Pida que resuelvan de tarea la ficha Descubrir figuras
de la pagina 22 que permite reinvertir lo analizado en
estas actividades.

=

Paginas 18y 19
Bloque: NUmeros.
Contenido: Uso del dinero.

El dinero tiene un uso frecuente para nuestros alumnos. Su
uso como contexto en las actividades propuestas permite

que los nifos utilicen lo que saben sobre el dinero y por otro
lado, el sistema monetario permite ademads interpretar el valor
posicional de las cifras con bastante naturalidad. Pida que
recorten los billetes y monedas de las paginas 155y 157. Si es
posible sugiera que los plastifiquen y juntelos todos. Arme en el
aula una venta de supermercado. Pida que traigan cajas vacias
y que armen los precios de los articulos. Luego de manera
rotativa pida que algunos vayan de compras y que otros sean
los cajeros, y que paguen y den vueltos.
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L}%\ é‘; Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina

r;.'?lg 18. Si necesitan sugiera que usen los billetes y

=" monedas. Gestione luego una puesta en comun en la
que pregunte distintas maneras de pagar. Es probable que casi
todos hayan contestado que para pagar la pava hay que usar 2
billetes de $100, 9 de $10y 7 monedas de $1. Pregunte si no
hay otra manera de pagar. Podria ser:
@ 1 billete de $100, 19 billetes de $10y 7 monedas de $1.
@ 1 billete de $100, 15 billetes de $10 y 47 monedas de $1.
De esta manera es posible encontrar muchas maneras de pagar.
Después del debate y de escribir todas las respuestas que
tengan en el pizarrén, pida que registren en el cuaderno:
@ Un billete de $100 equivale a 10 billetes de $10.
@ Un billete de $10 equivale a 10 monedas de $1.

(:;T_&\ + Pida que resuelvan la antedltima actividad de la
' pagina 18. Luego de la puesta en comun concluya que
los precios que se pueden pagar justo son los que terminan en 0.

200 210 220 230 240 250 260 270 280 290 300

(5\ @ Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina
%-a 18. Pregunte que significa que el cajero agrega un
billete de $10. Gestione una puesta en comuny

pregunte qué cambia en el nUmero cada vez que se suma 10. Es
probable que los alumnos digan que cambia la anteultima cifra
(es decir la que ocupa el lugar de los dieces). Recuerde que no
es lo mismo decir la cifra que ocupa el lugar de los dieces que
decir la cantidad de dieces que tiene el nimero. Por ejemplo en
el nimero 240, la cifra que ocupa el lugar de los dieces es 4 y sin
embargo el niUmero tiene 24 dieces (es decir si hay que pagar
$240 se pueden usar 24 billetes de $10)

Concluya que si suman 10 cambia la cifra que esta en el lugar

rrr

Capitulo 1
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de los dieces pero también puede cambiar las cifras que estan
mas a la izquierda. Por ejemplo si el cajero sigue agregando
billetes en la primera grilla puede ocurrir:

(?}\ + Pida que resuelvan todas las actividades de la pagina
=¥ 19 En la primera el objetivo es sumar 100. La segunda
restar 10y la tercera restar 100. Centre la puesta en comun en
contestar las dos ultimas preguntas. Lo primero que diran los
alumnos es que cuando se agrega o saca un billete de $10
cambia seguro la cifra que ocupa el lugar de los dieces y cuando
se agrega o saca un billete de $100 cambia seguro la cifra que
ocupa el lugar de los cienes. Pregunte si puede ser que agreguen
o saquen billetes de $10 y cambie la cifra que ocupa el lugar de
los cienes. Luego del debate concluya que eso es posible si se
agregan o sacan de a 10 billetes porque 10 billetes de $10 son
equivalentes a un billete de $100. Pregunte luego si es posible
que sume o reste cienes y cambie la cifra que ocupa el lugar de
los dieces y concluya que eso no es posible pero que si suman o
sacan 10 billetes de $100 cambiara la cifra que ocupa el lugar de
los miles.

Pida que resuelvan de tarea la ficha Unir los puntos
de la pagina 22 que permite reinvertir lo analizado en
estas actividades. Tenga en cuenta que pretende analizar la
escala del 5.

=




Q José w3 cartero.
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Capitulo 2
Paginas 26y 27

Bloque: Nimeros.
Contenido: Lectura de nimeros.

Con estas actividades se pretende avanzar en la lecturay
escritura de nimeros, en este caso, usando nimeros de 4 cifras.
Tenga presente que nuestro sistema de numeracion es:

@ decimal, es decir, usa 10 simbolos (0, 1, 2,3,4,5,6,7,8,y

9), y esta organizado de modo que 10 unidades de un orden
equivalen a 1 unidad de un orden superior (10 unos equivalen a
1 diez, 10 dieces equivalen a 1 cien, etcétera.);

@ posicional: cada cifra adquiere otro valor de acuerdo con donde se
escriba. Por ejemplo, el 4 de 456 indica 400, y el 4 de 546 indica 40.
Otro aspecto a considerar es que la numeracion oral es aditiva
y la escrita no. Por ejemplo, 4.567 se lee cuatro mil quinientos
sesenta y siete (es decir, 4.000 + 500 + 60 + 7) y no cuatro, cinco,
seis y siete, que seria literal. Es decir que, al leer un nimero, se
estan usando de manera implicita las propiedades del sistema
de numeracién. Poder entender esto permite muchas veces
comprender que los errores de los alumnos derivan de la falta
de analisis de esas propiedades.

i*% @.‘ Pida que resuelvan la primera parte de la actividad de
{;.’.‘ag la pagina 26. En ella se busca analizar cudles de las

e sat direcciones estan entre 7.000 y 10.000. Gestione una
puesta en comun en la que digan como se dieron cuenta. Es
posible que algunos alumnos deban escribir todos los nUmeros
para responder. Otros podran decir que alcanza con mirar los
miles. Si los miles son de 7 a 9, es suficiente para contestar y no es
necesario mirar el resto. De esta manera, puede observarse que
José pasara por las casas de Matias, Lazlo y Juan.

Luego de que escriban las conclusiones en los cuadernos,

14
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echo.

solicite que resuelvan la segunda parte de la actividad, en la
que hay que leer con nimeros las direcciones de los chicos.
Observe que las posibilidades que aparecen escritas son

los errores comunes de los alumnos. En la puesta en comun
pregunte por qué rodearon una direccién y no otra. Por
ejemplo: Lazlo vive en Rivadavia nueve mil novecientos cuatro.
Es probable que muchos alumnos digan:

Nueve mil novecientos cuatro
9.000 900 4

Entonces escribiran 90009004, que no es una respuesta posible.

Este tipo de errores son comunes, porque involucran la légica
de las palabras pasadas a la simbologia de los nimeros.

Otros podran decir también 9.900, después les sobrard en el 4
y pondran 9.900.004. Vuelva a los billetes, que son una buena

manera de retomar esta lectura.

m ) Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
=~ © 27 y gestione una breve puesta en comun. El
momento de debate colectivo tiene sentido si hay algo para
discutir; si todos estan de acuerdo, no vale la pena hacerlo. Este
problema reinvierte lo analizado en la pagina anterior y es
posible que todos lo resuelvan correctamente. En este caso, solo
es necesario analizar la primera cifra del nimero.

i%\ @ Solicite que resuelvan la segunda actividad de la

_r;;:)l pagina 27. En ella se propone la equivalencia entre la
==t numeracién oral y la escrita. Pregunte como hicieron
para determinar cudl era la casa correcta. Observe que en las
numeraciones escritas que aparecen estan puestos los errores
comunes de los alumnos. Pregunte, en cada caso, por qué una
es la respuesta y no la otra. Por ejemplo: para 9.090 pregunte:
;es nueve mil novecientos? ;Por qué?
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?’% DiffiNTag Formas De FeNigag b

3 Lt bo quee hicieron los. chicos para resohver T
1600 + 3500y respondiéa las preguntas. Sefls

® ;Coma escribe Ezequiel el ndmeno 16007 jEn qué lo ayuda escribirlo
de este modo?

® ;Cusil s la e
1Por qué Arkel lo escribe asi?

® ;Por qué Gabrieks hace b cuerita sin conskderar los ceros? jCamo
llega al resultado?

 ;Por qué Sofi | de eua forma? ¥

12t representa el 1 que pone arribal

Paginas 28y 29
Bloque: Operaciones.
Contenido: Estrategias para sumar y restar.

Es fundamental que los alumnos dispongan de diversas estrategias
de calculo para que puedan elegir cudl es la que conviene en cada
ocasion. Muchas veces, cuando descubren una manera de resolver
se quedan con esa y no se permiten pensar otras que pueden ser
adecuadas. Es por esta razon que debemos generar actividades
que consistan en analizar estrategias hechas por otros.

?&3\ ﬁ Sugiera que lean las estrategias de la pagina 28y
ﬁl?l@ anoten en el cuaderno qué hizo cada uno para

= =at resolver la cuenta; pida que respondan a las
preguntas, y luego de la puesta en comun concluya que:

® Ezequiel escribe el 1.600 como 1.000 + 500 + 100 porque le
resulta mds fdacil sumar nimeros redondos, y al juntar este 500 con
el 500 de 3.500, forma un 1.000.

® Ariel hace algo similar: descompone el 1.600 en 1.000 + 600, y asi
puede sumar los cienes por un lado y los miles por el otro.

@ Gabriela sabe que, para resolver cuentas con nimeros que
terminan en la misma cantidad de ceros, puede sumar los nimeros

y después considerar los ceros, porque silo piensa en dinero puede
calcular:

- Para pagar $1.600 necesito 16 billetes de $10; para pagar $3.500, 35
billetes de $10. En total necesito 16 + 35 =51 billetes de 510 para pagar
$1.600+ $3.500. Si pago con 51 billetes de $10, en total pago $5.100.

@ Sofia hace una cuenta similar a la de Ariel y podria haberla escrito
de esta manera:

1 0 0
+

3 5 0 0

1 1 0 O

4 0 0 O

5 1 0 0

3
i
3
i

Capitulo 2

Q Leéba que hicieron kos chicos para resohver 3,540 - 2170, (l;_

Epquaial.

2000
1000 -
& ;Como descompone Exequiel el nimero 3.5407 jPor qué ko desarma
deesa manen y no escribe 1000+ 500 + 407

& Por qué Ezequisd pone - 2000 - 100 - 70y Aried 2000 + 100 + 707

& £l 400 de la cuenta de Ezequiel esta en la de SofiafyComo te diste
cuenta?

® 0wt repeesentan el 1 y el 4 que Sofia escribe chiquatos?
JCBmekos usa para Begar al resaltado de la cuenta?

® JE11.000

Sinembargo, el 1.100 que obtuvo de sumar 600 + 500 lo escribid
como 1.000 + 100, y en lugar de escribir debajo, colocé el 1.000 sobre
el 1.600. Como los ceros no cambian la suma, solo escribié el 1, que
representa, en realidad, 1.000.
S é} Pida que lean las estrategias de la pagina 29 y que
r;"'l?;l Q escriban en el cuaderno lo que hizo cada uno para
e st resolver la cuenta. Luego, sugiera que respondan a las
preguntas y genere una puesta en comun. Solicite que anoten
una conclusion general que incluya:
® Ezequiel descompone el 3.540 como 3.000 + 400 + 140 para
poder restarle 70; si hubiera escrito 3.000 + 500 + 40, no podria
hacer 40 - 70. Vuelva al ejemplo de los billetes: con $40 no se
pueden pagar $70, pero con $140 si.
® Lzequiel escribe la cuenta en un solo rengldn y, para restarle
2.170 a 3.500, puede sacar 2.000, después 100y al final 70. En
cambio, Ariel escribe en dos renglones: por un lado descompone
el 3.500, por el otro el 2.170, y luego escribe lo que piensa: las
restas de 3.000 - 2.000, 400 - 100y 140 — 70. Por lo tanto, la tnica
diferencia entre los procedimientos de Ezequiel y Ariel es la forma
de escribirlos.
@ £/400 de la cuenta de Ezequiel estd en la de Sofia cuando escribe
el 4y el 1 chiquitos arriba. Sofia descompone el 3.540 en 3.400 +
140, pero lo escribe resumido. Entonces, ese 1 que pone representa
100, y el 4, 400. Lo que hizo fue descomponer el 500 en 400 + 100.
@ £/ 1.000 de la cuenta de Ezequiel aparece en la de Sofia en el
numero 1.370.
De esta manera, estamos haciendo visibles las propiedades de
la descomposicidon numérica (conmutativa, asociativa, etc.) que
estan escondidas cuando se hace el algoritmo tradicional con
frases como le pido prestado uno. Con este enfoque se pretende
que los algoritmos tengan sentido y no sean un montén de
pasos con frases sin contenido.
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Paginas 30y 31

Bloque: Espacio.

Contenido: Producir e interpretar instrucciones para comunicar
ubicaciones.

Cuando se interpretan planos y ubicaciones, es necesario
generar acuerdos y comunicar resultados. En Matematica, la
comunicacioén es parte del aprendizaje y tenemos que dedicarle
tiempo a esta actividad.

Pida que resuelvan la primera parte del primer
ejercicio de la pagina 30. Observe que Matias da una
referencia: si estas mirando hacia Los Chimangos. Es cierto que
si miramos el libro parece correcto; sin embargo, Tatiana debe
caminar hacia el otro lado, con lo cual le conviene mirar hacia
Las Garzas. Una vez que llega a Los Olmos, Matias le dice que
doble a la izquierda y camine dos cuadras para llegar a Las
Gaviotas. Esta referencia es incorrecta, ya que no debe hablar a
laizquierda (si lo hace, se va del mapa), sino a la derecha.
Solicite luego que resuelvan en pequenos grupos la segunda
parte de la actividad, que consiste en escribir correctamente
todas las instrucciones.

;’Eﬁ}} + Pida que resuelvan la tltima actividad de la pagina 30,
=== en a que hay que indicar dos caminos distintos. Si es
necesario, sugiera que los marquen primero en el libro para
poder escribirlos luego. Una vez que los anotaron, proponga que
los copien en un papel y se los pasen a otra pareja para que haga
el recorrido y analice si es correcto. En estas actividades que
ponen en juego la comunicacion, es preferible que sean los pares
los que indiquen si entendieron o no. La impresion de los
companeros tiene para los alumnos una visién distinta a la suya:
a ellos les puede discutir, en cambio sabe que usted es el
portador del saber y no se animara a contradecir sus argumentos.

2+2
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Q Eseribi desde elcineh
yLas Aguilas.

de Los Alamos

G Matias estd en el cine y va a la escuela, Decidi
ol comecto.

explich dande esth el emor.

Q jEsclerto que desde cuakquier lugar de la plaza hasta el cine hay dos
cuadras? Por qué?

Q Escribsd Las i desde Los Chi

@ Escribi un recorrido mas lrgo que el anterior,

Pida que resuelvan individualmente la primera

-~/ actividad de la pagina 31, que permite reinvertir lo
analizado en los ejercicios anteriores. Nuevamente, sugiera que
le pasen las instrucciones a un companero para que corrobore
si son correctas. Gestione luego una puesta en comun en la que
puedan leer las distintas instrucciones, y concluya que no hay
una tnica forma de llegar.

i% @ Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
@é«? 31, en la que nuevamente la comunicacion esta

e St puesta en andlisis. Luego de la puesta en comun,
concluya que para determinar la derecha o la izquierda hay que
analizar previamente hacia dénde se estd mirando.

}’ﬁ}x ; Pida que resuelvan la tercera actividad de la pagina 31.
== Gestione una puesta en comun y concluya que como
la plaza ocupa una manzana, no es posible decir que siempre hay
que caminar 2 cuadras porque eso dependerd desde queé lugar de la
plaza se analiza.

i‘% éf Pida que resuelvan las ultimas actividades juntas y
arme una puesta en comun. Copie en el pizarréon el
plano de la pagina 30 y marque todos los caminos que
van diciendo los alumnos. Registre que hay muchos
caminos que llevan de un lugar a otro.

Pida que resuelvan de tarea la ficha “El plano de mi
barrio” de la pagina 39, que permite reinvertir lo
analizado en estas paginas.
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Paginas 32y 33
Bloque: Nimeros.
Contenido: Orden en la serie numérica.

En estas actividades se posibilita el juego en el aula; en este
caso, para armar niumeros y poder interpretar el orden en

la serie numérica. Pida a los alumnos que traigan dados de
colores.

Proponga que jueguen varias veces. Observe que el
objetivo es armar el nimero mas grande con 4 cifras.
Luego, gestione una puesta en comun en la que pregunte
primero como se dieron cuenta qué nimero armar. Registre en
el pizarrén lo que dicen los chicos y después pida que lo anoten
en los cuadernos:

® Primero pongo el niumero mds grande, después el otro y asi,
siguiendo el orden.

@ Si todos los dados salen con el mismo niimero, no importa cémo
los ubico, siempre hay un solo nimero.

@ Si dos o mds numeros me salen repetidos los ubico uno al lado
del otro. Por ejemplo, si me salen:

ee e e armo el numero 6331.

‘;% Como se juega en el aula con una intencionalidad

= didactica, solicite que resuelvan la dltima actividad
de la pagina 32. En ella se pide que corrijan lo que hace otro.
Esta estrategia de andlisis es distinta a la de armar el numero.
Tenga en cuenta que no se ponen en juego los mismos
pensamientos cuando uno tiene que resolver que cuando debe
corregir lo que hizo otro. Pida que escriban en el cuaderno por
qué consideran que es correcto o incorrecto lo que hizo cada
chico. Por ejemplo:

Capitulo 2

Q Descubi los rimencs siquiendo ks pistas.

Es mayor que 5456 y menor que 5458,
Termina con 42 Esté entre 3500y 3.600.
Empieza con 3. Esth entre 2.998 y 3.001.

El sigusente termina en 6. Esta entre 7,984 y 7,990,

‘onﬁ ®

El anterior termina en 9, Estd entre 3180y 3,198,

B Conversen acerca de s respuestas anteriones. ;En todos los casos
bty 1 sl rimers que responde a Lis pistas?

Q Completa estas geillas de nimeros.

el Lo Lo Lo Lo Lo Jrom] )

BBRD | BB

wase | 9998 |

@ Tatiana se equivocé porque podria haber armado el 4.321, que
es mayor que el que armé.

En este momento puede plantear un juego: usted da
pistas para que los alumnos descubran un nimero; el
primero que lo dice, se anota un punto. Esta es una manera de
comenzar a analizar las regularidades de los nimeros de 4 cifras.
Sin embargo, debe tener presentes que estas regularidades son
las mismas que en nimeros de menor cantidad de digitos.

e Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina

”*5 {% 33. Algunas pistas generaran mas dificultades que
=t otras. En todos los casos, pregunte si hay una sola
posibilidad y qué tuvieron en cuenta para contestar. Por ejemplo:
® Entre 2.998 y 3.001 hay dos nimeros: 2.999 y 3.000. Solo uno
empiezaen 3.

® £/ tinico nimero menor que 3.001 que empieza con 3 es 3.000.

@ Si el siguiente termina en 6, el nimero termina en 5.

@ S/ el anterior termina en 9, el nimero termina en 0.

) gﬁ: Pida que resuelvan la tltima actividad de la pagina
”;3%% 33.En ellas se plantea completar escalasde 1 en 1
s = con ndmeros de 4 cifras. Luego de la puesta en
comun, concluya que la escala es igual que para nimeros de 3

cifras, salvo que se le agrega la primera.

Pida que resuelvan la ficha “En la heladeria” de la
pagina 39, que permite reinvertir lo analizado en
estas actividades.

P




Q Esta cinta es mis larga o mis conta que el ancha de tu cuadermna?
1Y que el ancho de tu banco? JComo te diste cuena?

& Medied anchod " o Anat

B delos resultads A todos les dia

mismo? {For qué?

@ Busca una negla coma esta. .
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& Medi el ancho de tu banco con b regla. Anot la medida.

® Medi el ancho de tu cuademo con la regla. Anoti b medida, .

B Conversen acerca de kos resultados anteriores.
A todos bes dio lo mismo? jPor qué?

[PET—

Paginas 34y 35
Bloque: Medida.
Contenido: Medir longitudes.

En estas actividades se retoma lo analizado en los anos
anteriores con respecto a la medida, en principio, a medir con
distintos instrumentos, convencionales y no convencionales.

;’% @.‘ Pida que resuelvan las primeras dos actividades de la
-r;":)l ‘ pagina 34. Sugiera que lo hagan con distintas gomas
=ty |apices, y luego gestione una puesta en comun. Lo
que sucederd es que, dependiendo del objeto con que se mide,
las medidas seran diferentes. El objetivo de este analisis es
descubrir que para medir es necesario acordar entre todos de qué
modo se medird, es decir, con qué unidad.

3% é—} Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina
‘;1'21%\3 34, en la que hay <Ique medir obJet(I)s.cor.\ laregla. En
= bt |a puesta en comun, pregunte qué significan las
rayitas de la regla, cudntas hay de cada tamafo y si estan
dibujadas de determinada manera. Luego de que digan que
hay rayitas mas largas que otras y que estan a igual distancia

entre si, concluya que entre dos rayitas largas hay siempre la

misma distancia, que se llama centimetro, y entre dos rayitas
cortas hay siempre la misma distancia, el milimetro. Proponga

que comparen las reglas para determinar que en todas ellas la

distancia entre dos rayitas es la misma.
. Pida que relean las medidas tomadas anteriormente.
Para comenzar, pregunte qué suponen que significa
medir. Medir es comparar con una unidad que se toma como
base. Es decir, si se toma la goma como unidad de medida,
medir significa decidir cuantas veces entra esa goma en el
objeto a medir. Pregunte luego si las medidas que tomaron les
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dieron igual o distinto. Luego del debate, concluya que cuando
se usa la regla, las medidas son todas iguales porque se estd
midiendo con la misma unidad (centimetro o milimetro), pero que
con la goma o el ldpiz la medida es distinta, ya que las unidades
con que se mide son diferentes (las gomas no son todas iguales).
Comente que histéricamente se media con pies, manos, dedos,
etc, y que esas medidas se siguen usando, pero que para que
todos entiendan la medida y no haya conflictos, es necesario
que todos utilicen las mismas unidades. Pregunte equivalencias
tales como: si un segmento mide 5 cm, ;jcudntos milimetros
medira?
s . . L (.
S @ Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
r(’?l‘é‘a 35. P.regun’te qué unidad tomarian rfara determinar el
e =t camino mas largo. Algunas estrategias pueden ser:
® Ana hizo el camino mds largo porque tiene una linea horizontal
mds larga.
® Comparé cuadradito a cuadradito y fui tachando; el inico que
no me queda tachado fue el de Juan, y por lo tanto él habrd hecho
el recorrido mds largo.
® Medi con la regla los segmentos y sumé las medidas para
determinar el que tiene la medida mds larga.
‘;’;} ; Pida a cada integrante de la pareja que resuelva

(2 ! individualmente la ultima actividad de la pagina 35.
Luego solicite que intercambien los libros y que sea el otro el
que determine si los caminos dibujados son realmente mas
largos y mas cortos. De esta manera, volveran a analizar las
conclusiones anteriores. Finalmente, en la puesta en comun
pregunte como hicieron para determinar si eran correctos los
caminos de los demas.
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® Escribii una cuenta que permita calcular la cantidad de remesas que
hay enécajas.

e 465 caleulas La cantidad
conocits la cantidad que hay en 31

Bfc e las cuentas g
s misimas? Expliquen por qué.

. Todaos escribieron

Q iCubntas carteras hay en 7 cajas como esta?

L

® Rod o las cuenitas que te permiten saber la cantidad de
canteras que hay en 7 cajas.

2+42+2+2+2+2+2] [2xa43] (722 [2x7] [247

® Para calcular la cantidad de carteras que hay en 4 cajas Matias hace
4% 2. jCué tiene que agregar a la cuenta para calcular L cantidad de
carteras que hayen 7 cajas? ;Como te diste cuenta?

Capitulo 3
Paginas 44y 45

Bloque: Operaciones.
Contenido: Problemas de series proporcionales.

Cuando se ensefia una operacién es necesario evidenciar sus
distintos sentidos. Cuando ensefiamos la multiplicacion en

el primer ciclo pensamos, fundamentalmente, en problemas

de series proporcionales, de organizaciones rectangulares

y de combinatoria. En estas actividades abordaremos las

series proporcionales. Estos problemas dan cuenta de la
proporcionalidad directa y comienzan a analizarse en primero.
SR

> @5 Pida que resuelvan la primera parte de la primera
”'?l g actividad de la pagina 44. Es posible que algunos
== alumnos aun necesiten dibujar las remeras para
contestar. Un dibujo o un esquema son buenas herramientas
para pensar estrategias de resolucion. En este caso dibujaran las
6 cajas o esquemas de las cajas y contaran cudntas remeras hay.
Otros posiblemente contardn 6 veces las remeras de la imagen.
Solicite luego que resuelvan la segunda parte de la actividad.
Observe que se pide una cuenta que resuelva el problema.
Algunas estrategias podran ser:

e8+8+8+8+8+8= @6%x8=

Como la primera opcidn usa varios signos +, al estar escrita en un
renglén, los alumnos podran interpretar que es una sola cuenta.
Gestione una puesta en comun y escriba en el pizarrén todas
las cuentas que proponen. Pregunte si todas son correctas y por
qué. Luego concluya que una manera de escribir la suma de 6
veces el 8 es 6 x 8, con lo que las cuentas son equivalentes.

Pida que en pequefios grupos resuelvan la dltima pregunta de
la actividad. Solicite que registren que si se conoce la cantidad
de remeras que hay en 3 cajas, entonces en 6 habra el doble
porque al tener el doble de cajas, se tiene el doble de remeras.

Capitulo 3

Q Escribi una cusnta que permita caloular cudmas camisas
hayen cajas coma esta g
L

las cuentas que p lcular

canmisas que hay en 9 eajas si L feular la canticlad d
camisas que hay en 5 cajas se hace 5 = 7.

SxT+T+T4T+7 snau] [sxha] Sx7+d4d4844

G Enuma caja hay 4 buzos. Cudntos buzos hayen 12 cajas?

B loqued yeomop plicarl
Eseribian una conchusion.

" Como 12 cajas 854 vaces 3 cajas, para B
calcular |a cantidad do buzos que hay an 12 cajas sumo
4 vacas la cantidad de buzos que hay an 3 cajas. Para hacena,

rasuaho 4 x 3, que 05 4 vaces 3

® Escribi 3 cusentas que permian cakoular la cantidad de buzos =
T quebayenilcajas. el

) Y& .'
25

a5

L;::S; ﬁ Pida que resuelvan las dos primeras partes de la segunda
”""?l 7&% actividad de la pagina 44. Concluya que hay varias

= St cuentas que permiten resolver el problema, entre ellas;
02+2+2+242+242 e2x7 e/x2
Solicite que resuelvan la ultima parte de la actividad y gestione
un debate colectivo. Observe que si conoce la cantidad de
carteras que hay en 4 cajas, y necesita conocer la cantidad de
carteras que hay en 7 cajas; falta calcular la cantidad de carteras
que hay en 3 cajas y para eso es necesario resolver 3 x 2. Por lo
tanto, la cantidad de cajas se podria calcular haciendo

4 x 2 + 3 x 2. Pida que escriban las conclusiones en el cuaderno

yque7x2=4x2+3x2

ip}\ ; Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina 45,
= dondese ponen en juego las relaciones anteriores pero
ahora, con una caja con 7 camisas. Pida que expliquen por qué
rodearon unas cuentas y no otras. Es importante que las
explicaciones sean en funcién de la cuenta y no que digan: porque
da el mismo resultado. Hay muchas cuentas que dan el mismo
resultado por no tienen relacion con el problema.
elacuenta5x7+7+7+7+7resuelve el problema porque
usa que para 5 cajas tiene que hacer 5 x 7 y después suma un 7
por cada caja hasta llegar a las 9.

@5 X7+ 4 x7resuelve el problema, porque 5 x 7 calcula la
cantidad de camisas en 5 cajas, y 4 x 7 resuelve la cantidad de
camisas que hay en 4 cajas; al sumar los resultados se calcula la
cantidad de camisas en 9 cajas.

Observe que en estas actividades se estd analizando la propiedad
distributiva de la multiplicacion respecto a la suma. No es necesario
nombrar las propiedades, es para que en un futuro los alumnos las
manejen con mas fluidez. También serviran para calcular cuentas de
multiplicar si no recuerdan las tablas.

Pida que lean lo que dice Lazlo y que comenten con sus
palabras qué significa y para qué sirve. Lazlo esta
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buscando una manera de calcular la cantidad de buzos que hay en
12 cajas, si conoce la cantidad de buzos que hay en una caja. Para
hacerlo piensa de la siguiente manera: 12 es 4 veces 3. Entonces

la cantidad de buzos que hay en 12 cajas es 4 veces la cantidad de
buzos que hay en 3 cajas. Luego calcula la cantidad que hay en 3
cajas y multiplica el resultado por 4. Por ejemplo, si en una caja hay 9
buzos, en 3 cajas habra 3 X 9 buzos y en 12 cajas habra 4 x (3 x 9).

Paginas 46y 47

Bloque: Medida.

Contenido: Medir longitudes usando metro, centimetro y
milimetro.

En estas actividades nuevamente se ponen en juego las unidades
metro, centimetro y milimetro. Antes de resolver estas actividades
pida que relean las conclusiones de las paginas 34y 35.

E‘f}) s Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
== #7746y sugiera que lean la definicion del lateral. Luego de
la puesta en comun concluya que la regla mide 10 cmy 100 mm.
i:% gﬁ.’ Pida que realicen la segunda actividad de la pagina
!;.,.3%% 46. En ella mediran con la regla distintos objetos y

= = partes del cuerpo. En esta actividad no es necesario
que todos contesten lo mismo para que esté bien resuelta. Pida
que escriban cémo hicieron para medir y luego que lo lean para
armar una respuesta en comun. Por ejemplo:

@ Para medir el lapiz pusimos el 0 de la regla donde empezaba y
nos fijamos hasta que nimero llegaba.

6%\ Solicite que resuelvan la ultima actividad de la

@3-} pagina 46. Medir y dibujar un lapiz de determinada
medida parecen actividades similares, pero no lo son. Es posible
que, para dibujar, los alumnos vuelvan a cometer errores que ya

20

Q siguna de Lis medidas que tomaste e mayor que
¥ metro?

3 1Cudl fue ol objeto mis largo que mediste?

® Cusdnto be falta para que mida un metro?

Q ;Tualtura es mayor o menor que | metro? ;Como te diste cuental

Q Roded los objetos que seguro miden ms de 1 metro.

( Ellargo de una zapatilla,

Elaha de ks mesa, La pata de una sifla,

Elahte de la puerta L ol piss al bechy El

lacalle,

0 :

Mickemis da 1my
mancs de Tm

Mide mis de 2m

habian analizado con anterioridad. Por ejemplo, es posible que
dibujen de esta manera:

Gestione luego una puesta en comun en la que cuenten cémo
hicieron para decidir la medida de cada lapiz.

Pida que lean la definicion del lateral que indica que 1

m equivale a 100 cm. Pregunte si algunas de las

medidas anteriores son mas grandes que ese numero. Las
medidas pedidas en la pagina anterior son todas menores que 1
m. Pregunte cudl es la medida mas larga y cuanto le falta para
medir 1 m. Concluya que como las medidas estdn tomadas en cm,
medir 1 m es lo mismo que medir 100 cm, entonces si por ejemplo, la
pata de la silla mide 50 cm, le faltan otros 50 cm para llegara 1 m.
;% @ Pida que traigan metros de carpintero o centimetros
3 de modista. Estos instrumentos son utiles cuando las

Ak

_fi.l'

=t =t medidas son mas largas. Pida que comparen los
instrumentos con la altura de ellos y que contesten la segunda

actividad de la pagina 47.

‘:{”3} ) Pida que resuelvan la tercera actividad de la pagina
e 47,y silo necesitan, pida que comparen las medidas
con el metro de carpintero o el centimetro de modista. Algunos
objetos los podran rodear sin dificultad como el ancho de la
calle, el alto de la puerta, etcétera.

Eﬁ; @ Pida que resuelvan la ultima actividad con objetos
_r;.):}l Q que cumplan lo pedido. Luego que digan los objetos
=2 =2t que pensaron. Armen una lista en el pizarrén y,
luego, que la copien.
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ta bos cerdmicos de gy pe alcular,

Paginas 48y 49
Bloque: Operaciones.
Contenido: Organizaciones rectangulares.

En estas actividades proponemos analizar el segundo sentido
de la multiplicacién: las organizaciones rectangulares.

?%: ﬁ-}’ Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
48y que escriban por qué eligieron la cuenta sin
decir: porque la hice y da bien. Luego de la puesta en
comun pida que registren:

@ 6 + 6 + 6 sirve porque cada 6 representan los azulejos rojos que
hay en cada fila y hay 3 filas en total.

@3 +3+3+3+3+3X2sirve porque hay 6 columnas de 3
azulejos cada una. Los primeros cuatro nimeros 3 cuentan 4
columnas y después toma 2 columnas juntas haciendo 3 x 2.

Ak
(¥
(o N

@ 6 X 3 sirve porque considera 6 columnas de 3 azulejos cada uno.

@3 X2+ 3 %243 X 2sirve porque es como dividir el rectdngulo
en 3 rectangulos de 3 filas y dos columnas, contar los azulejos de
cada rectangulo y después sumar:

Finalmente pida que lean
lo que dice Tatiana y que lo
escriban en el cuaderno.

3x2 3x2

Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina
48 escribiendo al lado de cada cuenta los azulejos de
qué color permite calcular la cuenta. Tenga presente que hay
varias cuentas que permiten calcular la cantidad de azulejos de
un color, por ejemplo: 4 x3 03 x 4.

F RS —

Capitulo 3

® Escribi una cuenta de multiplicar que perméta Q‘
calcular la canticlad total g azulejos.
& Escribi una cuenta que tenga sumas y Q

! alcular la
cantidad total deazulgjes, | e —
Q Dibuj una bejos a b
anchoy 7 alolargo. Pint 3rectingulos d
diferentes colores.
\
® Excribiuna cuenita de multiplicar que penmita L —
caloular la canticad de arulejos de cada color,
@ Escribi una cuenta de multiplicar que permita -@

cakcular [ canticlad tatal de azulejos.

® Escribi una cuenta con 2 sumas
Imultipficaciones que permita calcular s
cantidad total de arulejos.

) ; Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
N “ 49.Tenga presente que los azulejos rosados no
forman un rectdngulo y entonces una sola multiplicacion no
permitira contar la cantidad. Pregunte en cada cuenta cémo
hicieron para contar. Por ejemplo:

@8 + 4, sumé la cantidad de azulejos que hay en cada fila.
®2+2+2+2+1+1+1+1,sumé la cantidad de azulejos que
hay en cada columna.

@4 x2+4x1,dividi la figura en dos rectangulos. Uno de 2 filas
y 4 columnas y otro de 1 filay 4 columnas y después sume los
azulejos que habia en cada rectéangulo.

N » Pida que resuelvan las otras tres actividades. En la
() puesta en comun pregunte qué se esta considerando
para contar con cada cuenta. Por ejemplo:

e La cuenta 2 X 4 — 1 permite calcular la cantidad de azulejos
celestes porque con 4 X 2 se cuentan los azulejos armando un
rectdngulo y se le resta uno que es verde.

En la puesta en comun solicite que escriban todas las cuentas
pedidas. Para la cantidad total de azulejos es esperable que

a esta altura las opciones sean 13 x 7 0 7 X 13. En cambio,
para una cuenta con sumas y multiplicaciones hay multiples
opciones.

N ; Pida que resuelvan individualmente la dltima
=/ actividad completa y que luego le pasen el libro a un
companfero para que corrija. Este tipo de actividades tendran
respuestas diferentes y que otro las corrija permite la
metacognicién. En la puesta en comun pida que las parejas
cuenten si tuvieron que corregir algo o no.

Pida que resuelvan la ficha “Los patios rectangulares”
= dela pagina 59 que permite reinvertir lo analizado en
estas actividades.
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Paginas 50y 51

Bloque: Espacio.

Contenido: Producir e interpretar instrucciones para comunicar
ubicaciones.

Interpretar un plano o un mapa es parte del aprendizaje que
deben tener los alumnos. Es importante que nos tomemos
el tiempo para ello porque necesitardn en algiin momento
trasladarse.

2 )|l Pida que miren el plano de San Miguel de Tucuman y
pregunte qué significan los nimeros que aparecen.
Concluya que son referencias que se usan para marcar los
nombres de lugares importantes que no se verian de otro modo
por el tamario del plano.

;’j}} ; Solicite que resuelvan la primera actividad completa
= ana que se pide calles que se cruzan y calles que no.
Ademas diferencia avenidas de calles. Gestione una puesta en
comun que apunte a dos objetivos. Por un lado, que interpretar
que en planos y mapas los colores estdn puestos para
determinar cosas. En este caso las avenidas estan dibujadas en
otro color y mas anchas que las calles. Otro aspecto a
interpretar es cdmo se cruzan las calles. Cuente que, al cruzarse,
las calles forman angulos. Pregunte si siempre se cruzan de la
misma manera. Pida que observen, por ejemplo, el cruce de
Alsina con Diagonal Pineta que esta en el borde inferior
izquierdo del plano. Concluya que esos dngulos no son todos
iguales. Si el grupo lo permite defina dngulo recto. De todos
modos esto se retomara mas adelante en este capitulo. Defina
que las calles que no se cruzan son paralelas.

?‘5\_ @ Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
et

-’;"’?l*é% 51. Para ello deben buscar la referencia 1y concluir

Q Excribiel nombre de dos calles g

@ Escribi e nombine de dos calles que se crucen,

® Escribi el nombre de dos avenidas que s crucen.

Q iEntre qué calles estd la municipalidad?

@
Q Roxded envel plano b Carsa de Tucumin, b Catedral y ol Teatro San Martin

Qu 1 in y Rivadavia, %
Carmiina 2 cusad boal Peiia, doblaa fay
camina 5 cuadras. Marcd el recorrido de Laura, jDdnde llega?

@ Marc conrej ) fe la averida 24 i
¥ iyacuchaal Shopping del Jardin entrando por a puerta de Jost
Ingenieros.

® Marcd con azul un caming para ir desde Charcas y avenida Sienz
Pefa hasta Mendoza y Mufecas.

® Escrit
yChacabuco,

N

que la municipalidad se encuentra entre: Lavalle, Congreso,
Vélez Sarsfield y 9 de julio. Pregunte si todas esas calles se
cruzan y defina que cuando dos calles no se cruzan se dice que
son paralelas.

TB\ éf Pida que resuelvan la tercera actividad de la pagina
r;"l?;l Q 51y luego pregunte entre qué calles estd cada
== edificio pedido.

Zf%\ éf Pida que resuelvan la cuarta actividad de la pagina
Q 51.En ella se pone en juego nuevamente la

=" comunicacion para informar recorridos. Digales que
si lo necesitan, vuelvan a leer las conclusiones de las paginas 30
y 31. Esta es una de las razones por las que insistimos que las
conclusiones tienen que estar escritas. De esta manera, cuando
se necesitan, se pueden recuperar con una lectura. Si solo
tuvieran escritos los resultados de los problemas de las paginas
anteriores, para poder recuperar lo que se hizo alli habria que
hacerlo nuevamente.

Es probable de todos modos que los alumnos sigan teniendo
problemas para determinar la derecha o la izquierda y para
decidir hacia dénde estan mirando para contestar. Gestione una
puesta en comun donde se vuelva a hablar de esto y vuelva a
concluir que doblar a la derecha o a la izquierda dependerd de
hacia dénde se estd mirando.

:(% éf Pida que resuelvan la dltima actividad completa. Que
) Q marquen los recorridos y escriban las instrucciones

t=2 =20 enun papel. Luego solicite que los grupos
intercambien los papeles y marquen con verde los recorridos
del otro grupo. Gestione una puesta en comun donde se debata
acerca de los recorridos escritos. Cuando no arribaron a destino
serd necesario discutir si el error provino del mensaje o de la
interpretacion del mismo.
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Paginas 52y 53
Bloque: Operaciones.
Contenido: Dobles y mitades. Estrategias de célculo mental.

En estas actividades retomaremos estrategias de calculo mental.
Es decir, calculo pensado y reflexionado. Para poder tener un
buen repertorio de estrategias de célculo es necesario tener
internalizadas algunas cuentas que faciliten la incorporacién de
otras. Entre ellas, podemos citar a los dobles y las mitades.

(5\ Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
“ Q 52. La primera parte de la actividad no generard

=" dificultades. Pida que lean lo que dice Matias para
resolver la segunda parte. Matias propone una estrategia que es
necesario analizar con los chicos y que muchas veces es util
para avanzar. Lo que dice Matias es que si le piden que calcule
el doble de 135 puede pensarlo como calcular la cantidad de
caramelos que hay en 135 paquetes sabiendo que en 1 paquete
hay 2. Matias esta poniendo un contexto concreto a un
problema interno de la matematica. Este tipo de estrategias
seran muy utiles en el resto de la escolaridad.

(5\ Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
“ Q 52 en la que se plantea un razonamiento similar al

== anterior pero con la mitad. Es posible que algunos
alumnos, pese a interpretar el concepto de mitad pongan que si
hay 8 chupetines hay 16 paquetes confundiéndolo con el
concepto de doble. Deje que este debate aparezca en la puesta
en comun sin ser usted quien diga si es correcto o no. En esa
instancia, seran otros los alumnos que dirdn que si hay 8
chupetines y cada paquete tiene 2 chupetines, no puede haber
16 paquetes.

Capitulo 3

G Leé ko que hace Susana para resolver 153 + 48, Escribien el
cuaderna ko gue hace.

@ Escribi en el cusdemo cudles de Las sumas que dan 101e ayudan
aresolver estas cuentas. Usalas y encontri el resultado.

125+ 38= 146+ 7B =

T Led o que hace Nacho para reschier 146+ 79,

@ ;Por qué Nachaescribe 79 comat + 737

@ ;Comao usa que o doble de 4 es 87

@ Escribien el cuaderno todo lo que hace Nacho.

Lz
aresalver estas cuentas. Usalos y encontrd el resultade,

[125s38m) [146478-

Pida que lean lo que dicen Matias y Juan. Este tipo de
didlogos comienzan a formar distintos conceptos
como los de nimeros fraccionarios. Es importante que escuche
lo que dicen los alumnos y que concluya que si fueran objetos
indivisibles, es cierto que no se podria calcular la mitad de 51.
Ademas ellos conocen solo los numeros naturales y dirdn que el
doble de 25 es 50y el doble de 26 es 52 por lo que no hay
ningun ndmero que tenga doble 51. Este razonamiento es
correcto en los niUmeros naturales; pero deja de serlo cuando
aparecen los numeros fraccionarios. No pretendemos que en
este momento los alumnos escriban nimeros fraccionarios solo
que comiencen a hacerse a la idea que debe existir algo porque
laidea de Juan se puede hacer.

(5\ ﬁ' Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
”'?;l 7@:\& 53 que retoma estrategias de calculo mental.

=" Nuevamente pida que escriban en el cuaderno, con
sus palabras, lo que hace Susana y qué cuentas tiene que tener
disponible. En la puesta en comun pregunte:
® ;Como usa Susana que 3 + 7 = 10 para escribir 160?
@ ;Por qué consideran que Susana descompuso al 48 como 7 +
40+ 17
® ;COmo uso6 Susanaque 4 +6 =107
Pida luego que resuelvan las cuentas con la estrategia de
Susana. Tenga en cuenta que este requerimiento de estrategia
los obliga a usarla y poder probarla para tenerla disponible en
otra oportunidad dado que si no, los chicos tenderan a usar
siempre lo mismo sin reflexionar al respecto.

(5\ ﬁ Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
”‘"?l %—a 53y que escriban en el cuaderno, con sus palabras, lo
*" que hace Nacho y qué cuentas tiene que tener
disponibles. Solicite que las respuestas sean a partir del objetivo

23
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& Copld este cuadrado como lo hizo Sebastisn.

y que no digan: porque da. Por ejemplo:

@ Nacho descompone al 79 como 6 + 73 porque tenia que
sumar con el 6 de 146y le resulta facil pensar que 6 + 6 es el
doble de 6, que da 12.

® Nacho sabe que el doble de 4 es 8, esdecir4+4 =8y
entonces por lo que analiz6 anteriormente 40 + 40 = 80. Por lo
que piensa en sumar 140 + 40 descomponiendo 140 como 100
+ 40y haciendo entonces 100 + 40 + 40 = 100 + 80 = 180.

Paginas 54y 55
Bloque: Geometria.
Contenido: Copiar con regla y escuadra en hoja lisa.

Hasta este momento, los alumnos venian copiando guardas y
dibujos en hoja cuadriculada. El tipo de hoja que se elige es una
variable didactica dado que permite que queden descubiertas
u ocultas ciertas propiedades. En este caso, la hoja cuadriculada
tapa el andlisis de angulos y en un principio es un buen

recurso para copiar cuadrados y rectdngulos. En este momento
pasamos a la hoja lisa y para poder realizar las mismas figuras
es necesario incorporar instrumentos geométricos. Pida que
traigan escuadra y regla para resolver estas actividades.

)|l Solicite que miren uno a uno los pasos que hace
Sebastian para copiar un cuadrado en hoja lisa.

Deténgase en cada fotografia y lea con ellos el epigrafe. Luego
pida que comenten qué hace Sebastidn y con qué instrumentos
geométricos cuenta. Pida que lean la definicion del lateral en la
que dice qué es una escuadra. Tome las escuadras de los alumnos
y marquen los catetos y el angulo recto. Luego redacten entre
todos los pasos a seguir, y pida que los copien en el cuaderno.

Q Busc gha similar.a la & paca cop
este rectanguio. Escribi en o cusderna los pasos que seguis.

q gia say

i segus.

B
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[ cundeadio artra dos
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AN el

@» % Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
=== 54en laque pide que pongan en juego las
instrucciones analizadas anteriormente. Tenga presente que al
ser la primera vez que usan la escuadra, habra dificultades y
tendran que hacer la construccién varias veces. Una vez que
terminaron pida que superpongan a trasluz la figura copiada
con la del libro (use para ello dos libros y apoyelos sobre una
ventana) Si la figura esta bien copiada a trasluz se vera
perfectamente superpuesta, si no, habra que analizar la

construcciéon y ver dénde estd el error.

@» % Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina 55
%" enlaque se les pide copiar un rectangulo. En este caso,
las instrucciones de Sebastian son insuficientes porque él tomo la
medida de un solo lado. En este caso habra que trasladar dos
medidas diferentes. Una para los lados que estan dibujados
horizontalmente y otra, para los que estan dibujados verticalmente.
Luego de una puesta en comun en la que se analice la construccion
pregunte cémo dirian qué es un rectangulo. Escuche lo que dicen y
pida que luego escriban en el cuaderno:

@ Un rectdngulo es un cuadrildtero que tiene 4 angulos rectos.
Pregunte entonces si, con esta definicion, un cuadrado es un
rectangulo y concluya que esa afirmacion es cierta. Luego pida que
registren en el cuaderno:

@ Un cuadrado es un rectangulo que tiene los 4 lados iguales. Es
decir es un cuadrildtero que tiene 4 dngulos rectos y 4 lados iguales.
@» Pida que copien el tridngulo de la segunda actividad
St de la pagina 55. Es probable que algunos alumnos lo

encuentren dificultoso porque hay datos que no se usan. Si se
sigue una construccion similar a la de Sebastian podran copiar
los dos catetos del tridngulo (los dos lados del angulo recto)
usando escuadra y regla y luego unir los vértices libres, sin
medir en ningin momento el otro lado. Una vez que
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construyeron vuelva a pedir que superpongan a trasluz para
analizar si la construccién es correcta.

‘;ﬁ}\ ; Antes de solicitar que resuelvan la ultima actividad de
il la pagina 55 pida que lean lo que dice Matias. Muestre
que los cuadraditos chiquitos que estan en estas figuras dan
cuenta de que esos lados se cruzan formando un dngulo recto'y,
entonces, en esos lugares habra que poner la escuadra para
construir. En la puesta en comun pida que lean los pasos que
hicieron. Tenga en cuenta que es fundamental que se
acostumbren a escribir los pasos que hacen para la construccion
porque es la Unica manera que quede registro de lo hecho.

Paginas 56
Bloque: Nimeros.
Contenido: Valor posicional de las cifras.

La calculadora es un objeto que estd en la sociedad y en el
mundo que rodea a nuestros alumnos. Este es uno de los
motivos por los cuales no puede quedar fuera del aula. Pero

la calculadora no reemplaza los aprendizajes de los nifios
sobre las estrategias de cdlculo sino que se usa para investigar
las relaciones entre los nimeros y algunas propiedades de

las operaciones. No proponemos el uso de la calculadora

para corregir las cuentas, sino que pensamos en la reflexién
de los alumnos, y la calculadora permite la rapidez en la
comprobacion, no en el andlisis. En este caso veremos como la
calculadora es una herramienta eficaz para interpretar el valor
posicional de las cifras.

‘:Eﬁ} + Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina

~) 3 .
= ®% 56 Observe que en este caso se pide que anoten las

cuentas. Este esun aspecto que tiene que tener en cuenta

Capitulo 3

cuando aborda actividades con calculadora. Es necesario pedir
que anoten todas las teclas que aprietan, sean intentos
acertados o fallidos. Esta es la Uinica manera de poder retomar
luego lo hecho y analizar los posibles errores. Otro aspecto a
tener en cuenta es que debe pedir que primero anticipen lo que
hardn y que luego lo corroboren. Por ejemplo, para pasar de
379 a 309 lo primero que seguramente anticiparan es que hay
que restar 7. La comprobacién en la calculadora 379 - 7 =372
les dira que no fue correcta su anticipacién y que deberan
buscar otro camino. Esta validacién no tiene el mismo grado de
apropiacién que si es usted quien les dice que lo que hicieron
es incorrecto.

Luego de que completen la tabla, gestione un debate y
concluya que cada digito tiene un valor distinto segun el lugar en
donde estd escrito. Por ejemplo, el 7 de 379 representa 70 pero el 7
de 739 representa 700.

‘:Eﬁ}\ + Pida que resuelvan la segunday tercera actividad de
St la pagina 56, que permiten retomar lo analizado en la
anterior. Es probable que digan que para que cambie el 5 de
456 hay que sumar 10. Pregunte cudntas veces se puede sumar
10 sin que cambie otro numero. Si es necesario sugiera que
prueben en la calculadora. Luego de la puesta en comun
concluya que si suma 5 veces 10 pasard a tener un 100 mds y
entonces cambiard también el 4. Haga un andlisis similar
respecto a la calculadora de Denise.

‘;ﬁ}\ + Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina
"=~ %=" 56y enlapuestaen comin pregunte si habra algun
momento en el que apretando la tecla E cambie el 7.
Concluya que si suma dieces nunca cambiard la cantidad de unos
pero si puede cambiar la cantidad de cienes porque diez dieces
equivalen a un cien.
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Capitulo 4
Paginas 62y 63

Bloque: Operaciones.
Contenido: Las tablas de multiplicar.

En el capitulo 3 se analizaron dos de los sentidos de la
multiplicacion: las series proporcionales y las organizaciones
rectangulares. En este capitulo haremos un analisis de las
tablas de multiplicar. Consideramos que los alumnos deben
poder usar las tablas de multiplicar partir de sus propiedades y
encontrar relaciones entre ellas para, finalmente, saber usarlas.
Es importante que tenga en cuenta que este analisis esta
planteado para alumnos que ya analizaron estos conceptos en
2° ano. Si esto no fue asi, es recomendable que busque antes las
actividades planteadas en Matimdtica 2.

'S ﬁ Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
“i?;l%? 62. Observe que las gomas cuestan $2, las lapiceras
= sat §3ylos cuadernos $5, que corresponde al uso de
series proporcionales, y que suponemos generara pocas
dificultades en los alumnos. Antes de plantear la puesta en
comun pida que resuelvan la segunda parte de la actividad.
Para calcular el precio de 6 gomas algunos alumnos escribiran 6
X 2 y otros contaran primero $1 por cada goma, después otro
$1, por lo que harén 6 + 6 = 2 x 6. Escriba las dos cuentas en el
pizarrdon y pregunte por qué cada cuenta responde a la
consigna. Pida que registren que las dos cuentas dan el mismo
resultado.

;’j}\ * Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina
il 62. Es posible que los alumnos hagan la cuenta y
digan que estd en la tabla porque el resultado aparece. Con este
criterio podran decir que 2 X 6 es una cuenta que permite

26
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calcular el precio de 4 lapiceras porque da el mismo resultado.
Sin embargo esto no es valido porque cada lapicera cuesta $3.
Es decir, la cuenta da el mismo resultado pero no es una cuenta
que permita resolver el problema. Para evitar este error,
concluya que 3 X 5 estd en la tabla de los cuadernos porque
permite calcular el costo de 3 cuadernos.

i%\ ﬁ Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
'L’?;l@ 63. Observe que en este caso se retoman las tablas

e =al de 4, 6,7,8y 9. Una vez que las completaron vuelva a
preguntar qué cuentas de multiplicar resuelven los casilleros.
Pida que reflexionen acerca de qué cuentas permiten resolver
mas de un casillero. Haga preguntas como: si conocen el precio
de 8 cartuchos, ;qué precio de folios pueden calcular? El
objetivo de este tipo de actividades es poder internalizar en los
chicos que 7 x 8y 8 x 7 dan lo mismo.

Pida que lean lo que dicen Matias y Lazlo, que da

cuenta de algunas relaciones que se pueden concluir
de las tablas. Estas relaciones son las que permiten recuperar
los resultados si no se los acuerdan. Entre ellas estan:
e La tabla del 8 es el doble de la del 4.
e La tabla del 6 es el doble de la del 3.
e La tabla del 9 es el triple de la del 3.

Paginas 64y 65
Bloque: Geometria.
Contenido: Ampliar figuras en hoja cuadriculada.

?ﬁ}w * Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
il 64. En ella se pone en juego la ampliacién de una
figura. Pregunte qué significa ampliarla. Observe que,
nuevamente, se considera la hoja cuadriculada. Recuerde que la
actividad tiene por objetivo que algunas propiedades de las
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figuras queden ocultas, en este caso, los angulos. Por otro lado,
tomar como unidad de medida el lado del cuadradito es mas
sencillo que usar una regla y medir centimetros, y no significa
que no pueda hacerse la actividad con centimetros. Luego de

la puesta en comun concluya que ampliar una figura significa
dibujarla mds grande pero respetando su forma. Esto quiere decir
que si un lado tenia 2 cuadraditos y pasa a tener 4, todos los
lados de 2 cuadraditos, en la nueva figura tendran 4; y si un

lado tenia 5 cuadraditos, tendrd 2 partes de 2 cuadraditos y una
de 1, las partes de 2 cuadraditos se transforman en partes de 4
cuadraditos y la de 1 cuadradito, como es la mitad, tiene que ser
la mitad, es decir 2 cuadraditos, por lo tanto en la nueva deberd
tener4+4+2=10.

Sin embargo es posible que los alumnos no tengan muy claro
este hecho y en el caso del primer cuadrado, dejen los verticales
iguales. Quedaria asi:

En este caso pregunte si la figura original y la ampliacion tienen
la misma forma y concluya que no porque una tiene los 4 lados
iguales y la otra no. Para que las figuras sean iguales hay que
ampliar todos los lados de la misma manera.

2% Pida que agranden la casa de la pagina 65 de manera
=" #=" individual y que luego intercambien el libro para que
el otro integrante del grupo determine si la ampliacién es
correcta. Si considera que no, solicite que anote por qué. Hay
dos puntos que deben considerarse: el primero es que se hayan
ampliado todos los segmentos, y el segundo es que la escala

Capitulo 4

Q Agrand. o o q de un lacko & p‘

cuadradite mida 3 lados de un cuadradito.

con la que se amplie sea la misma. Gestione un debate acerca
de qué es lo que hay que tener en cuenta para que la
ampliacién sea correcta. Pida luego que resuelvan las otras
actividades de la pagina que vuelven a poner en uso los
nombres de las figuras.

Pida que resuelvan la ficha “Ampliacién y reduccién”
= dela pagina 75 que permite reinvertir las actividades
ya realizadas.

Paginas 66y 67
Bloque: Operaciones.
Contenido: Las tablas de multiplicar.

Nuevamente en estas actividades se pretende analizar las
relaciones entre las tablas de multiplicar para que estén

disponibles al resolver problemas.

2339 Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
= 66 en la que les pide completar las columnas del 2, 4

y 8 de la tabla pitagorica. Si es necesario, sugiera que revisen lo

que hicieron en las paginas 62 y 63 y que usen la tabla

pitagdrica de la pagina 159.
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%} &% Pida que lean lo que dicen Matias y Tatiana y que
0 %‘a comenten con sus palabras las explicaciones. Por

=+ ejemplo, para explicar lo que dice Tatiana pueden decir:
9 x 8 es sumar 9 veces el 8, pero para eso puedo separar los ochos
en grupos de tres 8 cada uno. Voy a tener 3 grupos y cada uno
suma 3 x 8, entonces tengo que sumar 3 veces 3 X 8 y eso es hacer
el triple de 3 x 8;0sea3x3x8.
Solicite, luego, que escriban la conclusién entre todos.

. Pida que contesten la primera pregunta de la pagina
?}) @ 67, que permite reinvertir lo analizado grupalmente y
) que escriban las explicaciones. Por ejemplo: la
columna del 8 se completa multiplicando los nimeros por 8. Si
quiero calcular 8 x 7 puedo hacer:
8X7=7+7+7+7+7+7+7+7
—_—— ——— —— ——
7x2 7x2 7x2 7x2
Entonces puedo sumar 4 veces la tabla del 2 para completar la
del 8.
También se puede pensar que:
8X7=7+7+7+7+7+7+7+7

7x2 7x2 7x2 7x2

2x(7x2) 2x(7x2)

2x [2x(7x2)]

Entonces el doble del doble de la tabla del 2 es la tabla del 8.
Pida que contesten las otras tres preguntas de la actividad, que
retoman lo analizado en la anterior. Gestione una puesta en
comun y luego del debate concluya que:

® Para completar la columna del 8 se puede duplicar la del 4.

® Para completar la columna del 6 se puede duplicar la del 3 o
triplicar la del 2.

28

® ;Céena podés completar ka columna del & ando solo los resultadas
dela columna del 27

® ;06 podés hacer urnna del 4

Q Complets la cobumna del 5.

. s usar la columna del letar la del 107
) T e
® ;Cimo sabés 5 un nimero estd en L columna del 107 iYenla
| del57

Q Complet las cuentas para que sean iguales

[EE L T—t ] | 9x8=9x2x
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Solicite que resuelvan la anteultima actividad de la

o
& © pagina 67 que pide que, en principio, completen la
columna del 5y que la usen para completar la del 10. Luego de
la puesta en comun concluya que:

® Para completar la columna del 10 se puede duplicar la del 5.

® Los numeros de la columna del 10 siempre terminan en 0y los de

la del 5 terminanen 00 5.

Estas ultimas conclusiones permiten elaborar estrategias de
control, que ayudaran a la autonomia del alumno, y permitiran
que si un estudiante esta resolviendo una cuenta que involucra
multiplicar por 5y le da por resultado un nimero que no
termina en 0 0 5, pueda darse cuenta de que se equivoco sin
necesidad de que seamos nosotros o sus companeros los que
lo digan.

e 'S . e L L
5 é\j’; Pida que resuelvan la dltima actividad de la pagina
@ Q 67 sin resolver las cuentas. Sugiera ademas que

=" escriban en el cuaderno qué hicieron para completar.

Por ejemplo:
@7 Xx3X2=7X6porque 3 x2 =60 porque para completar la
columna del 6 hay que duplicar la del 3.

Paginas 68y 69
Bloque: Operaciones.
Contenido: Estrategias de célculo estimado.

Hoy en dia estamos rodeados de calculadoras, computadoras,
balanzas electrénicas, etcétera. En este momento, para ir de
compras es tal vez mds importante conocer el valor estimado de
aquello que se desea comprar que el exacto. Estas estrategias
de cdlculo aproximado deben estar disponibles en el repertorio
de los alumnos y, para que esto suceda, es necesario que las
incorporemos por medio de actividades. Por otro lado, como
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dijimos anteriormente, pretendemos generar en los alumnos
estrategias de validacién que los vuelvan auténomos a la hora

de decidir si un célculo esta bien resuelto. Por ejemplo, si los
alumnos necesitan resolver 540 + 750 y ponen 1.090 deben
poder decir que si 500 + 700 da 1.200 (porque 5 + 7 =12),
entonces esa cuenta tiene que dar mas de 1.200. En estas paginas
abordaremos algunas estrategias de calculo estimado.

(’3\ ﬁ-}’ Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina

u %\} 68 y organice una puesta en comun. Pregunte cémo
=+ hicieron para decidir si podia hacer la compra sin

resolver la cuenta. Algunas estrategias podrian ser:

® Puede comprar la licuadora y la jarra eléctrica porque

200 + 200 =400y 30 + 60 es menor que 100.

@ No puede comprar la cafetera y la plancha porque la cafetera

cuesta mas de 400, la plancha més de 100 y 400 + 100 = 500.

Entonces la cafetera y la plancha cuestan méas de $500.

@ No puede comprar la plancha, la batidora y la tostadora porque

la batidora cuesta casi $200 y los otros dos productos cuestan mas

de $100 cada uno.

@ No puede comprar el teléfono y la tostadora porque el teléfono

cuesta mas de 350, la tostadora mas de 150 y 350 + 150 = 500.

@ No puede comprar la licuadora y el exprimidor porque

200 +200 = 400y 30 + 86 es mas que 100.

i{’ﬁ}) ; Pida que resuelvan las otras actividades de la pagina
68y la primera de la pagina 69 y después gestione

una puesta en comun. Pida que escriban cémo se dieron cuenta

sin resolver. Por ejemplo:

® 754 es mas que 750, entonces el vuelto de Laura tiene que ser

menos que 50.

@ 345 es menos que 350y 108 es menos que 150 entonces la

compra de Liz es menos que 350 + 150 = 500.

@ Martin ahorra 4 veces $121. 4 veces $100 es $400. 4 veces $20 es

Capitulo 4

3 Lo abuelos de Martin be regalan $121 cad. Drecid, sin g;@
hacer las cuentas, si después de 4 ahos tendrd mas o menos de 500,
Explici como bo decidste. S . &ﬂ
ok ercano al
resultado de la operacion.
Q- D
600 1100
429+ 268 00 m | e0a _'|
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® e
150 400
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El doblede 329 B850

g

80y lo que ahorra es un poquito mas que 480 pero no llega a $500.

> @ Pida que resuelvan las otras dos actividades de la
pagina 69 y que escriban en el cuaderno las

=" elecciones que hicieron y el por qué.

@ 429 + 268 es cercano a 430 + 270 = 700.

® 721 -312 es cercano a 700 — 300 = 400.

@ El doble de 134 es cercano al doble de 130 que es 260.

ru-

Paginas 70y 71

Bloque: Espacio.

Contenido: Las tablas de multiplicar. Estrategias de calculo
mental.

(’:h @' Pida que lean lo que dicen Tatiana y Juan y que
u *é% expliquen por qué es correcto. Espere respuestas como:

=" multiplicar por 8 es sumar 8 veces una cantidad. Para
hacerlo, puedo, por un lado, sumar 5 veces (multiplicar por 5)
y por el otro 3 veces (multiplicar por 3) y después sumar los
resultados.
Por ejemplo:

A4%x8=4+4+4+4+4+4+4+4

4x5 4x3

Concluya que para completar la columna del 8 se puede sumar la
del 3 con la del 5.
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33 Pida que resuelvan las otras dos consignas de la

=" #=" actividad y luego realice una puesta en comun. Pida
luego que registren en el cuaderno que:

® 2 x 3 essumar 3 veces el 2y 2 x4 es sumar 4 veces el 2. Si
quiero calcular 2 X 7 puedo pensar asi:

2X7=2424+24+2+4+2+2+2

2x4 2x3

Entonces para calcular la columna del 7 puedo sumar la del 3y
la del 4.

Pida que encuentren otras relaciones entre las columnas y anételas
en el pizarron para que las copien en sus cuadernos para tenerlas
disponibles en otras ocasiones. Por ejemplo:

® Para completar la columna del 8 puedo:

-Sumar la del 7 con la del 1.

- Sumar la del 5 con la del 3.

- Sumar la del 6 con la del 2.

- Duplicar la del 4.

- Sumar 4 veces la del 2.

@ Para calcular la columna del 7 puedo:

- Sumar la del 6 con la del 1.

- Sumar la del 5 con la del 2.

- Sumar la del 4 con la del 3.

@) ﬁ Pida que lean lo que dice Lazlo y gestione una puesta
n %% en comun. Pregunte qué otras relaciones se pueden
= st considerar para completar la columna del 9y
concluya que para completar la columna del 9 se puede:

® Sumar la columna del 8 con la del 1.

® Sumar la columna del 7 con la del 2.

® Sumar la columna del 6 con la del 3.

® Sumar la columna del 5 con la del 3.

30

Qusique2s+38

LA CLTILAS,

250+ 380 e 80

ot S

fas, roded las e danel ftacio qu
169 + 258, Escribi como lo decidiste.

Wi.ls&] 1494278 | | 1594268 | 369+58

Q pComo podés usar que 153 + 244 = 397 para escribir ¢l resultada de
es1as cuentas sin hacerlas?

160+ 244

1434234 (1734200 wcorr

397 =150

305-151 .

Q ;Cémo podés usar que 758 - 365 = 393 para escribir ol resultado
de estas cuentas sin resolverlas?

658365 ... 755362 ...

‘| |' TS0 - 865 ...

-)

788 - 365

| 758-350 . 750-363

393+ 365 ...

® Triplicar la columna del 3.

‘% Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
—— 71,y que anoten cémo usaron el célculo dado para

resolver los otros. Por ejemplo:

23 +40

+2 / \ -2
25 + 38
Como a un nimero se le resté 2 y al otro se le sumé 2, el

resultado no cambia. 23 + 40 = 63.

‘g}b Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
= 71, que retoma lo analizado en la anterior. En la

puesta en comun pregunte cdmo hicieron para darse cuenta sin

resolver. Por ejemplo:

@ 269 es 100 mas que 169y 158 es 100 menos que 258. Como los

100 que se agregaron en uno de los niUmeros se sacaron en el otro,

la cuenta da el mismo resultado.

@ 149+278=169-20+258+20=169+ 258 -20+20=169 + 258

®159+268=169-10+258+10=169+258-10+ 10=169 + 258

@369+ 58 =169 + 200 + 58 = 169 + 258
‘g}b Pida que resuelvan la ultimas dos actividades de la
= pagina 71. En ellas se ponen en juego las
propiedades analizadas anteriormente. Pida que escriban cémo
hicieron para encontrar el resultado usando la cuenta dada. Por
ejemplo:
@150+ 244=153-3+244=153+244-3=367-3=397
©397 - 244 =153.
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Capitulo 4

analizar. Esto también hay que tenerlo en cuenta cuando se
permite o no el uso de la calculadora.

ARNDeR -

N (s GlataD®a [ 3 y
Q Escribl quié beclas terwés que apeetar para haces st cuentin. -

15x2 154

i%\ @' Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
r;;’?l Q 72. Pregunte como podrian explicar qué hay que hacer
e 50 para multiplicar 10, 100, etcétera. Luego pida que

& JEN U NGFNENO DETIRNAN BSAHS CUBTEST cossessvmsssssmsssmssssssmsssmsssssmasiass

ek registren en sus cuadernos:
@ Cuando se multiplica un nimero por 10, se agrega un cero
9 ' detras.
Bx10mce | 442102 ([ ) P @ Cuando se multiplica por 100, se agregan 2 ceros.
[reiom ) oriaom ) [iaemroo-... ) (emiossmnn) @ Cuando se multiplica por 1.000 se agregan 3 ceros.

@ s thenen en comin s cuentas anteriones?

i%\ @' Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina 72.

) Q Posiblemente los alumnos comenzaran probando con

= St numeros al azar. Solicite que anoten todas las cuentas

1002500 | | 35 m3500) [ 1120 wr100 que haceny las teclas de la calculadora que usan porque es la

Unica manera de poder recuperar lo que hicieron para analizarlo.
En la puesta en comun pregunte qué relacidon hay entre esta
actividad y la anterior y concluya que:
@ Si sé cudnto tiene que dar una multiplicacién y conozco uno de los

Pida que escriban por qué esto es cierto y que lo registren en el factores, puedo conocer el otro. Por ejemplo:

cuaderno: -15%x10=150

0397 -150=397-153+3=244+3 =247 -35%x100=3.500

n
Dpemacionen |Vabo pesicioral e o s,

Pagina 72
Bloque: Operaciones.
Contenido: Multiplicacion por la unidad seguida de ceros. ( &\-

Para comenzar a transitar hacia un buen aprendizaje de las -
formas de dividir, los alumnos tienen que tener un buen dominio % Y, f
de las estrategias de célculo mental de multiplicaciones. Uno ' f
de los aspectos mas importantes a tener en cuenta para ello

es que deben poseer un buen manejo de la multiplicacion

por la unidad seguida de ceros. En este caso proponemos el

uso de la calculadora para analizar las regularidades de esas

multiplicaciones. 7

‘;ﬁ} Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina

et 72. Cuando realicen todas las cuentas podran observar

que terminan en 0. Instale un debate en el que pregunte por qué %
consideran que pasa esto y concluya que en todos los casos se A \
plantea sumar una cantidad de veces el 15. Pero cada vez que se ) r&“%
suma el 15 dos veces, la cuenta termina en 0 porque 5+ 5 =10. %
Como en todos estos casos se pueden agrupar los 15de a2, la .
cuenta siempre terminard en 0. Por ejemplo: "‘;'l‘_

15x8=154+15+15+15+15+15+15+15

—_—— —— —

15x2  15%2  15x2  15x2 %
Entonces, los 15 se pueden agrupar de a 2 sin que quede ninguno suelto. {
Observe que el objetivo de esta actividad es que los alumnos E
puedan interpretar las regularidades de las operaciones. Si no _
habilitdramos el uso de la calculadora, tardarian mucho tiempo \
en resolver las cuentas y se perderia el eje de lo que se quiere ?
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@ Complet latabla.

Capitulo 5
Paginas 80y 81

Bloque: Operaciones.

Contenido: Propiedades de la multiplicacién.

;’j}\ * Pida que resuelvan la actividad de la pagina 80. Se
i propone una nueva exploracion de la tabla pitagdrica
para encontrar regularidades y analizar las propiedades de la
multiplicacion. Esta actividad pretende buscar nimeros que
pueden encontrarse en varios casilleros, lo que implica que
algunos nimeros estan en mas de una tabla o que hay varias
cuentas de multiplicar que dan el mismo resultado.

Por ejemplo al completar 2 X 3 = 6 vera que ese 6 también
estden3x2,1x6y6 X 1.Es decir, se comprueba que

en la multiplicacion el resultado no depende del orden
(conmutatividad) y que si se multiplica por 1 el resultado es el
mismo numero (el 1 es neutro). No se espera que se enuncien
las propiedades sino que las tengan disponibles para utilizarlas
al realizar calculos. Otro aspecto observable es la simetria de

la tabla pitagérica. Si se dobla la tabla por la diagonal que va

de izquierda a derecha, los nimeros de los casilleros que se
superponen son los mismos. Obviamente esto se debe a la

propiedad conmutativa.

;’j}\ * Pida que resuelvan las dos primeras actividades de la
i pagina 81. Al pintar los nimeros que no se repiten
podran observar que son algunos de los nimeros de la
diagonal porque algunos nimeros de la diagonal también se
repiten en otros casilleros. Por ejemplo 16 esta en la diagonal en
4 x 4 pero también es el resultado de 2 X 8 y 8 X 2. Pregunte si
hay numeros que no estan en la diagonal y no se repiten.
Concluya que los nimeros que no estdn en la diagonal se repiten
porque son multiplicaciones de numeros distintos. Hay algunos

32

® Pintd los casilleros de bos ndmernos que no se repiten.

@ Tatiana habla por
o casilh tos i

ndimeros. Completa lo que dice Tatiana,

Qusique5x7=15pa i cuentas.

In3=d  edonces  3MI0E
BxT=56 emonces BOx7=

Sx10=50 eMonces  SXI® s

que se repiten solo en la columnay la fila del 1. Por ejemplo el 4
de la diagonal solo se repite en 4 x 1y 1 x 4. Podriamos
descartar esos casos.

En la puesta en comun pida que lean lo que tendria que decir
Tatiana. Es posible que diga:

® Sombred los casilleros que estan en la diagonal salvo el 16, yel
36. Si no descartamos los que estan en la filay la columna de 1
hay que descartar el 4y el 9.

® Sombred los resultados de multiplicaciones del mismo
numero salvo lasde 4y 6.

Concluya que los nimeros que estdn en la diagonal son las
multiplicaciones de un niimero por si mismo y que si se quiere usar
los mismos nimeros, esos no aparecen en otra celda.

?ﬁ}w * Pida que resuelvan la tercera actividad de la pagina
=" 81 Enla puesta en comun insista en las explicaciones
que permiten decidir como usan el dato para resolver las otras
cuentas. Por ejemplo:

@ 7 X 5 dalo mismo que 5 X 7 porque observamos en la tabla
que si los numeros cambian de orden el resultado no varia.
®5Xx3+5x4dalomismo que 5 X 7 porque 3 veces 5 mas 4
veces 5es7veces5.

03X 7+7x2=7x3+7x2porque se puede cambiar el orden
en la multiplicacién y entonces es 2 veces 7 mas 3 veces 7,
resulta 5 veces 7, que da 35.

@6 X5+ 5es6veces 5 mas otra vez, son 7 veces 5, y da 35.
®7Xx4=7x5-70sea5veces7 menos una vez son 4 veces, y
da35-7=28.

®5x8=5x%x7+50sea7veces5 mas otra vez son 8 veces,
entonces da 35 +7 =42.

?ﬁ}w * Pida que resuelvan la dltima actividad de la pagina
=% 81 Nuevamente se trata de usar una cuenta para
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403 FRaDyCTos De LimPieZa

¥ 3 Gabriel Ermvasa
Para saber cisinto.

poner dentro de cada bolsa usa estas halanzas.

Q Db la aguja de cada balanza.

Q 1Cubl de extas bolsas trae mis jabsin?
(Chmo e diste cuemtal

TP A —

resolver otra. En este caso se usa que uno de los niUmeros
termina en 0. Por ejemplo:

@ 3 X 30: como 30 es 10 veces 3, 3 veces 30 es 3 veces, 3 veces
10,05€a3x30=3x3x10=9%x10=90
@80Xx7=10x8x%x7=10x56=560

® Como 5x 10 =50, 10 veces 5 da 50 entonces, 9 veces 5esun 5
menos, entonces 5X9=5%x10-5=50-5=45.

Concluya que si hay que multiplicar por un nimero que termina
en 0 se hace la cuenta sin el 0y después se lo agrega.

Paginas 82y 83

Bloque: Medida.

Contenido: Medir pesos y capacidades usando instrumentos de
uso social.

?«% @ Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina 82.
ﬁ"l:)l %\} El objetivo es aprender a leer los pesos en una balanza
= e de aguja que se utiliza para pesar en gramos.

Pida que lean la ldmpara del lateral y después pregunte:

@ ;Hasta cuantos gramos se puede pesar con esta balanza?

@ ;Hasta cuantos kilogramos puede pesar esta balanza?

@ ;Cudantas rayitas hay entre un nimero y otro, por ejemplo
entre 100 g y 200 g? ;Cuéntos gramos marca cada rayita?

% Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina 82.
= Se presentaran dos tipos de estrategias: sumar de a 1.000
para llegar a 10.000 o restar de a 1.000 desde 10.000 hasta que no
quede nada. En cualquiera de los dos casos obtendra 10 paquetes.

Algunos alumnos, tal vez junten pasos, por ejemplo:

Capitulo 5

necesits

2504 necesita

Sien cada bolsita entran 100 G NeCesita ...

an 504, necesita

QEideterge | megoc
tienen bidones con 50 itros de detergente. jCudntas
botellas de 1 bro se pueden Benar?

Q Rod P T— tiene fad ¥
con verde b que tene mencs.

o g S5

. | . gt B | o
. ,’%Wl}d"l’
. ..."’C-nmp'édas\ \

| botallas de

| 250cm’ unade |
| s00em? ydosda |
R ks 2 tros.

e e

i

3 1Cudntos litros de detergente compro Matias?
JChmote diste cupnta?

1.000

1.000
2.000
4.000
8.000 ocho paquetes
8.000 +2.000 = 10.000

N

dos paquetes

:| el doble
:l el doble

10 paquetes

cuatro paquetes

8 paquetes 2 paquetes

??j @ Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina
-ﬁj’l:)l’é‘a 82.En la puesta en comun permita que debatan ya

e st que alguno dird que el que mas pesa es el de 500;
seguramente algunos alumnos habran leido la ldmpara y tienen
como equivalencia que 1 kg es igual a 1.000 g, por ese motivo
este seria el que contiene mds jabon.

Concluya que para poder comparar cualquier tipo de medidas,
deben estar todas expresadas en la misma unidad; de lo contrario

el nimero no permite comparar como se comparan normalmente

los nimeros.

‘% Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina 83
= y gestione una puesta en comun en la que pregunte:

® ;Qué sucede si las bolsitas tienen la mitad de capacidad? ;y la

décima parte?

Concluya que silas bolsitas tienen la mitad de contenido se podrdn

llenar el doble de bolsitas; si tienen la décima parte se podrdn llenar

10 veces mds.

Pida que resuelvan como tarea la segunda actividad
= dela pagina 83, que no presentara inconvenientes
porque ambas capacidades estan en la misma unidad. En la
correccion concluya que con 50/ de detergente pueden llenarse
50 botellitas de 1 1.
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Q Observa la ditima fila de ka tabla pitagdrica en La pagina 159,
iCadles son | de esa fil i

Q Escribi el resultadio de eaas multiphcaciones.

5x10= (e J L2x10m e
5%100= 8x100= (P4 g—|

5%1.000= [sx!.m:........ J [-mwo:... |

Bfc e b h P icar por 10, por 100
¥ por 1,000, Eseriban una conchusin.

Q Compiletd las tablas,

Mémers 32 27 % 75

B3 ok s tablas g pletarony
resulados que obtuvieron.

acescade los

gﬁ’} ; Pida que resuelvan la tercera actividad de la pagina 83. En
= la puesta en comun destaque las diferentes unidades en
las que se informan los contenidos de las botellas de detergentes.
Sugiera que anoten en el cuaderno la equivalencia que estd en la
ldmpara del lateral y que escriban en la misma unidad todas las
botellas de detergente.

@ Si eligen los centimetros cubicos, 11=1.000 cm3y 2 [=2.000 cm3.
@ Si eligen los litros, puede analizar cuantos de 250 cm3 se
necesitan para 1 litro, para decir que es la cuarta parte de un

litro y los 500 cm3 son medio litro.
gﬁ’} ; Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina 83.
= Aprovecha las conclusiones que se obtuvieron en el
problema anterior sobre qué parte de 1 litro son los 250 cm3 o
los 500 cm3. También podrian sumar los centimetros cubicos que
dan 1.000 y forman 1 litro, con los otros 2 litros, quedan 3 litros.

Paginas 84y 85

Bloque: Operaciones.

Contenido: Multiplicacion por multiplos de la unidad seguida
de ceros.

Pida que observen la ultima fila de la tabla pitagoérica

de la pagina 159. Pregunte:

® ;A qué multiplicacion se refiere esta fila?

@ ;Cémo son los resultados?

Concluya que en esta fila estdn los resultados de la multiplicacion

por 10y que todos los niimeros terminan en 0y son como la fila del

1 pero con 0 al final.

@) ; Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
= © 84.Use la tabla pitagorica y la conclusién de la tltima

actividad de la pagina 81. En la puesta en comun pida que

242

34

Q Observa o que hacen bos chicos para resobver 24 x 20,

2 R

® jCéema lleg cada unal resultado?

- ~
Q Leé ko que dice Matias. (" Paramumpkcarpor |
| 20, primaro cakulo LIRS
| aldobia y daspuds .
4 agrago un cero. [

@ ;Pror qué Matias dice que cakula el doble 7.
® jFor qué agrega un cero!. ———

® jCémo harla Matias para multiplicas por 2007 ;¥ por 3007

@ Lsi b h Alan o Ana y calcul

cuenten cdmo hicieron para completar y por qué se completa
de esa manera. Concluya que:

@ Las cuentas del primer rengldn estdn en la fila del 10 de la tabla
pitagorica.

® Como 100es 10 veces 10,5 x 100 es 10 veces 5 x 10y como al
multiplicar por 10 se agrega un cero, si 5 X 10 =50, 5 X 100 = 500.

® Como 1.000 es 10 veces 100, 5 x 1.000 es 10 veces 5 x 100 =500y
entonces 5 x 1.000 = 10 x 500 = 5.000.

Luego del debate pida que conversen acerca de lo que hacen
para multiplicar por la unidad seguida de ceros y concluya que
multiplicar por un nimero formado por un 1y seguido de ceros
es repetir el numero y poner después todos los ceros que tiene el
numero.

i%\ @ Pida que completen la tabla de dobles de la ultima
w:)l@ actividad de la pagina 84 y en la puesta en comun
==t analice las estrategias que se presentan.

@ Para calcular el doble de 32 se puede hacer:

32=30+2

vy

60 + 4 =64

Observe que en este caso el doble de 32 podria calcularse
haciendo el doble de 3y el doble de 2.

@ Para calcular el doble de 27 algunos intentaran calcular el
doble de 2y el doble de 7 y podran 414. Pida que analicen
aproximadamente cuanto tiene que dar. Como 27 estd cerca
de 25, el doble es cerca de 50, no puede tener 3 cifras. Las
justificaciones de por qué alguna resolucion no sirve deben
tener el mismo estatus que cuando sirve. Otra estrategia
posible serd descomponer 27 =20+ 7, el doble es 40 + 14 =54
027 =25+ 2, el doble sera 50 + 4 = 54.

Concluya que para duplicar un niimero es prdctico
descomponerlo y duplicar nimeros sencillos, salvo que al duplicar
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SEGUR LAY INFRCCIoNES

- ]
ELJUEGODELAS _
POSTAS )

o

MATERIMLES
@PARUELOFARA | @ DVIDIR ELGRUPO EN DOS EQUIPOS: ROJO Y AZUL

@ UM INTEGRANTE DEL EQUIPO ROJO SALE DELAULA
¥ EL EQUIPO AZUL DEBE PREPARAR UN CAMING :,op-l
OBSTACULOS PARA ESO PUEDEN USAR LAS SILLAS ‘

TAPARLOS 0405
@PAPELY LiPE

ESCRITORIOS.
‘:S:rco. EL EQUIPO ROJO DEBE PREPARAR UNALISTA
CONLAS INSTRUGCIONES GUE LE DARA AL INTEGRANTE
QUE ESTAAFUERA, PARAQUE PASE POR EL CAMING |
TOCANDO UNA SOLAVEZ TODOS LOS CBSTACULOS
| @ ELINTEGRANTE GUE ESTAAFUERA ENTRAAL |
AULACOMN LOS 0J0S TAPADOS ¥ DEBE SEGUR LAS |
|MSTRUCCIONES QUE LE LEEN SUS COMPAREROS. I
LOGRA EL OBJETVO, SEANOTAUN PUNTO Y SE CAUBIAN
ES.
& L.oscﬁngi ELPRIMER EQUIPO QUE LLEGAAS PUNTOS.

B Corversen scerca de las formas de escribis
instrucciones, Escriban una condlusion,

cada cifra no se genere un nimero de dos cifras.

Pida que completen la tabla de mitades. En la puesta en comun
analice todas las estrategias que se presentan.

@ 64 esta formado por dos nimeros que estan en la tabla del 2,
entonces como 6 =2 X 3, es el doble de 3y 4 es el doble de 2,
entonces la mitad de 64 es 32.

@ En el caso de 34, la estrategia anterior no sirve, porque 5 no
estd en la tabla del 2, pero si se separa 54 en 40 + 14, los dos
numeros son dobles, entonces es facil encontrar las mitades.
Finalmente pida que comparen las tablas y observen que son
iguales ya que tiene los mismos nimeros: en una pide las
mitades y en otra los dobles pero se puede decir por ejemplo
que: si 64 es el doble de 32, entonces 32 es la mitad de 64.

;’j}} Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
=% 85 Nuevamente se analizan estrategias de resolucion
para una misma cuenta. Pida que escriban en el cuaderno con
sus palabras lo que hizo cada uno. Luego genere una puesta en
comun. Se esperan estrategias como:

® Alan escribe 20 como 2 x 10 y Ana como 10 + 10.

@ Alan usa que 24 x 20 es 20 veces 24 y como 20 es 10 veces 2,
entonces 24 x 20 es 10 veces, 2 veces 24. Pero 2 veces 24 es 48.
Por lo tanto 24 x 20 es 10 veces 48, es decir 480. Ana usa que para
sumar 20 veces 24, se puede sumar 10 veces 24y luego sumar las
otras 10 veces. Pero 10 veces 24 es 240, u 240 + 240 = 480.
Observe que Alan descompone 20 como multiplicacion y Ana
como suma. Alan multiplica por un nimero y después por el
otro y Ana multiplica por cada sumando y después suma. En los
dos casos usan la multiplicacién por 10 que es facil.

?% ﬁ-}’ Pida que respondan todas las preguntas de la
segunda actividad de la pagina 85 que piden a
explicar lo que dice Matias. Muchas de estas
preguntas fueron analizadas en el problema anterior.

Al
[h¥
1~ e Sy

Capitulo 5

l Q Matias juega con sus amigos. March Lss instrucciones
| deTatiana,

By

| oeseutsDE
JUGAR
(E—

salida

Puacati 6 La salia mirand i izquisria
Camin 2 pasos hacia 1a zyuorda Camin 1 pasoy tock
lasilla Avanzd 2 pasos. Realzd un cuarioda gicala
daracha, Camind 1 pasoy tocd al ascriono. Reakzd
1 paso hacé 1 cuaro da giro 3 13 daracha, olro paso
¥iocd 1a sila. Raakzd un cuaro oo gino 3 la demcha y
camind 3pascs. Hack un cuaro 20 gio hacia 1a demcha,
yeamina2 pasos, Tocd 1a dhima sila

® Escibi kas Instrucch y 2 Mt

alasillaazul.

Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina
85. En la puesta en comun busque que expliquen las
estrategias utilizadas. Por ejemplo:
032%x30=32x3x10=96%x10=960

=

Paginas 86y 87
Bloque: Espacio.
Contenido: Puntos de referencia desde distintos puntos de vista.

Pida que jueguen a El juego de las Postas. Lean las
instrucciones y haga una partida de prueba sin tapar
los ojos para analizar si las entendieron. En juego se analizan
nuevamente los mensajes hablados pero se introducen nuevos
conceptos como girar. Pida que jueguen hasta que alguno de
los equipos gane y luego analicen el tipo de instrucciones que
escribieron. Exija que escriban todas las instrucciones para
analizarlas.

Arme en el pizarrén una lista con todas las instrucciones que
se usaron y marque las que no sirvieron o provocaron que su
companero pierda.

En general, las instrucciones mas complicadas son las de

los giros a la derecha o izquierda. Discuta por qué esas
instrucciones son las mas dificiles de entender.

Concluya que la derechay la izquierda son relativas a la
persona que lee el mensaje. Si es necesario, pida que relean
las conclusiones de las paginas 50 y 51. Tenga en cuenta que
cuando juegan, los chicos se distienden pero sin un analisis
posterior no hay aprendizaje y los juegos que planteamos
tienen un objetivo didactico. Pida que escriban en el cuaderno
qué deben tener en cuenta para escribir un buen mensaje.




Q Estees ol canel que apareceen
ol comedor del club de Matias.

& ;Cusdntos mends
diferentes se pueden armar?

® A Matias Ji C s il

principal y un postre puede armar?

® Tatlana no puede comer postre. Para saber cudntas opciones de plata
principaly bebida puede armar, uss este diagrama, Tesminala.

Juge da naranja

Caena con purd <
Juge da marzara

Un diagrama como
o T

L e —

P T —

Q ) Armdun
s ded so helado

o vain & cucurucha 5o pueden anmar.
= CHOCOLATE -«
FRUTILLA

& Cusdles de estas ¢ u
diferentes que pueden armarse? Por qué?

(sxax2] [sxsx2] [ax5] [2x5x4] [sxa] [sxax4]

2% Pida que dibujen individualmente en el plano las

= %= instrucciones de Tatiana de la pagina 87 y controlen
con su compafero si los dos hicieron el mismo recorrido. Si no es
asi, pida que relean las instrucciones y que analicen paso por
paso quién interpreté mal una de las instrucciones.

2% Pida que resuelvan individualmente la dltima

= %= actividad de la pagina 87 y que le pasen las
instrucciones al compariero para controlar si estas permiten que
Matias toque ultimo la silla azul. Asi los companeros pueden
corregir lo que hacen otros. En la puesta en comun recoja las
dificultades que se les presentaron y como las solucionaron.

@ Pida que resuelvan la ficha Los Recorridos de la pagina
< o5 que aprovecha lo analizado en estas actividades.

Paginas 88y 89
Bloque: Operaciones.
Contenido: Problemas de combinatoria.

En estas paginas analizaremos un nuevo sentido de la
multiplicacion: los problemas de combinatoria. Esto no
significa que los alumnos reconozcan que la multiplicacion es
una herramienta Util para resolver estos problemas. Serd una
construccién que comienza en estas paginas.

% @: Pida que resuelvan el primer problema de la pagina
"’?l%‘a 88. Sugiera que ordenen los posbiles menues para

= mat que la descripcidon de cada menu sea ordenada y no
se olviden de ningun caso. En la puesta en comun discuta cual
es la mejor manera de organizar la informacion. Escriba en el
pizarrén lo que dicen. Comience tomando como plato principal
carne con puré:

36

_——» Naranja
~™— Manzana

Manzana asada

3 -
Carne con puré \

Peras

— Naranja
T Manzana

Esta organizacion permite escribir poco y cada recorrido que se
hace por las flechas indica un menu.

Cuando se elige carne con puré se puede comer manzana asada
o peras y por cada eleccién de postre hay dos elecciones de jugo.
Con “carne con puré”hay 4 menues posibles. Lo mismo pasa con
“empanadas de carne”y con“tortilla de zapallitos”.

_—» Naranja
Manzana asada . Manzana
/
Empanadas de carne \
Peras —> Naranja
T Manzana
_—» Naranja
Manzana asada . Manzana
Tortilla de zapallitos \
Peras — Naranja
T Manzana

En total hay 3 x 4 = 12 menues diferentes.

El diagrama completo con la primera parte también se llama
diagrama de arbol. Mirando el diagrama es muy sencillo
contestar la segunda actividad de esta pagina porque alcanza

con borrar la parte de la bebida

‘fé’fx}b Pida que completen el diagrama que comenzé
== ¥ Tatiana. En la puesta en comun analicen las

diferencias con el primer diagrama.
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1 papeles de canay
iguales entre ellas. jPueden hacerlo? ;Coma te diste cuenta

@ ;Sobwan papebes? Cudntos?

@ ;Pueden repartir 500 papeles de carta entre 5 amigas, en partes.
iguales ysin que sobee nada? ;Cdmo te diste cuenta?

D LT

Q Brend ya 13 bolsitas. jPuede
g < db i©

@ Caralina tiene 47 hebillas y quiene guardarlas en 12 bolsitas. Enla
- [ rda s hebillas, 3 restantes en L
Y 3 11 bol quedan? ;Cama lo harla? ;H " in?

F T —

?%) ﬁ-}’ Pida que armen un diagrama de arbol para saber las
opciones de helado que se pueden armar con dos tipos
de recipientes y dos gustos. Es probable que surja una
discusion sobre si un helado de chocolate abajo y frutilla arriba es
lo mismo que uno de frutilla abajo y chocolate arriba. Indique que
para lo que nos interesa en este momento el helado es distinto
segun donde se ponen los gustos. Luego de la puesta en comun
en la que copien los diagramas en el pizarrén y determinen las
opciones, pregunte si es posible encontrar una cuenta que permita
calcular la cantidad de helados. Registre que hay 2 opciones para
envase: vasito o cucurucho, por cada eleccion de envase hay 5
gustos para poner abajo, en total hay 2 x 5 formas de elegir el
envase y el gusto de abajo. Finalmente para el segundo gusto
quedan 4 opciones porque no se puede usar el que ya se usé.
Quedan entonces 4 formas de armar el helado para cada una de
las 2 x 5 formas anteriores. En total queda:

Al
(¥
1~ e oyl

2 X5 x4 =40 helados posibles

Los recipientes El otro gusto
Uno de los gustos

Paginas 90y 91
Bloque: Operaciones.
Contenido: Problemas de reparto equitativo.

La division se ensefia desde 1° aio a través de los problemas de
repartos.

i%} éﬁ: Pida que resuelvan los dos primeros items de la
! primera actividad de la pagina 90. En la puesta en
comun analice todas las estrategias. Por ejemplo:

Al
(¥
Vot LT

Fo—

Capitulo 5

Qr 1 L enre fodas, mds. ¥ de 100 papeles de

i las, en part sy i pue sobire

nada. jCudntos papeles deben tener para poder hacer el repano? Hay
una sola opeidn? (Por quél

QLucasy tienen 25 bobt s enitre elle

’ da. Cusdnt tienen que ser

para pader hacer el reparto? ;Hay una sola opcidn? jPor qué?

Q Cudles de estos repartos se pueden hacer en partes iguales y sin que
sabre nada? ;Como te diste cuenta?

24pledritasentre Jamigos. | Y [nhgnnl.l\rnlvrl.lmlqu\.i LY

57 resmeras en 7 estantes. [ LY =

B tarnillos en 9 bolsias. B P

46 bolitas entre 3 amigos. LY

64 pantalones en perchas. (
{ ]:5

Uno a cada unason 6 500
10 a cada una son 60 -60 10acadauna
20 acada uno 120 440
40 a cada uno 240 -60 10acadauna
80 a cada una 480 380
Sobran 20, 3 a cada 120 20acadauna
una son 18, sobran 2 260
Le doy 83 a cada una 120 20 acada una
y sobran 2 papeles 140

120 20acadauna

Estas estrategias procuran repartir 500 20

papeles entre 6 amigas y analizar cudnto 12 2 acadauna
sobra. La primera aproxima a 500. La 8
segunda resta desde 500 y la tercera 6 1acadauna

suma hasta acercarse a 500.
Esto es dividir, aunque no se use el
algoritmo de la division. Estas son
estrategias de divisidn, tan validas como el algoritmo. Permite
controlar los papeles que se entregan, cuantos y cuanto sobra.
Pida que escriban todas las estrategias en el cuaderno y que
con sus palabras expliquen qué se hace en cada una.
F}J ; Pida que resuelvan los otros items de la primera

= © actividad de la pagina 91 que usara analizado en la
actividad anterior.

2 83acadauna
Sobran 2

i% @ Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina

-r;;’l:,)l Q 90. Si bien hay que repartir 39 sobres en 13 bolsitas, los
s =t alumnos suelen analizarlo asi:

® 1 sobre en cada bolsita, 13 sobres

® 2 sobres en cada bolsita, 26 sobres, 2 x 13

® 3 sobres en cada bolsita, 39 sobres, 3 x 13




® ;Por qué Lucas hace 52 % 20y 52 % 37

® jComo hace pasa resolver 52 % 207

® Qs cuerita hace con el 1.040 y e 1567

Q Led loque hizo Luna para resolver 32 x 58,

Q- ® Por qué Luna hace 32 100y 32 x 27

' ® ;O cuenta hace Luna con of 2200y el 647

Qs alguna de las estrat teviores y
cuaderna, Escribi acd kos resultados.

4333 Mxdl=

;’j} » Pida que resuelvan la
== dltima actividad de la
pagina 90. En la puesta en comun

60 10acada
+60 10acada

120 analice que no se pide que en cada

~ 60 10acada sobre se ponga la misma cantidad de
180 hebillas, por lo que hay més de una
120 20 acada manera de repartirlas. Concluya que
300 sino se indica que el reparto sea

equitativo (en partes iguales) no es

120 20acada
o necesario hacerlo y por lo tanto, hay

420 ;
60 10acada muchas maneras de repartir.
480 e s SN
" Pida que resuelvan la
18 3acada — ﬁ a

1) £ primera actividad de la
e ot pagina 91. En la puesta en
comun pregunte como son los
numeros que se buscan.
@ Si se reparte un papel por amiga, se usan 7. Si se reparten 2
se usan 2 X 7. Si se reparten 3 se usan 3 x 7. Entonces se esta
buscando un nimero que esté en la tabla del 7 que esté entre
50y 100. Al mirar la Tabla pitagérica de la pagina 159, el primer
numero que sirve es 63 =7 x 9. Pero también sirve 7 x 10 =70.
Pregunte qué sucederia si extienden la tabla del 7 y concluya
que hay mds nimeros posibles:

7x11=77 7x12=84 7x13=91 7x14=98
Por lo tanto los numeros posibles son 63, 70, 77, 84,91y 98.

[T
S

498 83 acada
500 - 498 = 2 sobran

Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
—% 91 Enla puesta en comun escriba las opciones en el
pizarrén y concluya que para que se pueda repartir en partes
iguales entre cierta cantidad de amigos, la cantidad tiene que estar
en la tabla extendida del nimero de amigos. En este caso podria
ser que Lucas tenga 4 amigos (para darle 5 a cada unoy
quedarse con 5) o 24 amigos (para darle 1 a cada amigo y
quedarse con 1).

38

;’3} * Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina 91.
= Ena puesta en comun pregunte cémo hicieron para
darse cuenta si se podia hacer el reparto. Luego de la puesta en
comun concluya que:

® 24 piedritas se pueden repartir entre 3 amigos en partes iguales sin
que sobre nada porque 24 estd en la tabla del 3 (8 X 3 =24)

@ 57 remeras no se pueden poner en partes iguales sin que sobre nada
en 7 estantes porque si miramos la tabla pitagérica 7 x 8 =56y 7 x 9
=63. No hay ningtin niumero (natural) que multiplicado por 7 de 57.

\;3}, Pida que resuelvan la ficha “Los viajes” de la pagina 95
para aprovechar lo analizado en estas actividades.

Pagina 92
Bloque: Operaciones.
Contenido: Estrategias de multiplicacién.

La tabla pitagodrica contiene las multiplicaciones de nimeros
de 1 cifra. Analizaremos algunas estrategias que permiten
multiplicar nimeros que no estan en la tabla pitagérica.

E ﬁt Pida que lean la estrategia de Lucas de la primera

r"'?l 7&: actividad de la pagina 92 y que contesten las preguntas.
= =at Luego de la puesta en comun concluya que:

@ Lucas tiene que hacer 52 x 23, es decir, sumar 23 veces 52.
Para eso suma 20 veces 52 (20 x 52) y otras 3 veces 52 (3 x 52)

@ Para resolver 52 x 20 hace 52 x 2 y multiplca el resultado por
10 porque usa las conclusiones de la pagina 85.

Pida que registren que para multiplicar:

® Se puede descomponer uno de los factores como sumay hacer la
multiplicacién por cada sumando y sumar los resultados.

@ Se puede descomponer uno de los factores como multiplicacién
y realizar la multiplicacién por el primer factor y el resultado por el
segundo.

® Usar en la descomposiciéon nimeros redondos y nimeros de
una sola cifra facilitan la cuenta.

;’j} % Pida que lean la estrategia de Luna en la segunda
g actividad de la pagina 92 y que escriban en el
cuaderno con sus palabras lo que hace. Tenga presente que la
estrategia de Luna es fundamental para el calculo mental. En
este caso Luna tiene que resolver 32 X 98 que es sumar 98 veces
el 32. Sin embargo, Luna sabe que multiplicar por 100 (es decir
sumar 32 100 veces) es facil porque solo le agrega los ceros al
final. Por lo tanto, multiplica por 100 y le resta 2 veces 32 para
obtener la cuenta deseada. Es decir, 32 x 98 =32 x 100 - 32 -
32. Por eso, en este caso, hace 3.200 - 64.

Pregunte en qué casos conviene usar la estrategia de Lunay
registre que esta estrategia puede usarse cuando se multiplica
por nimeros cercanos a los nimeros redondos.

GG : T
@\ Pida que resuelvan las 4 multiplicaciones planteadas
1§ . z .
L=/ yque expliquen qué estrategias usaron para resolver
y por qué tomaron esa decision.
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Q Lué bo que hicheron los chicos para caloular 35 x 8,

2060 G0e -2
Bfc
condusidn en el cuaderna.
& jAparece en la cuenta de Matias of 180 que estd en la de Tatiana?
(CBma se dieran cuenta?
® Coma descompone Matias kas nameras? ;¥ Tatiana?

o Lago. ¢l

Q Lt o que hich -
preguntasen el cuaderna. @_

Latkamn

boular 43 15 y respondé a las

® jAparece enla cuenta de Tatiana of 420 que estd en la de Matias?
Comane diste cuental
® ,Coma descompene Tatiana los nomercs? /Y Matias?

F S ———

Capitulo 6
Paginas 98y 99

Bloque: Operaciones.
Contenido: Estrategias para multiplicar.

?%: ﬁ-}’ Pida que lean lo que hicieron Matias, Tatiana y Lazlo
para multiplicar 35 x 6. Como hay que analizar
estrategias de otros, permita que primero traten de
entender qué hizo cada uno. Pida que es escriban en el
cuaderno qué es lo que hace cada uno y qué descomposicion
de ndmeros utiliza en cada caso.

® Matias descompone el 35 como 10 + 10 + 10 + 5. Como tiene
que calcular 35 x 6, es decir sumar 35 veces el 6, lo primero

que hace es calcular 10 veces el 6, 10 veces el 6, 10 veces el 6 y
finalmente 5 veces mas.

@ Tatiana descompone el 35 como 30 + 5. Lo que hace es sumar
6 veces el 30 y otras 6 veces el 5.

@ Lazlo descompone el 6 como 2 X 3. Usan que la tabla del 6

es el triple que la del 2 y entonces multiplica primero por 2y al
resultado por 3.

En la puesta en comun genere un debate en la que se contesten
las preguntas que aparecen en la actividad y pregunte qué
ventaja tiene cada descomposicion. Concluya que usar nimeros
redondos es mds fdcil ya que la multiplicacién puede hacerse sin el
0y luego agregarlo.

Pregunte dénde estan esas multiplicaciones y como se resuelven.

Ak
(¥
(o N

‘;ﬁ} Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina

= #5798, Nuevamente se ponen en juego distintas
estrategias. Pida que las lean y escriban en el cuaderno que es
lo que hacen. Luego pida que respondan a las preguntas y
finalmente gestione un debate colectivo. En este caso se analiza
una multiplicacion de nimeros de dos cifras.

[ —r—

Capitulo 6

Q Resobo estas cuentas,

19%7 T4 16% 28

BZob todas usann ki segissy
S0 mas ke para cada cuenta.

Q Explica bo que hace Juan para resobver 17 8,

1227 y decidi si la quee dice Lazlo

5 cormecto, —_—
ﬁamm 120n
1042yalTan
ﬁnanﬁl!}x Sy

2xzmeda e,

Q Fesol Escribi los resultad ) r‘rf%

[)1.:6: _'.1;-15:

@ Matias primero descompone el 15 como 10 + 5. Asi para
resolver 42 x 15 tendria que calcular42x 10y 42 x5.42 x 10 le
resulta sencillo porque solo agrega un cero detras de 42. Pero
para hacer 42 x 5 descompone el 42 como 40 + 2.

@ Tatiana descompone los dos nimeros. El 42 como 40 + 2 y el
15 como 10 + 5. Para entender las multiplicaciones que hace,
pida que piensen un patio rectangular en el que se puedan
calcular las baldosas con esa cuenta. Si es necesario pida que
revisen las conclusiones de la paginas 48 y 49. En este caso hay
que construir un patio de 45 baldosas de largo y 15 de ancho. Al
hacer las descomposiciones de Tatiana queda el patio dividido
de la siguiente manera.

40 baldosas 2 baldosas
5 baldosas Rectangulolll - 5 baldosas
10 baldosas Rectangulo| RINI 10 baldosas
40 baldosas 2 baldosas

Para conocer el total, se puede calcular la cantidad de baldosas
de cada rectéangulo:
Rectangulo 1: 40 x 10 Rectangulo 11: 40 x 5
Rectangulo lll: 2 x 10 Rectangulo IV:2 x 5
A partir del dibujo se puede interpretar que la cantidad total de
baldosas coincide con la suma de las cuentas que hace Tatiana.
Luego de que contesten las preguntas, pregunte qué estrategia
les gusta mas o les parece mas facil. Remarque que ambos usan
numeros redondos.
ﬁ%g\ Pida que resuelvan las primeras multiplicaciones de
@3-} la pagina 99, usando la estrategia que mas les guste.
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Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
“.3%% 99. La organizacion rectangular ayuda a pensar por
e St qué Juan, para resolver 17 x 8, hace 17 x 2 x 2 x 2. Es
decir que duplica 3 veces, una vez el 17, otra vez el resultado (es
decir 34) y luego duplica nuevamente. Si es necesario, pida que
relean las conclusiones de las paginas 66 y 67. Concluya que
Juan divide el rectdngulo en 3 rectdngulos de 2 filas cada uno. Para
calcular la cantidad de cuadraditos verdes, hace 17 x 2. La
cantidad de cuadraditos anaranjados es también 17 x 2y,
entonces, la mitad del rectdngulo grande tiene 17 X 2 X 2
cuadraditos. Finalmente en todo el rectangulo hay el doble, o
sea, 17 X 2 x 2 x 2 cuadraditos.

;’j}} ; Pida que usen una organizacion rectangular para
i pensar alguna descomposicion que justifique lo que
dice Lazlo. Sugiera que justifiquen si las cuentas que les quedan
son mas faciles que las de Lazlo o no.

2 Pida que resuelvan las multiplicaciones que se
<" encuentran en la dltima actividad de la pagina 99y
luego analice qué estrategias us6 cada uno.

Paginas 100y 101
Bloque: Medida.
Contenido: Estimar medidas.

Antes de comenzar con estas actividades, pida que relean las
conclusiones de las paginas 34 y 35. En este caso el objetivo de
estimar medidas sin medir. No se pretende que puedan decir
que un lapiz mide 12,5 cm 0 15 cm, sino que puedan estimar el
largo de un patio, o que una goma de borrar mide menos que
una regla. Para recordar las las equivalencias entre las unidades
de longitud, peso y capacidad pueden recurrir a la pagina 82.

Q Rodea, en cada caso, e recipiente que tiene miyor capacidad

. LR

Iy 81
i 18

QiCusntosvascs de 100 =L puede llenar Lazio con Lna botela de
2litres? [LOmo te diste cuental

© Martin tir U virso e e quat entran 200-mL. jNecesita s o menes

vasos que Lax botella? jCusnt }

‘?}\@ Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
=% 100.En ella se ponen en juego las equivalencias y el
sentido comun, ya que hay que tener nocién de lo que
representa 1mo 1 cm o 1 mm para poder contestar. En la
puesta en comun pida que armen una lista de cosas que se
pueden medir con un metro. Quizds saben cuanto miden ellos
mismos (en general, aproximadamente 1,30 m) por lo que su
propia medida les puede servir para estimar si algo puede
medir 1 metro. Es decir, si un objeto es mas largo que ellos,
seguro que mide mas que 1 m. Si otro les llega a los hombros,
seguramente mide menos que 1 m.

i%\ @ Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
r;"'?;l é% 100. En la puesta en comun analice en qué se basan
=St para contestar. Pida que hagan una lista de articulos del
supermercado que pesen 1 kg. Hay muchos paquetes que pesan 1
kg: harina, azlcar, café, etc. Concluya que no importa el envase; hay
envases mas chicos o mas grandes que pesan 1 kg.

Pida que ellos mismos se pesen para estimar qué peso habria que
sefalar en el caso del hombre.

?ﬁ}\ * Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
=101, Es muy parecida a la anterior pero en este caso
involucra la capacidad. Hay que analizar qué recipiente tiene
mayor capacidad.

i%\ @ Pida que resuelvan las segunda actividad de la
" pagina 101. Concluya que.

= @ Sabiendo que Tatiana y Matias tienen la misma
cantidad de gaseosa, se puede deducir que 4 veces 250 ml es lo
mismo que 1 litro; por lo tanto, 1.000 ml equivalen a un litro.
Pida que lean la ldmpara del lateral que define mililitro e indica
que 1.000 ml son 1 litro y que lo copien en el cuaderno.
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3«% &% Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina
!j.’.;)l%a 101. En la puesta en comun analice las estrategias
= =t para resolver. Por ejemplo:
® 100 + 100 = 200, 2 vasos son 200 ml, 20 vasos son 2.000 ml =2 1.
@ Si en los vasos de Martina entra el doble que en los de Lazlo,
las cantidad de vasos necesarios sera la mitad.

2 vasos de 100 = 1 vaso de 200.

Paginas 102y 103

Bloque: Geometria.

Contenido: Reconocimiento de las partes de los cuerpos
geométricos.

Tal vez usted piense que este contenido ya fue estudiado por
los alumnos en grados anteriores. Eso es cierto, pero tenga
en cuenta que, ademas de que se incorporan otros cuerpos
geomeétricos, los conocimientos no se atrapan de una vezy
para siempre, sino que es necesario que los alumnos realicen
diferentes aproximaciones para internalizar el contenido.

2% Pida que jueguen a descubrir los cuerpos geométricos.
=" Explique las reglas del juego. Si le parece oportuno
juegue usted alguna ronda contra los chicos. Elija un cuerpo
geométrico y pida que le hagan preguntas para que descubran
de qué cuerpo se trata. Sus respuestas solo pueden ser si 0 no. En
este caso puede controlar qué tipo de preguntas se pueden
hacer ya que usted solo contestara que si o que no, y no podran
preguntarle por el nombre del cuerpo geométrico.

Pida que jueguen una partida y que anoten las preguntas que
les resultaron mejores para descartar mas opciones. Sugiera
que lean la ldampara de la pagina 103 para que usen las palabras
vértices, caras y aristas en sus preguntas.

Pida luego que escriban en el cuaderno la definicion de prisma
y de pirdmide. Un error comun que comenten los alumnos es

Capitulo 6

| sDE‘(\
“E_s:fn Q Enqui cuerpa geométrica piersa cods chico?
RS J 1|
T AL

Ruada?
d r ka7
TL"T% "

LTiana una
carado &

cuerpo gromitrico.

suponer que la base de un cuerpo geométrico es la cara que
estd apoyada. Sin embargo eso no es correcto. Los prismas
tienen 2 bases que son las caras no rectangulares. Observe en
la pagina 102 el prisma de base hexagonal. En la imagen se

ve que el cuerpo estd apoyado sobre una cara rectangular; sin
embargo, las 2 bases del prisma son hexagonos (figuras con

6 lados). Las piramides tienen una cara que, si el cuerpo esta
apoyada en ella, las caras que salen de las aristas son tridngulos
iguales. Esa cara no tiene por qué ser triangular y se llama base.
Pregunte qué cuerpos geométricos de las fotos de la pagina
102, estan apoyados en sus bases.

??, @ Nuevamente tenga presente que en el aula se juega
m.a@ con un motivo didactico, es por ello que es necesario
==t proponer actividades para después de jugar. Pida
que resuelvan la primera actividad de la pagina 103. En cada
caso analice, en la puesta en comun, si todas las preguntas
sirven para descubrir el cuerpo. Si en algun caso queda mas de
una opcioén, pida que agreguen preguntas para obtener una
respuesta Unica.

2339 Pida que escriban las preguntas para descubrir el

=% prisma de base triangular que aparece en la Gltima
actividad de la pagina 103. En la puesta en comun escriba en el
pizarrén todas las preguntas que dicen y analicelas una por una.
Pregunte cual es la menor cantidad de preguntas que es
necesario hacer para descubrirlo.
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Q Lazloreparte alg: b iges. Qul s
wna la misma cantidad y quedarse con lo menos posibie, Escribi cubnto
ledaacada uno y con cudnto se queda,

Tiere 15 figuritas. Tiene 14 crayones.

Tiene 19 bolitas.

Tiene 28 pledritas.

@ Matias tiens 17 figueitas i Las va & repartir, en partes iguales,
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¥ |2 aul sobra a5 8l

Y et o bl it

Paginas 104y 105
Bloque: Operaciones.
Contenido: Introduccién de los signos de division.

En estas paginas seguimos proponiendo problemas de
reparto con la idea de introducir la simbologia que remite

a este reparto. Esto no significa cambiar las estrategias que

se despliegan para repartir. Tenga presente que es solo una
notacién convencional que simplifica la escritura pero no trae
implicita ningin cambio de estrategias.

% @: Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
‘ﬁﬂ%@ 104. Si e,s r?ecesarlo plda.qL.Je revisen .Ias eftrateglas

e mat delas paginas 90 y 91. Si bien estas situaciones ya
han sido analizadas, tenga en cuenta que no se aprenden los
conceptos peo el solo hecho de analizarlos una vez, es neesario
volver a ellos una y otra vez. Vuelva a analizar las estrategias con
las que los chicos resuelven estas situaciones. Por ejemplo, en el
caso de las 28 piedritas se puede presentar:

28 Miro la tabla pitagoérica
-3 10acadauna en la columna del 3.
05 3x9=27
-6 10acadauna 28
19 -27
-12 20 acadauna 1
7 Le da 9 acadauno

-6 20acadauna y sobra .
1
Sobralyledal1+2+4+2=9
acadauno

12 4 acada uno

12 4 acada uno

24

3 1 acadauno
27

42 9 acadaunoysobra 1.

i sk | b o e e b

Q Tatiana enconted en su e de hut: 32 pulseritas, 8 hebillas paea e
pelo, 36 collaesy 10andlos. Reparte 1odo entre sus amigas. A cada una
e diala mi " d posibile. Eseribi

una cuenta que resuelva cada problema.

® Sireqala las pulseritas a B chicas,
cudntas le comesponden a cada una?

® Siregala bos collares 2 9 chicas,
feudintos le cormespanden a cada una?

® Siregala ks hebillas a 4 maestras,
oudmas le corresponden a cada una?

& Siregalalos anillos a 3 amigas,
cubnos be coresponden a cada una?

Q Eseriti " Resobael

Pida que lean lo que dice Matias para resolver. Solicite
que cuenten si usaron esa estrategia anteriormente.
Escriba en el pizarrén lo que escribié la maestra y explique lo que
quiere decir cada elemento en esa configuracion de nimeros.
Observe que la manera de escribir de la maestra se deduce de lo
que dice Matias y no al revés. Es decir que para poder escribir lo
que dice la maestra, primero hay que analizar cdmo se hace el
reparto. Estamos planteando una manera de escribir la respuesta
que obtiene Matias. Esta configuracion (este dibujo) tiene que
presentarse porque si no, los alumnos no sabran qué significa.

(& Pida que escriban con la nueva notacion los resultados

= “que obtuvieron en el primer problema de esta pagina. Es
decir, no se les pide que hagan cuentas nuevas, sino que retomen los
repartos que ya hicieron y los escriban siguiendo este dibuijo.

9&5} @ Pida que resuelvan la primera actividad de actividad
'rr’?l Q de la pagina 105 y que luego escriban la respuesta de
=2 =20 Ja nueva manera. Tenga en cuenta que no se les estd
pidiendo que hagan la cuenta de dividir, sino que resuelvan el
reparto y luego escriban como seria la configuracion.

9&5} @ Pida que resuelvan el segundo problema de la

'rr’?l Q pagina 105 donde se pide que reinterpreten la

s S escritura para armar un problema.

Por ejemplo, en el primero tendran que inferir que tenia 43
objetos, los repartié entre 8, le dio 5 a cada uno y le sobraron
3. Con estos datos se pretende que inventen un problema. Por
ejemplo: Matias tiene 43 figuritas para repartir en partes iguales
entre 8 amigos. Le quiere dar lo maximo posible a cada uno,
icuanto le dio a cada uno y cuanto le sobré?

Pida luego que lean los problemas que inventaron. Tenga
presente que en el texto tiene que decir que el reparto es en
partes iguales, porque si no, hay muchas formas de repartir.
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Paginas 106 y 107 % @ Pida que resuelvan a las preguntas que se hacen
Bloque: Operaciones. @ & respecto del texto de estas pdginas. En muchos casos
Contenido: Resolucion de problemas con datos faltantes y =" hay que analizar la cantidad de paquetes de los
sobrantes. productos que hay que comprar, teniendo en cuenta que los

7 paquetes se compran cerrados.
% Como este es un problema con mucho texto, pida Hay preguntas que no pueden resolver. Por ejemplo cudntas
2 que lo lean y extraigan la informacién importante. bolsas de pan de hamburguesa hay que comprar ya que no se
Sugiera que en lo que escriban en el cuaderno no solo haya dice cudntos panes vienen en cada paquete.

numeros sueltos sino también referencias que permitan
recuperar la informacion sin necesidad de leer todo el problema
de nuevo. Plantee una puesta en comun en la que cuenten qué
informacién consideran que brinda el problema.

% Pida que resuelvan las tres primeras preguntas de la ' 5
S pagina 106. En todas hay que buscar datos en el texto.

@ Con cada cartulina se hacen 15 tarjetas. Si hay 8 cartulinas,

entonces pueden hacer 120 tarjetas.

@ No pueden contestar si las tarjetas alcanzan para todos los

padres porque no se dice cuantos padres se invitaran. Por la

misma razén, no pueden contestar la segunda pregunta.

@ En la dltima pregunta hay que analizar cuantas

combinaciones de dos flores de distinto color pueden realizar

con las 4 pinturas.
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% @ Pida que resuelvan las actividades que faltan de la
@@ pagina 106. Si en algun caso no puede contestarse,

=+ pida que indiquen qué dato es necesario agregar o si
algun dato de los que se agregan en las preguntas sirve para
contestar alguna de las preguntas anteriores.

Pida que lean el texto de la actividad de la pagina
@@ 107. Nuevamente sugiera que escriban los datos que
=+ se obtienen de la lectura.
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P iguals
170 chupstines
artra 10 chicos,
doy 17 acadaun, /&l ©

Q 1Céme podés usar lo que dice
Tatiaria para reparti L misma
canticlad de chupetines entre 5 chicos?

3} 5i Marias tieme 340 chupetines pan repartir en partes iquales entre
10 chicos, zoudntos be da come misdmo a cada una? jPor qué?

= 5 bos reparte entre 20 chicos?
@ ¥ sillos reparte entre 5 chicos?

Bl Corversen acevca de ko quee dicen kas chicos. J£5 commecto? jPos queét

"~ Sitang rm;oq ua |.ngno|amm para
rapantic antrd I1mPa|hln repartic 0rre 105 mismos 2
chicos, e doy 1Id=bln chicos, les pusdo dar sl i
cada uno _ doble. H

P

Capitulo 7
Paginas 116y 117

Bloque: Operaciones.

Contenido: Estrategias de célculo mental.
‘?}\ * Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina 116.
i Haga hincapié en que deben usar lo que dice Tatiana
para repartir los 170 chupetines entre los 5 chicos. Por este motivo,
las justificaciones tienen que explicar cdmo usan la informacién y no
cdmo resuelven directamente. Podrian decir que si hay la mitad de
chicos, cada uno se llevard lo que se llevarian 2 chicos; por lo tanto,
cada chico se llevaria el doble de chupetines. Si los alumnos tienen
dificultades para arribar a una respuesta usando lo que dice Tatiana,
digales que piensen en nimeros mas pequerios. Por ejemplo si
Tatiana tiene 20 chupetines para repartir entre 10, qué sucede si

tiene que repartir entre 5. Proponga que hagan dibujos. Por ejemplo,

si se reparten 20 chupetines entre 10 chicos, cada uno se lleva 2.

Si hay 5 chicos en lugar de 10, cada uno se lleva lo que se llevan
2y, por lo tanto, obtiene el doble de chupetines.

Puede pedir que intenten sacar conclusiones de la tabla
pitagérica. Por ejemplo;

@ Simiramos la tabla del 10,el20es 2x 10y enladel 5,el 20 es 5 x 4.

e Enlatabladel 10,el30=3x10yenladel5,30=5X6.
Concluya que si la cantidad entre la que hay que repartir es la
mitad, cada uno recibe el doble.

Si ademas miran la relacion al revés, se deduce que si la gente entre
la que hay que repartir es el doble, cada uno recibird la mitad.

‘?}\ * Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
== 116, A diferencia de la anterior, en este caso es

necesario calcular cuantos chupetines se le dan a cada chico. En
la puesta en comun analice las estrategias y luego pida que
relean las conclusiones de la primera actividad de la pagina 84.

Al analizar las actividades relacionadas con esta, utilice esa
44

TRRPpp——

qu iguales 2 ol 25 chicos. be da B cada ﬁ")
une, jPodés saber, dn hacer it daa cadk
S5t QU epaN Par quii?
Qusaquenzxis=
comolousaste.
12% 8= 243 140= [ G ldm

168:14= 1200 14
12x7= 168:7= X 1400= .

)

Bfc e chicen los. chicos. Qi 2 o it

- -
7 Sitangs al rsulada db und — —
J mutiplicacion arte dos nimeros y @ \

(' unoda los nimeros la agrago caros a

| tadenscha, ol rasaibada 85 8l mismo da {

A0S POrc con 0505 COros & la derocha, k
Porejampio, como 121152 180, agregoun 3aifral, )
_ 0010A0K51.200% 15 % 18,000 resuado 021,803
~— . — ————

1/ En'mc 80 16 pudd s

con cualquior nomara. Por
ejamplo, para hacar 1231 15,

haga 12 15 = 180y la 2 {'

multiplicacion como control de lo que hicieron los chicos:
@340=34x2x5=68 x5, entonces si son 5 chicos, se le dan
68 a cada uno.

@340=17x2x 10=17 x 20, entonces si son 20 chicos, se le

dan 17 a cada uno.
Pida que lean lo que dicen Lazlo y Tatiana y que
determinen si tienen razén. Pida que escriban las
justificaciones en el cuaderno y que encuentren otras
relaciones. Por ejemplo, si se reparte entre 2, cada uno se lleva
la quinta parte de los que lleva cuando reparte entre 10.

(o\ @ Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
?l’é% 117.En la puesta en comun pida que expliquen

=" coémo usan que 12 x 14 = 168. Por ejemplo:
® Como 28 es el doble de 14 el resultado serd el doble de 168. Es
decir12x28=12x14x2=168x2
024%x140=2X12%x14%x10=2%X168x10=336x 10=3.336.
® Respecto a las divisiones, hay que poner en juego la relacién
con la multiplicacion. Cada multiplicaciéon permite conocer dos
divisiones. Por ejemplo si 12 X 14 = 168, entonces 168:12 =14
y 168 : 14 = 12.Si no conocen el simbolo :, diga que la cuenta
168 : 14 es la que permite calcular la cantidad de chupetines
que recibe cada uno de los 14 chicos para repartir 168.

Pida que lean lo que dicen Lazlo y Juan. Lo que dice
Juan suele ser una conclusién que sacan algunos
alumnos luego de que deducen que si se multiplica por un
numero seguido de ceros, se hace la multiplicacién sin el ceroy
después se le agrega el 0. Pida que analicen por qué estd mal pero
no acepte que esta mal porque no da bien. Solicite que justifiquen
desde otro lugar, por ejemplo, que 123 X 15 es 120 x 15, que
termina en 0, mds 3 X 15, que termina en 5 (porque 3 x 5=15),
entonces la suma terminaen 5, no en 3.
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Q Leé ko que hacen los chicos
para resobver el problema.
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@ Explica ¢ procedimiento de Nora.

@ jPor qué Paula elig 00y 77 Camosed que sabra 17
® {Par qué Guido escribe B 17 Dénde lo 1sa?

@ Escibi en el cuadermal . idoy

farma de Nara.

Ap chicos, )

® jCudeitas velas det
una misy no sobee ningunat

para que cad s leve

Paginas 118y 119
Bloque: Operaciones.
Contenido: Estrategias para dividir.

?%: é—}r Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina

Ak
lean todos los procedimientos y que escriban en el cuaderno lo
que hace cada uno. Luego pida que contesten todas las

preguntas de la pagina 118.
® Guido, para repartir, va restando y controlando cudnto

repartio cada vez. Ademads sabe que si 8 x 3 = 24, entonces 8 X

300 = 2.400.

@ Paula va sumando para acercarse lo mas posible a 2.457.
Usa la multiplicacion por multiplos de la unidad seguida de
ceros, que es facil. Asi sabe que con 300 repartié 2.400. En ese
momento no puede agregar mas de a 100, entonces empieza
a repasar la tabla del 8; con 7 da menos pero con 8 se pasa,
entonces sabe que tiene que repartir 300 + 7 velas.

@ El procedimiento de Nora es muy parecido al de Paula, solo
que cada vez que reparte, resta. Reparte 100, resta 800, le
quedan 1.657. Reparte otros 100, resta otros 800 y asi sigue.

Lo que es diferente es la ubicacion que hace de los nimeros,
tal vez esta sea la novedad, usa la notacion de la pagina 106,
pero es la primera vez que aparece con pasos intermedios. Este
procedimiento es el que iremos utilizando al dividir, lo que no
significa que los alumnos abandonen los otros procedimientos.
Los mismos son correctos, solo tienen otra disposicion.

Las tres primeras preguntas de esta actividad ayudan a

los alumnos a pensar qué es lo que se analiza al comparar
procedimientos.

La cuarta pregunta les permite analizar la correspondencia
entre las escrituras y cdmo es posible pasar al formato mas
convencional. Los procedimientos quedarian escritos:

[T R——

118. En esta actividad es necesario explicar lo propio y
entender lo que otros explican. Pida a los alumnos que

P TR——

Capitulo 7

enpartes

guak 5 negocios. ;Cud danegocial

# jLesobran cajas? Sila respuesta es afirmachva, escribl cubintas be faltan
parallevar una caja mds a cada negodia

Q Un mayorisa tiene 2,350 bolsas de caramelos para repartin en
7 negocios. jLe akanza para entregar 350 bolas en cada uno? Sinale
alcanza, escribi cubntas bolsas be fahtan, 5ile akcanzs, indici s sobran.

Q En lafabwica armaron 1,144 alfajores. ;Cudntas cajas de 6 alfajores

pueden llenar?

= 5] 3obran . escribl cudnos falt i

otracaja.

® jCma podits irsar L respuesta del problema anteror para saber
cudntas cajas de 12 aifajores arman con 1.144 alfajores?

— —e .

Guido Paula
2457 | 8 2457 | 8
2.400 +3OO 8x3=24 1.600 +200
57 7 8x7=56 _ 857 100
56 307 800 "
1 57 7
-~ 56 307
1
/

En la ultima actividad de la pagina 118 se pone en juego qué
significa el resto y cdmo hacer para que cada uno reciba una
vela mas.

En la puesta en comun pida que, a partir de la respuesta a la
pregunta anterior, analicen qué pasa con esa vela que sobra

y como pueden dar a cada vendedor una vela mas. Agregue
preguntas sobre darle 2, 3 0 10 velas mas a cada uno.

& @ Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
-r;"'l?;l 119. El objetivo es que reinviertan lo analizado en el
= =t problema anterior. Convienen que lo discutan en
grupos y que en la puesta en comun se analicen las diferentes
estrategias.

?ﬁ}} Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
iRy 119. Algunas estrategias pueden ser:

@ Dividir 2.350 en 7 y analizar si el cociente les da 350,

@ Multiplicar 370 x 7 para determinar si les da mas o menos
que 2.350. En este caso, como 350 x 7 = 2.450, no le alcanza y le
faltan 100 bolsas.

i% @ Pida que resuelvan las ultimas actividades de la

r;;,‘ pagina 116 y gestione una breve puesta en comun.

45
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Paginas 120y 121
Bloque: Geometria.
Contenido: Relacién entre cuerpos y figuras.

Cuando en el capitulo 6 se analizaron los cuerpos geométricos,
se focalizo el aprendizaje en reconocerlos y reconocer las

caras, vértices y aristas. En estas actividades enfocaremos

en la relacién entre los cuerpos geométricos y las figuras

gue componen sus caras. También se presentan los cuerpos
redondos y sus caracteristicas. Es aconsejable que lleve al aula
la caja de cuerpos geométricos o que los arme usted a partir de
desarrollos planos.

?%} @ Pida que resuelvan la actividad de la pagina 120.
-ﬁ"‘:)l‘é% Sugiera que lean las definiciones de la ldmpara para
= =at que analicen qué cuerpos son poliedros y cudles no
y, de los poliedros, separen las pirdmides de los prismas.
Recuerde que las bases de los cuerpos geométricos no estan
definidas por la cara en que se apoyan.

® En una piramide, la base es la cara que al apoyarse, las caras
triangulares salen de sus aristas.

® En un prisma, la base es la cara que al apoyarse, todas las
caras que salen de sus aristas son rectangulares.

® En un conoy en un cilindro las bases son las caras que son
circulos.

Pida que identifiquen algun prisma que tenga mas de dos bases
(por ejemplo, los prismas de bases rectangulares o los cubos) y
los que solo tienen dos. Pida que caractericen alguna pirdmide
en la que cualquier cada podria ser base (la piramide de base
triangular también llamada tetraedro), que la busquen en la
caja de cuerpos geométricos o en Internet.

PIP TR ——

Q Escribik T " -
tienen algunas canas cuadradas.
L=

.k ihens de o8 CLRTPos g ! akguna

caras triangulares.

T de N 2 caras
que noson rectingulos ni trdngulos.

ivibees die los ¢
diferente de las demds.

Q Escribi los nombes de los ceerpos geometricas que pueden, con
dejar est, lamasa.

&S @‘ Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
'ﬁ"?l’é‘a 121. Propicie una exploracién de los cuerpos reales,
= =20 tenga en cuenta que en este nivel de la escolaridad,
les es dificil imaginar lo que no se ve en la foto, por lo tanto una
exploracién real de cada cuerpo los ayudara a imaginar lo que
no se ve.
Estas actividades tienen mas de de una respuesta. En estos
problemas con mas de una respuesta, todas son validas. Lo
unico que hay que tener en cuenta es que cumplan con lo que
se pide en el enunciado. Por ejemplo, en la primera pregunta
que pide los cuerpos geométricos con alguna cara cuadrada,
sirve el prisma de base cuadrada, la pirdmide de base cuadrada
y el cubo. Pregunte si un prisma de base rectangular podria
tener caras cuadradas. Concluya que eso no es posible porque
las caras que no son bases tendrian que ser diferentes.
‘j{}b Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina
= 121. Pida que traigan masa o plastilina para que
construyan las huellas. En una puesta en comun, arme una lista
de las caras que componen cada cuerpo.
Haga esto con todos los cuerpos y luego pida que resuelvan
la actividad. Si copiaron todas las conclusiones como se indica
anteriormente, solo tendran que buscar en su cuaderno a qué
casos se refiere.

todas las caras son

dos caras son A y tres caras son
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Q En ol osco hay 25 cajas de chocolates con 12 tabletas cada una,
iCudntastabletas hay en total?

Q Enana cajo hay 34 paguetes con 15 pastillas cada una. jCudatas
pastillas hay on total?

S

B dhieron bos chi fox. Expliquen
que hizo cada uno,

§ (Hay otras maneras de descomponer el 15 en sumas? Escribilas. jCudhes
3 w0 s sencilla?

Dpmacionn | Stusiiceun pobier

Paginas 122y 123
Bloque: Operaciones.
Contenido: Situaciones problematicas.

}3\_ ﬁ-}’ Pida que resuelvan las dos primeras actividades de la
-

i pagina 122. En la puesta en comun analice las formas
= 50 en las que realizaron la multiplicacion. Por ejemplo:

25x10=250 10x12=120
25x2=50 10x12=120
En total 5% 12 =60 (porque
250+ 50 =300 es la mitad de 10 x12)

En total

120 + 120 + 60 = 300
20x 10=200 X25
5x10=50 12
20x2=40 50 25x2
5%x2=10 250 25x10
En total 300

200 +50+40+10=300

Todas las resoluciones son correctas. Pida que expliquen cémo
pensaron cada unay en qué descomposicion de niumeros se
basaron. Aclare que hay muchas descomposiciones posibles
pero que, en general, la que utiliza nimeros redondos es

la mas elegida porque las cuentas resultan mas faciles. Por
ejemplo, si 12 se descompone como 7 + 5 hay que resolver dos
multiplicaciones que no permiten una resolucién mental tan
sencilla como multiplicar por 10.

Capitulo 7

Q Una caja tiere 23 bok 16 caraeruekas coda una. Cui
hay e 10 cajas iguales a esa?

® Cudntos caamelos hay en total?

Q) I mayoricta thene 33 cajas de chicles. En cad. hay 35 bk
18 chicles cada una. Cuirtas bolsas de chicles hay en total?

& Cusintos chickes hay?

& chiches cads iCudntas bolsitas
puede armar?
@ Cada bolsita cussta $2. 56 por mes vende 30 bobitas, joudnta recauda

e un afia?

& ;Le abcanzan todos los chicles para un afo de ventas?

D sionr | S it

Pida que lean las resoluciones del tercer problema de
la pagina 122. Organice un debate en relacién a las
resoluciones. Si al hacer el problema anterior, usted encontré en
alguin grupo una resolucion diferente a las planteadas,
agréguela a la discusion. Recuerde que la idea no es mirar el
resultado, sino analizar los pasos que hizo cada uno. Pregunte
cémo descompusieron los niUmeros y por qué piensan que esa
resolucion puede o no ser practica. Note que se presentan
descomposiciones aditivas y multiplicativas, la eleccién de unas
u otras siempre depende del tipo de nimeros involucrados en
las cuentas a realizar.

Observe cuantas estrategias pueden desplegarse cuando

no atamos a los alumnos a una sola resolucién, que muchas
veces ni comprenden de donde sale. De esta manera tendran
mas opciones para hacer cualquier cuenta sin tener que
memorizarlas.

i% @ Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina

-r;;’l:,)l 123. Nuevamente se pone en juego la multiplicacion
= =h pero note que no necesitan el 16 para la resolucién
de esta parte del problema. Conviene analizar qué datos deben
usarse para resolver cada problema, ya que en muchas
ocasiones los alumnos, pensando que estan resolviendo
problemas de multiplicacidn, toman dos de los nUmeros
involucrados y multiplican, sin determinar qué estén calculando
con esa cuenta. Por ejemplo, en este caso podrian hacer 16 x 23
y calcularian los caramelos que hay en una caja, pero no las
bolsas, o hacer 16 x 10, lo que no responderia a ninguna
pregunta. Proponga estas cuentas y pregunte qué se calcula
con cada una sin realizar la operacion.

& @ Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
!;;,.3@ 123:Tenga en cuenta que.ha.y m}Jchos pa.sc.>s'que
es=al realizar y se mezclan multiplicaciones y divisiones.
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€ zapallc, trigo y porotas. En o galp:
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bolsas llend?
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Paginas 124y 125
Bloque: Operaciones.
Contenido: Problemas con muchos pasos.

Estos problemas involucran todas las operaciones, por lo que es
necesario tomar decisiones; esto los convierte en problemas ya

que si pudieran resolverse sin tomar decisiones, sino aplicando

(sin pensar) una operacion, serian ejercicios de rutinizacion.

(:)\ @.‘ Pida que resuelvan las dos primeras actividades de la
1) g pgglf\’a 124.En este caso se .h;f1ce refe.re.n.aa alarestayla
e e division. Sabemos que no hicieron divisiones por
numeros de 2 cifras, sin embargo, en este modo de dividir no
importa el tamafo de los nimeros, los alumnos pueden resolverlas
aunque no hayan trabajado con nimeros tan grandes. Es posible
que algunos alumnos planteen lo siguiente:

7730 | 8
2,000 100 100 x 20 = 2.000
5730 200 200 x 20 = 4.000
4000 50 50x20 =1.000
1730 20 20x20=400
1000 5 5x20=100
730 10 10x20=100
400 1
_ 100 386
230
200
_ 30
20
_10
1
e

L ——

Q El campesing vende el maiz en 24 negocios. Bn cada una compran
mensusimente 3 kg, Cubnaos kilogramos vende par mes?

1 En ol sty 45 Bolsas d trig dabok kg
Cuintos kilogramos de trigo hay en total?

3 panadenias. —
150 kg do triga;otra, 200 kg y la tercera, 250kg. jAlcanza ol trigogara
wenderles alas tres?

- Escienog I deri ok das ol

3 Enwna chacra hay 15 limenercs. Cada drbol da 7 limenes par mes.
g limones cosechan en un afo?

- baolsas de B bmanes.
llenar anualmente? jCampletan todss las balsas?

4 pruatlieny

Se llenan 386 bolsas y sobran 10 kg, que se ponen en una bolsa

mas y queda sin completar. Pregunte qué cambiaria si la pregunta
hubiera sido jcuantas bolsas se necesitan para colocar todo el maiz?
Observe que en este caso se necesitan 387 bolsas. Y esto pasaria con
cualquier nimero de resto.

(g\ é} Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina, que
ru Q tiene por objetivo analizar cudles de las divisiones da

=" resto 0. Es decir si 900 esta en la tabla extendida del 9, de
20 o de 7. Observe que esto se puede hacer dividiendo u
observando la composicion del 900.
@ 900 =9 X 100, entonces se pueden llenar bolsas de 9 zapallos.
©900=9 X% 100=9 x5 X% 20 =45 X 20, entonces se pueden llenar 45
bolsas de 20 zapallos.
©900=700+70+30=7x100+7 X 10+ 7 X4+ 2.Se puede hacer
100 + 10 + 4 bolsas y sobran 2 zapallos sin colocar.
Pida luego que resuelvan la ultima pregunta del problema, cuyo
planteo es al inverso al anterior. Se dice la cantidad de bolsas y hay
que determinar cuantos zapallos poner en cada una. Podrian hacer
una division pero es mas habitual que los alumnos realicen planteos
como este:
@ Pone 1 zapallo por bolsa: usa 25 zapallos.
@ Pone 4 zapallos por bolsa: usa 100 zapallos.
@ Pone 4 x 9 =36 zapallos por bolsa: usa 900 zapallos.
Estas estrategias involucran aproximaciones a partir de relaciones
conocidas.

(':)\ @ Pida que resuelvan los problemas de la pagina 125.
ru Q Luego de la ultima discusién colectiva, pregunte las

=+ diferencias y similitudes que encontraron en estos
problemas y preguntas. Concluya que en la division se puede saber
cudntas bolsas pueden llenarse, si se divide por la cantidad que se
pone en cada una o cuanto se pone en cada bolsa si se divide por la
cantidad de bolsas. En el primer caso, el resto indica lo que sobra que
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ugdahnms
||- rar 2 bolsas de kg
_o4belsitas do kg

@ Medickilogramo ¢4

uns eantidad que dos vece:
COmElEts Un kikograme,

armar bolsas de un cuarta kilograme,
iChoé pensis de o que dice Lazio?

Q. i i F

armar con un kila y medio de pan?

Vsl | Merhon i s meact v e b Rrimc

no puede completar una bolsa mas y, en el segundo caso, indica un
sobrante que no permite poner un elemento mas en cada bolsa.

Paginas 126y 127

Bloque: Medida.

Contenido: Medios y cuartos en relacién con medir litros y
kilogramos.

El contexto de la medida es muy fértil para desarrollar las
primeras aproximaciones a los nimeros fraccionarios. Esto se
debe a que en lo cotidiano hay variadas situaciones en las que
se habla de medio kilogramo, o un cuarto litro, etc.

Pida que lean la ldmpara de la pagina 126 y que
expliquen lo que dice Matias. Si medio kilogramo
significa una unidad que entra 2 veces en 1 kg, entonces con 1
kg se llenan 2 bolsas de 1/2 kg.

242

‘o\ é‘f Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
m é% 126. Algunas estrategias pueden ser:
== @Sicon 1kgsearman 2 bolsas, con 7 kg se arman 2
%X 7 =14 bolsas.
@ Otros armardn un esquema similar a este:
7kg=1kg+ 1kg+ 1kg+ 1kg+ 1kg+ 1kg+ 1kg

2 bolsas 2 bolsas 2 bolsas 2 bolsas 2 bolsas 2 bolsas 2 bolsas

14 bolsas
Esta estrategia es vélida e ira desapareciendo si las cantidades
involucradas van aumentando. Por ejemplo, para 20 kg, es
dificil que hagan una representacién como la anterior, lo que no
significa que no comiencen de esa manera y en algin momento
encuentren la relacién.

Capitulo 7

Q En el abmacén venden cajas de 1 kg, de | kg yde kg de armor. Escribé
shgyde kg
Bres maneras distintas de compear 4 kg de arce.

Q iConcubntas bolsitas de | kg de té se arma § by?

G Marisa quisre comprar 3 B1ros de aceite. S las botellas tienen 11,
euintas botellas tiene que comprar?

 5ilas botellas son de § Ly Marisa ya tiene 1 botellade 1, cudntas
botellas s terse que Comprar para llevar los 341

®5ihaysolo | botella de 1Ly 3 botellas de 1 L jeudntas batellasde ] L
thene que comprar?

Q[JonMnrn(nnwaun baeril con 30L die aceste y 10 botellitas vacks
deit1odel LytodeL; lr\lmmmlmhmdnmmmgmmml
" o el baril? .G

2339 Pida que resuelvan la tercera actividad de la pagina
= 126. En ella se analiza la relacién que plantea Lazlo

de que un cuarto es la mitad de medio. Luego de la discusién

colectiva pida que registren todas las conclusiones en el

cuaderno. Por ejemplo:

@ 1 kg son 2 medios.

@ 1 kg son 4 cuartos.

® 1/2 kg son 2 cuartos.

@ Si se multiplican los kg por 2, se obtiene la cantidad de medios kg.

@ Si se multiplican los medios kg por 2, se obtiene la cantidad

de cuartos kg.

@ Si se dividen por 2 los medios kg, se obtienen los kg.

@ Si se dividen por 2 los cuartos kg, se obtienen los medios kg.

@ Si se dividen por 4 los cuartos kilogramos, se obtienen los kg.

2339 Pida que resuelvan de tarea la ultima actividad de la

=" %= pagina 126, que pone en juego las conclusiones a las
que llegaron con los problemas anteriores. Plantee una puesta
en comun si es necesario.

?Dx @' Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
rif’?l g 127 cuyo objetivo gs .poner en thego como armar 4

= St kg con bolsas de distintos tamanos. Posiblemente los
alumnos no escriban las opciones como sumas, pero cada una
de las opciones que ellos propongan, usted puede colocarlas
de esa manera. No estamos pensando en que sumen fracciones,
sino que agrupen a partir de las conclusiones que sacaron antes
y que usted introduzca la notaciéon. Por ejemplo, los alumnos
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Q Cuando Matias aprieta il ) &3, en el visor de su calculadora
aparece [IINEN . ;Qué cuenta hace la calculadora?

@ Completd los visores con el resultado que aparecerd luego de apretar

las teclas propuestas.
Recuerden que en guoaaan
la calculadora no se
pone el purto que oooeas
indica los miles.
[T Lo ] ]=]-]= -] - [—

® ;Qué resultado aparecera si se aprieta 0 E3 £ BB, Verificalo con
la calculadora,

Q Rodead las teclas que hay que apretar en la calculadora para resolver este
problema y escribilas en orden.

Laura tiene 28 caramelos y los quiere repartir entre 7 chicos.
iCudntos caramelos puede darle a cada uno?

Operacicess | Multiplicar por la unidad seguida de ceras

[T 5L

128 « Matimiticad

diran: 1 bolsa de 1 kg, 3 de medio kilogramo y 6 de cuarto
kilogramo. Y usted escribira:

14+1/2+1/24+1/2+1/4+1/4+1/4+1/4+1/4 +1/4

1 kg 5 kg 1 kg
\kg

4 kg

%\ Pida que resuelvan las dos actividades siguientes de la
f@a-} pagina 127 y analice la escritura aditiva de los
numeros fraccionarios, trabajando como en el problema anterior.

L& Pida que resuelvan la uUltima actividad de la pagina
& i

!j.,.ag 127.En la puesta en comun resalte que pueden

= s caleular a cudnto equivalen todas las botellitas.

@ 10de 11son 10 litros.

® 10 de Y litro son 5 litros.

@ 10 de Y litros son 2 litros y medio (4 son 1 litro, 8 son 2 litros y
las otras dos son %z litro).
® En total se cubren 17 litros y medio.

Paginas 128

Bloque: Operaciones.

Contenido: Multiplicar por la unidad seguida de ceros.

égﬁj é} Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
'rj":?;l @ 128 completa. En ?Ila se pone en juego, con el u.so'de
= St a calculadora, qué sucede cada vez que se multiplica
un ndmero por 10 ya que cuando se aprieta el igual, la
calculadora vuelve a multiplicar por 10. Nuevamente se analiza
la multiplicacién por la unidad seguida de ceros que, como ya
analizamos en otras actividades, es fundamental para resolver
divisiones con mayor soltura. Luego de la puesta en comun,
concluya que cada vez que se multiplica por 10 se agrega un 0.
Sin embargo, estas relaciones no se mantienen si el nimero no
es 10 ya que al hacer 12 x __ se obtiene 1.728, y el anterior fue
144. Remarque que algunas propiedades son validas solo para
algunos numeros y, por eso, estos nimeros son mas faciles que
otros. En este caso, es mucho mas sencillo multiplicar por 10,
100, etc., que por 12.

‘g}b Pida que resuelvan el dltimo problema de la pagina

== 128 que introduce el simbolo de la divisién en la
calculadora. En este caso necesitaran hacer 28:7 y les dard 4.
Pregunte qué hubiera pasado en la calculadora si en lugar de 28
caramelos hubieran sido 30. Es importante que analicen que la
calculadora facilita las cuentas solo si se puede leer
correctamente lo que ella indica. En el tltimo caso, la
calculadora dard un niumero decimal y los alumnos no estan
familiarizados con ellos. Si el grupo lo permite, pregunte cémo
pueden encontrar la cantidad de caramelos que sobran en ese
caso usando la calculadora.
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Capitulo 8

G Para 619 de Julic visitarin La
casa de Tucumdn, Los chicos del
e mahana irdn en tren y s
del o tarde, en micro. Resolet
los problemas,
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Capitulo 8
Paginas 134y 135

Bloque: Operaciones.
Contenido: Problemas con las cuatro operaciones.

?C%\ @ Pida a los alumnos que lean el enunciado de la
@1@ primera actividad de la pagina 134 y que anoten qué
=t =T datos del problema necesitan para resolverlo.
Gestione una breve puesta en comun en la que los alumnos
cuenten cémo escribieron los datos. Pregunte qué escrituras
parecen mas adecuadas para no tener que releer el problema
entero para dar cada respuesta. Pida luego que resuelvan la
primera actividad. Se pregunta si alcanzan 850 pastelitos, para
eso es necesario calcular cuanta gente ird a la fiesta. Algunos
chicos harén el célculo exacto:

550+ 18+240+8

T ANAR

568 + 200+40+8

N

Por lo tanto alcanzan los 850
pastelitos si solo come uno cada
persona y ademas sobran 34.
Otros chicos puden hacer 550 + 20

768\:-'}0 +8 +250 + 10 = 830. Por lo tanto, como
en todos los caso se redonded para
808+ 8 =816

arriba se puede contestar con certeza
que alcanza y sobran. Como no se pregunta cuantos sobra, esta
estrategia es valida para resolver el problema.

?C%\ @ Pida que resuelvan las dos ultimas actividades de la
@1% pagina 134. Para la primera es necesario calcular la
=t =at cantidad de alumnos: 550 + 240 = 790 y luego la
cantidad de bolsas que se necesitan comprar. Sin embargo
algunos alumnos podrian calcular la cantidad de bolsas que se
necesitan para el turno manana y luego para el turno tarde. En
este caso dirian:

® Como 50 x4 =200y 50 x 5 =250, para el turno tarde son
necesarias 4 bolsas.

® Como 50 x 2 =100, entonces 50 x 2 X 5 =500, para 500
alumnos hacen falta 10 bolsas, para 550 son necesarias 11 bolsas.
@ En total se necesitan 15 bolsas y sobran algunas escarapelas.
En el dltimo problema hay que analizar cémo llenar 790 vasos.
Algunas estrategias de los alumnos pueden ser:

Con un carton se llenan 4 vasos.

Con una caja ( 12 cartones) se llenan 48 vasos.

Con 10 cajas (120 cartones) se llenan 480 vasos.

Con 5 cajas (60 cartones) se llenan 240 vasos.

Con 15 cajas se llenan 480 + 240 = 720 vasos.

Con 2 cajas (24 cartones) se llenan 96 vasos.

Hay que comprar 17 cajas porque con 16 cajas quedan 22 vasos sin
llenar, entonces hay que comprar 17 cajas y va a sobrar leche.

Luego de la puesta en comun concluya que ambos
procedimientos son correctos, dan lo mismo, pero el resultado
de un resto en una cuenta y en la otra indican cosas diferentes.

i;g\ ﬁ Pida que resuelvan las actividades de la pagina 153.
?l {'a Nuevamente es importante analizar los procedimientos
=" ylaimportancia del resto en cada situacién, qué
significa y qué determinacion hay que tomar en cada caso.

)2
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Q todos | Marci,
aprowimadamente, los nimenos 1.345, 3,450, 7,876y 9,980,

) ) ) ) o) ) ) ) ) o D

® ; sk mirds para marcar los rimeros?

@ Masch lors nineron 3450, 3,760 y 3.970 en ¢4ta necta numitica

) =) ) () ) @) @) =)

- P
problema anterioe? {Par qué?

o los del

,4.500y 13 numisica

Mimes, Regdaretas on s v s

o Pida que resuelvan la ficha“Las divisiones” de la pagina
< 147 que reinvierte lo analizado en estas paginas.

Con 1 cartén se llenan 4 vasos y hay que llenar en total 790 vasos.
Entonces:

790 | 4
400 100 4x100 =400
390 50 4x50=200
200 40 4x40=160
_ 190 7 4x7=28
160 197
30
28
2
~

Se necesitan 197 cartones y 2 vasos. Si los cartones se compraran
sueltos habria que comprar 198 cartones, pero hay que comprar
cajas de 12 cartones, entonces:

198 [ 12
120 10 12x10=120
_ 78 5 12x5=60
60 1
18 16
12
6
e
Paginas 136y 137

Bloque: Nimeros.
Contenido: Regularidades en la serie numérica.

3% é—} Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
i 136y la primera pregunta. En la puesta en comun

52

| Qusisolo B, 6D, I < BB para que en el visor de la calculadora ==

Nirmenn, eparetad oe L v s

ARNDeR

[ 9Ee
Q En el visor del. & 7564, Excribs, en
coda caso, qué para gue pedida Verifich
¥ i o, i
At b 1§ por un ifr
Rt un ifr
- i ¢l 7 por un 8 0 ifra.
QEnel die I
i [

v 137

pregunte cémo ubican los nimeros y luego concluya:

@ Para saber entre qué nimeros hay que ubicar uno dado,

miro la primera cifra de la izquierda, los miles, por ejemplo si
empieza con 3 estd entre 3.000 y 4.000.

@ Para saber si estd mas cerca del primer mil que del segundo, se
analizan los cienes, si son 500 va al medio; si es menos va mas cerca
de la primera rayita y si es mas queda mas cerca de la segunda.

i%\ @ Pida que resuelvan la tercera y cuarta preguntas de la
‘ﬁ%@ ac,t|V|dad anterior. En este caso hay que ubicar ,

= =ah nameros entre 3.000 y 4.000. En la puesta en comun
concluya que para ubicar nimeros es necesario:

@ mirar los cienes, por ejemplo el 3.450, como tiene un 4 en los
cienes va entre 3.400 y 3.500.

@ Una vez que se sabe entre qué rayitas estd, si los dieces son 5, va
en el medio. Si son mas de 5 va mas cerca de la segunda rayita y
si es menos de 5 va mas cerca de la primera.

Comente que esta recta numérica focaliza una parte de la
primera donde se ven con mas detalle los nUmeros entre 3.000
y 4.000.

i%\ @ Pida que resuelvan la Ultima actividad de la pagina
_r;.):)l 136 y que expliquen cdmo ubican esos nimeros.

= St Muchos chicos ubican el 4.000 justo al comenzar la
recta. Explique que no es necesario empezar en el borde y si eso
pasa pregunte dénde ubicaran un nimero antes de 4.000.
Concluya:

@ Una vez ubicado el 4.000 hay que elegir una cantidad de
centimetros que representen la progresion de 100 en 100.

@ La cantidad de centimetros que representen 100 debe
permitir que entre en la recta dibujada el nimero 4.600.

oEl 4.500 va a 5 veces los centimetros que se eligieron para los
100y el 4.600 a 6 veces.

® Los numeros que estan a la izquierda de 4.000, son todos
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menores que 4.000. Se puede marcar cualquiera pero hay que

respetar la escala.
i{’ﬁ}) ; Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
= “ 137.El objetivo es buscar la descomposicion en
miles, cienes, dieces y unos. Se usa la calculadora para probar y
recomenzar. Lo importante no es que los chicos hagan las
cuentas sino que descubran la forma en la que pueden hacerse.
Si las hicieran a mano tardarian mas y seguramente se
aburririan. No hay una sola manera de resolverlas. En cada caso
muestre varias opciones. Por ejemplo para el 7.896:

@ 1.000 + 1.000 + 1.000 + 1.000 + 1.000 + 1.000 + 1.000 + 100 +
100+ 100+ 100+ 100+ 100+ 100+ 100+ 10+10+10+ 10+
10+10+10+10+10+1+1T+1+14+1+1

@ 1.000 + 1.000 + 1.000 + 1.000 + 1.000 + 1.000 + 1.000 + 100 +
100+ 100+ 100+ 100+ 100+ 100+ 100+ 10+10+10+ 10+
10+104+104+10+1T+1+T+1+1T+1+1T+1T+1+1+1+1
+T+1+1+1

@ 1.000 + 1.000 + 1.000 + 1.000 + 1.000 + 1.000 + 1.000 + 100 +
100+ 100+ 100+ 100+ 100+ 100+10+10+10+10+ 10+
10+10+10+10+10+10+10+10+10+10+ 10+ 10+ 10+
M+T+T+T+T1+1+1

Observe que la primera opcién es la mas corta y las otras
derivan de tomar un ndmero de la primera y descomponerlo.
Por ejemplo, 100 es la suma de 10 veces 10 o la suma de 100

veces 1.

i{’ﬁ} ; Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
(b 137. En el nimero 7.564 para que cambie el 5 por un 8
y ninguno mas, hay que sumar 300, si van sumando de a 10, que
es posible, ird cambiando el 6 hasta que después de sumarle 10
veces 10 cambia el 5 por un 6. Sin embargo, es probable que los
alumnos sumen 3y no 300, la corroboracién con la calculadora
les permitird repensar el problema y analizar por qué la

i sk | Probimin sk e b parte o e o iy i,

Capitulo 8

R
ales. (Puede? Por quat? ﬁ“ =

@ Gabriel quiere dividi 25 chocolates en dos partes kuales. Puede?
(Porquél

BEC by
entre los dos problemas anteriores.

q g 1 e ar de | by

i puede arma i

(

@ Ruthene 1 kg de harin y quiers armas paquetes de l kg. {Es clerto
ue puede armar el doble de paquetes que Edusedo? ;Por qué?

qﬁalﬂ tiene § kg de azocar, ;Cudntos pagquetes de. : puede armae?
9 : 3k
¥de } kgt

[

L S —

Q Miriaen tiene 2 litros de gaseosa. Cudntos vasas de  litro de
capacicad puede llenar? ;Come e dete cuenta?

anticipacion no era correcta. Luego del debate concluya:
® Sise suma de a 1, hasta 5 veces, solo cambia el 4.

@ Si se suma de a 10, hasta 3 veces, solo cambia el 6.

® Si se suma de a 100, hasta 4 veces, cambia solo el 5.
® Si se suma de a 1.000 hasta 2 veces, solo cambia el 7.

‘;ﬁ} Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina

= 137, que aunque trata de restas retoma lo analizado
en las actividades anteriores. Gestione una breve puesta en
comun solo si es necesario.

Paginas 138y 139

Bloque: Operaciones.

Contenido: Problemas de reparto equitativo que implican partir

el entero en mitades y cuartos.

i% @ Pida a los alumnos que resuelvan la primera actividad
!;;,.3%% de la pagina 138. Revisen las conclusiones de la pagina
e St 126, Es probable que los alumnos contesten que
partira el alfajor al medio y le daré la mitad a cada uno. Pida que

anoten que si se divide el alfajor en dos partes iguales, cada uno

come % de alfajor.

i% @ Pida a los alumnos que lean las resoluciones de Ariela
!;;,.3%% y Débora en la segunda actividad de la pagina 138y
e St que escriban con sus palabras qué hizo cada una.

Ariela divide la pizza en 4 porciones; es decir, divide en cuartos,

ya que 4 porciones arman de nuevo la pizza. Débora divide la

pizza en 8 porciones; es decir, divide en octavos, ya que 8
porciones rearman toda la pizza. Escriba el nimero fraccionario

que representa cada porcion. En el caso de Ariela se escribe % y

en el caso de Débora, cada porcion es %

Pida luego que contesten las dos preguntas que siguen. Los

alumnos podran decir:
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Q Francisco se levanta alas cinco de la manana,
Foded los despertadares de Franisco.

D Claudio mirdel reloja las 12y vio Lis
aqujas de los minutos y de las horas asi.

@ Mientras quela aguja de Lis horas paséd
aestar emel 1, jqué hizola aguja die bos
minutes? pCudntos minutos hay en | hara?

Q1 minuso equivale a 60 segurdos. jCuknios segundos hay en 1 hoat
2Cmo te diste cuenta?

Q Complens estas igualdades.

% Media hora= . minutos

Un cuara de hor minuTas. Unahara minutos

2
? e MG,

@ Cada 2 porciones de Débora se arma una de Ariela y entonces
si Débora le da 2 porciones a cada una, le da lo mismo que Ariela.
® Como son 4 amigas en el primer caso cada una come % yen
el segundo caso, como la pizza es la mismay las chicas siguen

Tres cuartos de hora = .. minutos

Vil | Ui o Sevngs.

siendo 4, si comen lo mismo cada una, comeran + que en este
caso son % Esto significa que 1Z es lo mismo que §. Concluya
que con 4 veces % se tiene la pizza entera 'y por lo tanto % = % .
e Sila plzza se lelde en 12, cada porcion esg5Y cada una

3

come 3de 5 o0sea - y como 4 veces 75

12
3_1

127 4°

es toda la pizza,

f-j\ A% Pidaalos alumnos que resuelvan la primera
M actividad de la pagina 139. En este caso, se evidencia
<+ que hay elementos que se pueden partir usando
fracciones. Por ejemplo, las figuritas no pueden partirse, por lo
que no habra posibilidad de repartir todas en dos partes. En
cambio, los chocolates se pueden partir y entonces se podran
repartir 12 enteros a cada uno y el chocolate que sobra partirlo
en dos mitades. Cada uno se llevara 12 chocolates y %

En la puesta en comun haga hincapié en las diferencias entre
estos problemas. En uno se puede repartir lo que sobra (porque
el chocolate se puede partir en 2; en cambio, en el otro no.

= ] pagina 139 que permiten reinvertir lo que

aprendieron en estas paginas. Gestione una puesta en comun
solo si es necesario.

Pida que resuelvan la segunda y tercera actividad de

(z'f;:‘,\ fﬁ- Pida que resuelva1n la ultima actividad de la pagina
2}@ 139. Analice que 5 es una cantidad que 8 veces es un
=+ litro. Por lo tanto, si con cada litro se llenan 8 vasos,
entonces con 2 litros se llenan 16 vasos.

54

[FERT—

Q Completa estas igualdades.

:.mﬂ“nlﬂﬂ'. -ml}ﬂm] [u"(u‘“Gaeﬂ“nl"ﬂ' ...... sequndos
Tres cuartos de minuio = segundas ’Unmmuln - w-qunnm]

Q (Cubntis minutos equivalen 6 horas? o

® ;Cudntas horas equivalen 240 minutod?

- e «© at

9 hicos en la plaza? jCo
Yo estuve enla

| plazasiasts

_r Yossue horas, 45 minutos. /

o astuv &n 13 plaza
alas Shoras y 45

. minutas da la tarde.__
[enapazaats =" iy —

cuatro mancs
| cusniodels
\tarde,

Paginas 140y 141
Bloque: Medida.
Contenido: Unidades de tiempo.

T@\ é} Pida que resuelvan la primera actividad de la pagina
ru Q 140. Analice lo que sucede con los relojes. Tenga

=" presente que los relojes de aguja (analégicos) no
permiten diferenciar entre las 5 de la mafanay las 5 de la tarde;
en los digitales para marcar las 5 de la tarde se usa 17:00 o 5:00
PMYy para las 5 de la mafiana, 5:00 o 5:00 AM.

9 Muestre un reloj analégico para que puedan analizar
< qué sucede con las diferentes agujas y cémo esta
dividido el reloj. Si puede, arme un reloj de cartén con agujas
para que puedan marcar distintas horas. Entre el 1y el 2 hay 5
rayitas. Todo el reloj tiene 60 rayitas. Concluya:

@ Para que la aguja de la hora se mueva 1 nimero, la de los
minutos debe dar toda una vuelta, entonces 1 hora son 60
minutos.

@ Para que la aguja de los minutos se mueva 1 rayita, la de

los segundos debe dar 1 vuelta, entonces 1 minuto son 60
segundos.

9 Pida que resuelvan la ultima actividad de la pagina
< 140y la primera de la pagina 141. Luego de la puesta
en comun concluya que:

o Media hora tiene la mitad de los mlnutos de 1 hora, ya que 2
veces media hora es una hora, entonces 1 hora son 30 minutos.
@ Un cuarto de hora tiene la cuarta parte de los minutos de 1
hora, ya que 4 veces un cuarto de hora completa una hora,
entonces % de hora son 15 minutos.

@ Tres cuartos son 3 veces mas que un cuarto entonces 3 X 15 =
45 minutos.
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% Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
= 141, que retoma las conclusiones anteriores.
Gestione una breve puesta en comun solo si es necesario.

% Pida que resuelvan al Ultima actividad de la pagina
= 141. Explique la equivalencia de escritura o expresién
de una hora.

Puede inventar otras horas y pedir que las digan de otras

maneras, por ejemplo las 2 y media de la tarde o las 5 menos 20
de la mafana.

Paginas 142y 143
Bloque: Geometria.
Contenido: Desarrollo planos de cuerpos.

j@) @ Pida que observen el armado del cubo que se hace en
@ag la primera actividad de la pagina 142. Pregunte qué

= =at forma tiene cada cara 'y pida que repitan lo que se ve
en las fotos para hacer un cuerpo. Tenga en cuenta que el
desarrollo plano implica un modelo que no puede separarse, sino
que plegando una pieza se arma el cuerpo.

Permita que hagan y se equivoquen. En la puesta en comun
analice a qué se deben las equivocaciones. Muchas veces no
tiene que ver con el desarrollo sino con la poca habilidad que
tienen los nifos para plegar y unir las partes que se deben
pegar con cinta adhesiva.

Presénteles estos desarrollos y pidales que determinen con
cudles puede armarse otro cubo. Seguramente sera necesario
que lo calquen e intenten armar.

Garemetri] oo e e s

Capitulo 8

Q Copi g o o
escuadna. Recortalas, pegalas en cartuling y armd ks cuerpas
geométricos.

% Pida que resuelvan la segunda actividad de la pagina
: 142. Sugiera que calquen el desarrollo y lo copien en
un carton para realizarlo. Concluya: para que se forme un
prisma tiene que haber caras rectangulares.
% Pida que copien los desarrollos de la pagina 143y
: que armen los cuerpos geométricos. Luego pida que
busquen los nombres y los escriban. Si el grupo lo permite
busque mas desarrollos para armar en la pagina:
http://matesap.wikispaces.com/file/view/cuerpos+Geométricos.pdf

Alli encontrara un archivo con desarrollos de diferentes cuerpos
para copiar y armar.

@ Pida que resuelvan la ficha“Los cuerpos geométricos”
<7 dela pagina 147 que permite reinvertir lo analizado
en estas paginas.
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¢Por qué HETLmaE?

En el siglo XVIIl era comun que la gente no supiera leer ni
escribir. Actualmente, un adulto analfabeto tiene pocas
posibilidades de ser incluido socialmente. Por eso es
necesario que todos los nifos aprendan a leer y a escribir.
Por otra parte advertimos que los avances tecnolégicos son
vertiginosos y, en poco tiempo mas, los nifios seran “analfabetos
informaticos” si no los conocen. Los adultos, padres y docentes,
nos acostumbramos a ellos, aunque no los conocimos en la
escuela. Encendemos un televisor, operamos en un cajero
automatico, usamos un teléfono celular, ingresamos en él los
teléfonos que queremos registrar, tomamos fotografias digitales
y muchas cosas mas.

A veces pensamos que nuestros hijos o alumnos usan estas
tecnologias mas, y mejor que nosotros porque conviven con
ellas desde que nacieron. Los chicos de hoy, por ejemplo, no
tienen idea de lo que es ver “La pantera rosa” en blanco y negro;
y para ellos, la musica se baja de Internet: no compran discos
grandes y negros.

Vivimos una nueva revolucién que puede compararse con la
revolucién industrial. Estamos en la era de la informaciény la
comunicacion.

Los nifios tienen que aprender a conocer este nuevo mundo
tecnoldgico, pero deben hacerlo con nuestro acompanamiento.
En la web, como en la calle, hay peligros que debemos advertir.
Entonces, es necesario generar escenarios en la red adaptados
a la escolaridad, cuyas funciones sean basicamente educativas,
y también brindarles herramientas, juegos, actividades, que
sean atractivos y a la vez, permitan a los nifos transitar por este
nuevo espacio social.

¢{Como usamos la computadora con nuestros alumnos sin

que sea una mera diversidn o pasatiempo? ;Qué aporta esta
tecnologia a la ensefianza y al aprendizaje escolares? ;Como les
ensefiamos a usar este nuevo entorno virtual?

¢Qué es y como se usa FETLmaE ?

Entre desde www.tintafresca.com.ar a Mati.net, 3° afo.
Alli vera frutas. Apoyando el mouse sobre cada una de ellas
y haciendo clic, aparecerdn cuatro ejes de contenidos.

=3 tnta frescg
@ faLie

EEMVGM]DOS A

e p
Gmﬂsvﬂw&km&mm;e%

it lick e Ty aio

Para comenzar a contestar estas preguntas armamos el sitio
Mati.net. En él encontrarén:

e Actividades y juegos relacionados con los contenidos de

3° afo. El juego es una herramienta util para ensefar y aprender
matematica si, ademas de jugar, se reflexiona sobre lo hecho.
Por eso, en el libro, hay actividades para después de jugar.

o Actividades para reforzar el aprendizaje de los contenidos,
por ejemplo, tablas para completar con el anterior y el
siguiente, el doble y la mitad, calculo mental, rompecabezas,
etcétera.

¢ Explicaciones sobre enfoque didactico para los padres, con
ejemplos que ayudardn a comprometerlos con el aprendizaje;
e Foro de discusion docente en el que pretendemos armar
una comunidad de docentes comprometidos que compartan
experiencias, problemas y aprendizajes.

iAnimémonos a entrar en el mundo virtual!

Mace CLCK 9 La3 FE\C‘IM \
faga debiR W Yoo |
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¢Como se usa [FIFITL.maxd ?

Estos son los 4 ejes de contenidos dentro de los cuales se despliega un menu de juegos y actividades
relacionados con los contenidos del libro y los disefios curriculares. De esta forma, los alumnos juegan,
practican, aprenden y reflexionan, en forma auténoma o dirigidos por el docente.

Ndameros naturales Operaciones

Contiene actividades y juegos relacionados con el sistema Aparecen aqui juegos relacionados con las operaciones de
de numeracion, el valor posicional de las cifras, el orden y sus numeros naturales.
propiedades.
. .z
Geometria Integracion

MAR - <100 3 -2 tinta fresca TEGRAC MATE - <7100 3 -3 binta fresca

B 1 NG O [mumemn: L2
25(25(25 25| 25/ | erespondenc.

2525 2525 25 !
25 25 [ 25 25

25/25/25/2525 | @ oomemtscam
25252525 25

Contiene actividades y juegos que permiten conocer las figuras Contiene un juego que permite realizar un paseo al azar por
y cuerpos geométricos y sus propiedades. todos los contenidos vistos en el afo.
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En esta seccion encontraran variadas actividades para
enriquecer e integrar los contenidos sobre el sistema de
numeracion.

Anterior y siguiente Escalas

_ _ Wlimaticw , -=38 tinta frescay WAmaticos 5 -=38 tinta fresca
NATURA < NATURA ) =

ANIRIR Vv SicuieNle elcol W Nivel €8CALAS ) De d e h |

Completa las tablas para que quede ~ e ———

en la columna del centro un nimero, a | i | X C < : ) De 10 &N 10
LA a g -2 l | ] ompletd la escalay comproba ¢

la izquierda el anterior y a la derecha 4 3 L‘ P Y P  —

el siguiente.

luego si es correcto.

Este juego posee tablas para completar con el anterior y el Este juego consta de escalas numéricas. Para completarlas
siguiente de los nimeros naturales. deben hacer clic con el mouse en la celda correspondiente y
Después de jugar pregunte: ;Como hacen para llenar la tabla? luego escribir el nimero con el teclado. Pida a sus alumnos
;Qué aspectos de los nimeros tienen en cuenta? Es probable que completen varias de estas tablas y que anoten la lista de
que los alumnos respondan que para calcular el siguiente de estrategias usadas para completarlas. En los diferentes niveles
un numero natural solo hay que aumentar en 1 la dltima cifra. del juego, hay tablas quevande2en2,5en5y 10 en 10.

Si ese es el caso, pregunte cudl es el siguiente de 6099 o de Pregunte en cada uno de estos casos qué relaciones hay entre
4999. Con este ejemplo podran analizar que la regla anterior se todos los nimeros que corresponden a lamismafilaoala
somete a discusién y que no es vélida en todos los casos. Si no misma columna.

aparece en clase este planteo, propéngalo usted.

Mayor y menor

) -=3 tinta fresca Este juego consiste en encontrar el mayor o el menor nimero
que puede armarse con ciertos digitos. Para jugar hay que
arrastrar los niUmeros usando el mouse y ubicarlos en el orden
deseado. Al hacer clic en el botén “comprobar’, el programa

M‘\Ycﬁ Y MeNoR 2 N 2 DiaTos } indica si el nimero es el correcto, y se suma como “acierto” o

© Tinta fresca ediciones s. A. | Prohibida su fotocopia. Ley 11.723

' como “error”.
g:naaflc?:zg:o:udn;geiigsq:frzlitl:;z(:e N 3 D ] Luego de jugar, pregunte como hicieron para encontrar el
con el mouse al lugar que les Gilog numero mas grande o el mas chico. Registre en las carpetas, por
corresponde. s _ ejemplo:
2 CoN 4 Diilos } 1 Para armar el mayor nimero de dos cifras con los digitos 4y 8,

pongo en primer lugar el 8 porque es el mas grande. Después
ubico el 4. Queda el nimero 84.
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| ( .
A NS elea! (N Nivel
Completa los casilleros para que en la primera - @ ?
columna quede el dinero que tiene Matias y en 4 ‘3
las otras columnas cudntos billetes de $1.000, 2 )|
de 5100, de $10 y monedas de 51 tiene. L—

¢Como se usa [FIFITL.maxd ?

El objetivo de este juego es componer y descomponer nimeros
de varias maneras. Para completar la tabla se aprieta el boton
izquierdo del mouse sobre la celda que se quiere completar y
luego se escribe el nimero usando el teclado. Observe que no
hay una Unica manera de componer un nimero. Por ejemplo:

el 23 puede pensarse como 2 de diezy 3 de uno, como 1 de
diezy 13 de uno o como 0 de diezy 23 de uno. Es necesario que
los alumnos se acostumbren a descomponer los nimeros de
distintas maneras.

En esta seccién encontraran actividades para
enriquecer e integrar los contenidos sobre operaciones
con numeros naturales.

Vi, aY? 9 '

Completar las cuentas

Es fundamental que los alumnos adquieran estrategias de
calculo mental a lo largo de toda la escolaridad. Es por ello

que desde 1° afo proponemos actividades para que vayan
construyendo las operaciones con todos sus sentidos. Para que
los alumnos puedan hacer un buen trabajo de célculo mental,
es necesario que incorporen ciertas cuentas que les permitiran

resolver otras. Por ejemplo, sumas que dan 10, sumas de
dobles, etc. Este juego propone generar este bagaje de célculos
memorizados que permitiran, luego, realizar otras operaciones.
Para completar las cuentas hay que hacer clic en el casillero
correspondiente y luego escribir los nimeros con el teclado.




W matica '

iA completar!

Este juego propone completar tablas de dobles y mitades.
Para completar las tablas hay que hacer clic en el casillero
correspondiente y luego escribir los nimeros con el teclado.
Después de jugar pregunte si pueden calcular el doble de
cualquier nimero. Concluya que es posible porque para
obtener el doble hay que sumar dos veces el mismo numero.
Pregunte luego si se puede calcular la mitad de cualquier
numero. Permita que discutan. Posiblemente algunos diran
que noy dardn ejemplos. Por ejemplo, no hay dos nimeros
que sumados den 11. Sin embargo, tal vez otros digan que se
puede repartir 11 chocolates entre 2 personas porque se le
dan 5 a cada unay el chocolate que queda se parte al medio.

Genere el debate y no saque conclusiones. La idea es comenzar,

lentamente, a armar ideas de fracciones.

El juego de las cuentas

Wrrm ) -=33 binto fresca:

€L Jkeo De Lag Cueiias : 5

Apurate y hace clic en los nimeros
que sumen igual que el dado.

Rompecabezas

e ‘3 -=:3 tinta fresca:

) ComALag!

Completa la tabla,
con los valores
correspondientes,

Este juego retoma el calculo mental. Cuando lo abran,
aparecerd una pantalla con nimeros y un nimero en el borde
superior derecho. El objetivo es armar sumas con los nimeros
de la tabla que den como resultado el nimero del borde.

Si las cuentas tienen muchos términos, suman mas puntos.
Nuevamente se pone en evidencia el cédlculo mental, pensado
y reflexionado. Por ejemplo, hay varias sumas que dan 15: 8 + 7,
6 + 6 + 2, etc., pero para el juego, serd conveniente la que tenga
mas sumandos.

En este juego tendran que armar un rompecabezas especial.
Sabemos que los niflos necesitan aprender la ubicacién de

los nimeros en la tabla pitagérica, por este motivo, las fichas
serdn partes de esa grilla que tendran que ubicar. Las relaciones
entre las fichas no estaran dadas entonces por la concordancia
geométrica, sino que deberan encajar siguiendo el resultado de
las cuentas propuestas.

© Tinta fresca ediciones s. A. | Prohibida su fotocopia. Ley 11.723




©
I
™~
=
b
>
3
<
=3
15}
o
S
k]
L
>
w
1]
=B
=
<
S
[
I
<
P
o
4}
c
2
2
k=1
@
a
4]
L
&
<
s
£
=
©

Programar la calculadora

Bimakice & -3 tintafresca;

EmfeZar De Nieyo

frocrame |a CALCLADRA

Marca en la calculadora las

teclas que no funcionan y

resolve los problemas de la
pagina 24 del libro.

Otras actividades para realizar en el aula

1 Programa la calculadora para que no funcione la tecla .

¢Como se usa [FIFITL.Eax?

Uno de los mayores debates en la ensefianza de la matematica
se origina en la siguiente pregunta: ;dejamos que los nifios
usen la calculadora en el aula? Consideramos que la calculadora
es un buen recurso para indagar las propiedades de los
numeros y sus operaciones.

Este tipo de actividades, que limitan la utilizacién de algunas
cifras, ponen en juego descomposiciones que no aparecerian
de otra manera y que permitirdn luego un mejor manejo del
célculo mental.

Escribi dos maneras distintas de resolver estas cuentas con esa calculadora.

7.007 + 2379 = .ceevevnvennees 3797 +797 evuiiineennens 7987 +675 = cuiiriinninnee

1 Programa la calculadora para que no funcionen las teclas y 7 .

Escribi como podes resolver estas cuentas con esa calculadora.
7.827 —2.879 = ccceeervvneee 5.789-2727 = .cevrrrennenenn

4787 +7.227 = eeevvenvennees 1777 = 2222 = ceuvivvvennnnne

1 Programa la calculadora para que solo funcionen las teclas m E ¢{Cémo harias para que en el

visor de la calculadora se vean estos nimeros?

—

3987  eeeireiienns

—_—

9.807 erviecurenn

2769 ceeviiciine
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Guardas

GUaRDas De FiGiRAS

Pinta cada figura para que
se arme la guarda.

Las guardas son figuras regulares que se completan siguiendo
la misma estructura de forma y color.

Para completarlas, apriete el botén izquierdo del mouse sobre
la figura que quiere ubicary luego, con el botén apretado,
arrastrela hasta el lugar definitivo.

El juego tiene varios niveles de dificultad y para comenzar

hay que elegir con qué nivel se desea jugar. Después de jugar
proponga que resuelvan la pagina 20 de Matimdtica 3.

Ala galera

A LA calea

Arrastrd a la galera las figuras
que correspondan.

Wmalicos S -=33 tinta frescar

En esta seccién encontraran actividades para enriquecer e
integrar los contenidos de geometria.

Memotest

Este juego es el tipico memotest cuyo objetivo es identificar las
tarjetas que representan lo mismo. Para eso, apoye el mouse
sobre la tarjeta que quiere observar y apriete el botén izquierdo.

El objetivo de este juego es reconocer las figuras geométricas
por sus nombres y sus propiedades.

Para jugar, lea el nombre de la figura que dice Matias, apriete el
botdn izquierdo del mouse sobre la figura correspondiente que
esta a la derecha y llévela dentro de la galera. Observe que, segun
los niveles de juego, puede haber mds de una opcion posible.
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